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Szilágyi Dezső.
Szilágyi Dezső belép a kormányba. Kine­

vezését a hivatalos lap még nem közölte, 
1e a tény azúrt nem kevésbé bizonyos. Át­
veszi az igazságügyi tárcsát, azonban kor- 
mányrajutásának jelentősége messze fölül 
haladja még e magában is fontos tárcza 
hatáskörének horderejűt. Szilágyi miniszter­
be a liberalizmus, a demokrácia, a haza­
fias közjogi felfogás és a koszoruzott par­
lamenti munka diadala.

Emelkedését a tanári hatáskörből egyik 
legmagasabb állami méltóságig tisztán tehet­
ségének és tudományának köszönheti. Böl­
csőjét nem diszité főnemesi korona. Pályá­
it nem szennyezte be sem szolgai meg­
alázkodás, sem a hatalmasok kegyének baj* 
hászása. Nem hizelgett mint udvaroncz a 
nagy uraknak, sem mint demagóg a töme­
geknek. Modora épen nem mondható simá­
nak. Eles bírálata nem ismer személyválo­
gatást, és merész szava, mclsző gúnya, 
kérlel heilen dialektikája több ellenséget szer­
zett neki. mint barátot. A szó hatalmával 
uralkodik s mint uralkodó nem ment zsar­
noki hajlamoktól. De ritkán enged e hajlam­
nak. Mert ismeri minden mások fölötti ura­
lomnak valódi titkát: az önuralmat. Ellen­
leiét megsebzi, néha mélyen és fájón, de 
nem mártja vitőrét szivébe. Uralkodik fegy­
vere fölött is nyugodtan, biztosan.

szilágyinak a szónoknak leghatalmasabb 
szövetségese Szilágyi a tudós. Társadalmunk­
nak és politikai életünknek a tudós nem 
elkényeztetett, dédelgetett alakja. De Szi- 
lág\! bir a tudós tudományával, merevsége, 
pedánssága és iskolapenésze nélkül. Képes 
hallgatagával megértetni a legbonyolul­
tabb magán- és közjogi, közigazgatási vagv 
alkotmányi kérdéseket, a nélkül, hogy ki­
mentené azl, a nélkül, hogy száraz érteke- 
zövé válnék ő maga. A törvény és a lörté- 
neiera leggazdagabb tárháza. E fegyverekkel 
húrozol tévedés és hazugság, reakczió cs 
túlzás, erőszak és ámítás ellen.

A politikai harczban többször változtatta 
a harczvonalt. Első babérait a Deák-párt 
soraiban aratta. A fúzió után Tiszával 
szemben fog alt állást. Legfényesebb szó­
noki sikereit a Bosznia elfoglalása ellen 
folytatott küzdelemben, a főrendiházi re­
form, a közigazgatási javaslatok és leg­
újabban a hírhedt lí-ik szakasz elleni 
harczban érte el. Kimutalta fényesen, hogy 
ep oly jártas a régi és uj magyar 
nan, mint a mily alaposan ismeri 
gas szempontból képes áttekinteni 
dern európai jogállam intézményeit. De 
bármely párt kötelékébe vezérelte is meg-
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győződése, vagy politikai érzéke és takti­
kája, két elvhez mindenkor hü maradt, s 
mindkét elv a régi Deák-párti hagyomá­
nyok körébe tartozik : a közjogi alap és a 
liberalizmus.

A midőn tehát ma belép a Tisza-ka- 
binetbe, elvfeladással nem vádolható, mert 
úgy a többség, mint a mérsékelt el­
lenzék, melynek hosszú évek során egyik 
kiváló vezére volt, lényegileg egy és ugyan­
azon közjogi alapon állnak. Annál nagyobb 
sulylyal fog bírni politikai egyéniségének 
megbirakásánál hűsége az egész politikai 
pályája folyamán vallott liberális elvekhez.

Szilágyi Dezsőtől várja az ország a Tisza- 
aera megkopott, szinehagyolt liberalizmusá­
nak alapos felfrissítését. Nem fekszik ma 
még előttünk Szilágyi kormány-programmja. 
De az a körülmény, hogy Tisza Kálmán 
hetekig tanácskozott követelményei fölött, 
míg megegyezés létre jöhetett, megvalljuk. 
jót enged remélnünk.

közjog­
éi ma- 
a rno-

1 m'nc^en egyes tárczának külön- 
kíilön betöltését óhajtotta, mert minden tár­
cza egész embert igényel. S ebben igaza 
volt. Szilágyi az igazságügyi tárczánál mesz- 
szemenő reformokat tervez. Ezek sorában 
vannak oly pontok, melyeknek megvalósí­
tását nemcsak a liberalizmus, hanem a jog­
állam és a haladás minden barátja évek 
óla siirgeli. Ilyenek a katonai büntetötör- 
venykönyv átdolgozása, a polgári házasság, 
a bírói függetlenség garancziái stb.

Shrewsbury egyik római levelében azt 
mondja hazájáról, hogy Anglia oly ország, 
a hol az sem tetszik a népnek, ha valaki 
kormányt vállal, az sem, ha nem vállal. 
Ez talmi Magyarországra is alkalmazható. 
Szilágyinál azonban a közvélemény, 
látszik, eltér régi szokásától.

Szilágyi, a miniszter, oly erős ellenfél lesz, 
a minővel a magyar képviselőházban ellen­
zék miniszteri székből alig állt szemben. 
Mint ellenzék tehát sajnálkoznunk kellene, 
hogy a fennálló kormány uj tagjában 
erős támaszt nyer, oly támasz!, melynek 
hatalmas egyénisége rányomhatja bélyegét 
az egészre. De daczára ennek s daczára 
Szilagyi ellenzéki mulljának. tárcza vállalását 
az ellenzék általánosan kedvezően fogadja.

Miért bocsátja meg az ország azl, a mit 
máskor keltős oknak a vádaskodásra tekin­
tett volna: azt, hogy tárczál vállal» s azl.

úgy

ho , . azl.
-Y teszi ezl ellenzéki múltja daczárau E 

nem mindennapi jelenség megérdemel né­
hány észrevételt.

Megbocsátják Szilágyi kormányralépését, 
mert emelkedését tiszta és nemes indokok 

nem kúszott fel a hatalomkisérik. Szilágyi
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Heléna naplójának folytatása.
Megallott, szemere nyomta a zsebkendőjét és áz­

ván folytatta:
- Barátnőm, a ki oly keserves kiábrándulást 

hozott ream, gúnyos jegyzeteket csinál arról, a mit 
mondok De én nem szégyenlem azt. a mit mon- 
d k. Silány erény az, mely a próbát ki nem állja. 
|: -maradok a hazban, és tanúja leszek a borzal­
maknak. és túl fogok rajtuk emelkedni. Magamat 
ajánlom- Miss Gracedieu. Magamat ajánlom, Kr- 
z=é!et.
, ^ azzal pompásan bukóit és (mint a színházi 

dolgokban járatos Mrs. Tcnbruggen erősíti) reme­
kül vonult el a háttérbe.

polczára, mint valami élősdi növény. A ros 
kadozó Tisza-kormány erejének fogytán Szi­
lágyihoz folyamodott támogatásért. Szilágyi 
megadja e támogatást, de ára a Iiberáliz- 
mus elveinek feltámadása és a korhadt kor­
mányzati limlom eltakarítása.

Kibékíti, sőt megörvendezteti a közvéle­
ményt továbbá az, hogy hazafias reménye­
ket fűz működéséhez. Nem munkaerejétől, 
hanem szabad gondolkozásától, széles lát- 
körétől, tudományától és hatalmas útmuta­
tói képességétől várják az eredményeket. 
Azt remélik, hogy vele uj szellem költözik 
az eltompult kabinetbe.

S e remény nem csekély részben arra a. 
beszédre van alapítva, melylyel az alkot­
mányjogot megvédelmezte a véderöjavaslat- 
nál. Ha mint miniszter oly tanácsot fog 
adni a koronának és minisztertársainak’ 
mint a mily tanácsot adott a kormánynak 
híres beszédében a véderő vitában — pedig 
ebben egy perczig sem akarunk kételkedni 
— akkor éppen a közjogi ellenzék örvend­
het annak, hogy helyet foglal a korona ta­
nácsában. Az 1867-iki kiegyezés általa tör­
tént értelmezése kétségtelen' haladás a mai 
állapothoz képest. Igaz, e haladás csak a 
Deákpárti álláspont tiszta helyreállítása. De 
tizennégy év óta oly nagy a közjogi ha­
nyatlás, hogyfarégi Deákpárti felfogásra már 
sovárogva tekintünk vissza.

S van meg egy más okunk is megelége­
déssel üdvözölni Szilágyit a kormányszéken.
A leghatalmasabb európai államokban buzgó 
vakandok munkát végeznek a szabadság 
ellenségei. Támadást támadás után intéznek 
a haladás intézményei ellen s hányat ezek 
közül látunk csapásaik alatt porba hullni. 
Legerősebb nálunk rendszerint — s ez elég 

szomorú — a szövetséges Ausztria befo­
lyása. Ott gazdagon virágzik a feudalizmus 
vetése. S mig ott a jobbak kétségbeesett 
harezot vívnak a Liechtensteinek merész 
lei vei ellen s mig ott a kormány gyáván 
meghunyászkodik egy reakezionárius kisebb­
ség terrorizmusa elől, addig ilt, midőn meg­
ingott a kormányhatalom, midőn porladozik 
tekintélye, akkor csak egyetlen forrását is­
meri a megifjodásnak, egyetlent, a melyből 
erőt meríthet — s ez a szabadelvű ség.

Ez már nem Szilágyi, hanem ez a ma­
gyar nemzet érdeme. L jelenségnek őszin­
tén örvendünk. Reméljük, hogy Szilágyi De­
zsőben nem fog a nemzet annyi °keserü 
csalódás után újból csalódni. De mindegy. 
Egy régi igazeág azért ismét megerősítést 
nyer benne. Ez az, hogy a magyar nemzet 
érzi, hogy léte, fennállása, virágzása elvá- 
laszthatlan a szabadságtól, s a szabadságot

intézmények fejlesztésétől. S ez 
igazság súlya előtt akarva, nem akarva 
kénytelen meghajolni mindenki, a kit a tör­
ténelem e nemzet sorsának intézésére 
rendelt.

va-
ne-

Mária, ki a helyet, 
volna, kinézegetett az 

- látta, hogy Mr. Dun- 
Lehetségesnek gondoltam,

egy hét s én ki sem nyitottam a nap-Flmilt 
lómat.

Napjaim egyetlen boldog áradatban folytak cl. 
Viif >p elragadóan odaadó volt hozzám. Hő udvar- 
.1 , mely messze túl haladott minden e nemű 
h.’yejmességet, melyet valaha Eunice iránt tanusi- 
tult. az imádasnak oly változatosságát és állhata­
tosságát mutatta, melyet leírni képtelen vagyok. Uj 
eietom élvezetét csak erezni lehet, nem pedig hide­
gen taglalni és tökéletlen szavakba foglalni.

Mo.-á érzek először magamban képességet az 
erény magasztos lelteire, ha a körülmények úgy 
hoznák magukkal. Például képes volnék megmen­
teni hazamat, ha hazam érdemes volna rá. Vérta­
nul halált tudnék szenvedni a vallásért, ha volna 
vallásom. Egy szóval rendkívül meg vagyok ma­
gammal elégedve.

Az élet csekély csalódásai alig vannak reám ha­
tással. Még csak azt sem sajnálom, hogy a jó Mrs. 
Tcnbruggen nek nem sikerült Fülöp számára olyan 
i . lalkozást szerezni, mely az ő képességének és 
műveltségének megfelel. Az a képviselő, a kihez 
fordult, olyan emberi fogadott meg titkárnak, a ki­
fok politikai befolyása van. Ezt hozza fel mentsé­
ge Mrs. I enbruggenhez intézett levelében. Nyomo- 
r - hitvány ember' lla megérdemelné, hogy gon-

JA reá, ,-ajnáltii tudnám. Elvesztette a Fülöp 
szolgálatait.

Fóidi menyországomIsinot három nap mull el.
*cPe kissé változni kezd.

A L'iíu.r r/amnée ezimü gyönyörű franczia re- 
g-uy szerzőjének falán igaza van, midőn azt mondja, 
fr 'gy az emberi boldogság nem egyéb, mint álarezba
öltözött nyomorúság. Helytelen volna azt monda­
nom, hogy boldogtalan vagyok. De útban vagyok a 
boldogtalanság télé: aggódom.

Ma a fülöp szemében, mikor nem gondolta, hogy 
ügyelőmmel kísérem, borús tekintetet vettem észre.

Nevetett, mikor kérdeztem tőle, hogy történt-e 
lamh a mi bántotta. Természetes volt-e ez a „c- 
2[f! Mff’f *» megcsókolt. Vajon nem gépiesen 
tette-e ezt. Egyébiránt magam is kedvetlen vagyok. 
Bgy hiszem, fajt is a fejem. Idegesség nyilván. Jobb 
lesz ra sem gondolni.

Ma reggel az jutott eszembe, hogv Fülöp talán 
nem szereti hagy míigára marad, mialatt én a 
háztartás dolgaival vagyok elfoglalva. Ha igv van 
bármennyire is gyűlölöm is Miss Jillgallt, bármeny­
nyire iszonyodom is attól a gondolattól, hogv őt 
állítsam az eleve házibirodalmamnak, mégis felfogom 
kérni, hogy foglalja el gazdasszonvi helyemet.

Ma a szokottnál hosszabb ideig maradiam a 
konyha koruk Mikor végre dolgomtól megszabadul­
tam, fuloii nem volt található, 
hogy a dolgát végezte
egyik hálószoba ablakán, látta, hogy Mr. Dun- 
I>oyne elment hazulról, Lehetségi 
hogy tálán Miss .lillgall hagyott számomra üze­
netet. Kérdeztem, hogy a szobájában van-e. Nincs, 
o is elment hazulról. Szép idő voll, Fülöp bizonyo­
san sétáim ment, de megvárhatta volna, mig én 
is vele mehetek. Némi megrendelést kellett tennem 
a mészárosnál meg a fűszeresnél. En is elmentem 
hat hazulról, abban a reményben, hogy igv elfogom 
teleltem bosszúságomat cs nem gondolok a tör­
téntekre.

Amint visszafelé jöttem a főutezán — még most 
!s alig bírom elhinni — valósággal Miss Jillgallt
jött ki°!l am meg’ a mint egy Zill°gos boltból

Engem, mivel ép ellenkező irányban fordult, nem 
lathatott, leljességgel nem volt tudomása arról, 
hogv megláttam, s én nem is szóltam neki ez óta. 
De cszre vettem, hogy az óraláncza szokatlan mö- 
don fityeg es kérdeztem tőle, hogy hány óra. Azt 
felelte: «Nézze meg a maga óráján.». De az én 
órám megállóit, mondám. «Az cnyém^is,» felelt ö. 
Semmi kétség • zálogba tette az óráját. De miért ? 
Ingyen cl itt a házban ; uj ruhája pedig nem volt 
a mióta csak ismerem. Mire kell neki pénz ? ’

Fülöp még nem volt itthon, mikor hazajöttem. 
Tálán megint Londonba utazott titokban ? Nem. 
Több mint két órai távoliét után hazajött.

En természetesen kérdeztem tőle, hol járt. Hosz- 
szu sétát tett. Egészségi szempontból ? Nem, hanem 
hogv gondolkozzék. Miről ? Hát ne is csodálkozzam 
rajta, de ez a télien életmód nyomasztani kezdi a 
lelket: foglalkozásra van szüksége. Gondolt már 
valami foglalkozásra ? Még nem. Merre járt ? Vala­
merre; nem ügyelt arra, hogy hova megy. Mind­
ezek a felelelek olyan hangon voltak adva, a mely 
sértett. Különben is észrevettem, l,i -• a ezipöje 
nem volt poros (egy hét óta nem c; az eső), és 
a két órai járkálástól sem kimelegedcttnek, sem' fá­
rad Inak nem látszott. Alkalmat vettem arra, hogy 
kikérjem a Mrs. Tcnbruggen véleményét.

Ő, mint világ-ismerő asszony, már előre látta, 
hogy hozzá fogok fordulni.

Nem irom le részletesen azt, a mit mondott. Egy 
része megalázott, egy részétől pedig visszaborzad-

Budapest, április 4.
Szilágyi Dezsőnek, a ki az utóbbi napokban is­

metelten tárgyalásokat folytatott a miniszterelnök­
kel, a kabinetbe való belépése most már bevégzett 
ténynek tekinthető. Szilágyi Dezső egyidejűleg a 
kormányba való belépésével, szeretné, ha a belügyi 
tárcza is végleg belőhetnék. Tisza Kálmán minisz­
terelnök számol is ezzel az óhajtással s tény az, hogy 
a belügyi lárczáva alkalmas férfiú keresése fő- 
gondjat képezi, bár a belügyminiszter kinevezését 
illetőleg nincs olyan megállapodás, hogy annak 
most kellene megtörténnie. A király Budapestre 
való visszaérkezése után Szilágyi Dezsőt kihallja, 
tason fogadja. Szilágyi igazságügyi programmját 
pozsonyi választói előtt fogja kifejteni. Az még 
nem bizonyos, hogy előszóval, vagy pedig a válasz­
tókhoz intézendő levélben teszi-e ezt.

A .V. Fr. Pr. budapesti levelezője a többi közt 
ezekel távirja lapjának : Ez idő szerint még koraiak több 
tárczánál az államtitkári állások betöltésére vonatkozó 
hirek. Bizonyosnak csak annyit tartanak, hogy We- 
kerle a rekonstruálandó kabinéi pénzügyminisztere ál­
lamtitkárául Láng bajost szemelte ki. A mi. 
mszteriumnak ügykörét szabályozó 1848-iki törvény 
megváltoztatására a kormány valószínűleg javas­
latot terjeszt a parlament elé. A gyakorlati követelmé­
nyeknek, valamint Baross Gábor régi óhajának megfe­
lelőiem a közlekedési minisztérium kereskedelmi mi­
nisztériummá alakul át e terv szerint a o tár­
cza felöleli az összes vám, kereskedelmi és ha­
józási 'ügyeket, mig a mostani földmivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi minisztérium tisztán 
földmivelésügyi minisztérium lesz, mely átveszi 
az összes vizszabályozási ügyeket, úgy hogy ezekre a 
kereskedelmi miniszternek elhatározó befolyás biztosit- 
tatik. A földművelési miniszteri tárcza jelöltje gr. Szá- 
páry Gyula bir szerint a rendezés minden részletével 
egyetért.

A félhivatalos B. C. a következüket írja: Tisza mi­
niszterelnök a kabinet kiegészítésére vonatkozólag 
több irányban folytatott tanácskozásokat. Végleges hatá­
rozatok azonban — a mint értesülünk — csak ö felsé­
gének Budapestre való érkezése után fognak hozatni, 
(inként érthető, hogy minden minisztériumban, a melybe 
uj Ionok neveztetik ki, a politikai államtitkár az uj mi­
niszternek rendelkezésére bocsátja állását és az esetben, 
ha az államtitkár hajlandó hivatalában megmaradni, a 
miniszteriül függ, váljon igénybe veszi-o az államtitkár 
további szolgálatait, vagy más bizalmi férfiút liiv meg 
annak helyébe. Mindama hírek tehát, a melyek ez 
irányban felmerültek, legalább is koraiak. A földmű 
velős-, ipar- és kereskedelemügyi minisztérium tár­
csájának átvétele iránt folytatott tárgyalások, a keres­
kedelmi minisztérium kezdeményezése folytán az egyes 
resszortok hatásköre újra való beosztásának a kormány 
kebelében évek óta beható tanácskozások tárgyát ké­
pező kérdését is közelebb hozták a megoldáshoz. Isnié-
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telve történt utalás arra, hogy a közlekedési resszort 
sok fontos ügye, Így első sorban a vasúti (ariffák ügye 
a legközvetlenebb összeköttetésben áll a kereskedelem 
es ipar legfontosabb kérdéseivel és hogy viszont más- 
részről a mi ügyeknek kétfelé való választása gyakran 
nagy hátrányokká1 jár: az összes nemzetgazdasági 
teendők egyesítése egy minisztériumban és e«y 
ónálló földmivelésügyi minisztériumban tehát fG. 
ette ajánlatos volna. A mint értesülünk, a

földmű eles- es közlekedésügyi minisztérium teendőinek 
a mint csak lelietséges, tényleg uj felosztása fog követ­
kezni. Xógleges határozatok nincsenek ugyan .'még de 
minden esetre várható, hogy rövid időre a kabinet’ ki- 
egeszilése után az 1818. III. «. ez. M, g-ának megvál­
toztatásáról szóló törvényjavaslat fog a ház elé terjesz­
tetni. Az ipar, kereskedelmi, vám, és külkereskedelmi 
valamint a tengerhajózási osztály valószinüleg a közle­
kedésügyi minisztériumba, az utóbbiból pedi« a cizi 
ep.tkezések osztálya a földmivelésügyi minisztenumba 
íoc áluletm. Esetleg a pénzügyminisztérium bányászati 
osztálya is a földművelésügyi minisztériumi,oz osztatnék
Íe', u ! ? ff !"amÍ Ura,lalmak igazgatása, melvek- 
Goclollo kivételével - amúgy is bérbe vannak adva és rész­
ben eladásra szánvák, a pénzügyminisztériumban marad 
Lenyegeben ezen egész változtatás költségvetésűé^ is 
keresztülvihető lenne és az ez idei költ «égvetés tárgva- 
lasa alkalmából a kormány erre vonatkozólag má,"‘,a- 
vaslatokat is fog tenni, formaszctiileg azonban mégis 
törvényes intézkedések szükségesek azért, mert e«v. 
re í2t az 1848-iki törvény pontosan megállapítja °az 
egyes minisztériumok nevét és ezzel együtt hatáskörét 
a jövőben pedig az egyik minisztérium csak földmive- 
lésugyi, a másik meg nemzetgazdasági vagy esetleg 
kereskedelemügyi minisztériumnak fog neveztetni és 
másrészt, mert az összes eddig alkotott (örvényeknél az 
egyes mmisztcrmmokra való különböző l,iválkozá=ok 
szinte caak a törvényhozás utján változtathatók.

A román miniszterválság.
Az események logikája nem várai ma- 

gára. Az ofliczidzusok mindennap rnég ni 
próbákat tudnak találni arra, mennyire ér- 
dekemk kedvére történt Belgrádban a mea 
lepő változás, cs már is egy ni nonlnn 
kezdhetik czáfoló és szépítő' munkájukat. 
Mert hal a mi politikánk mindig tud bizo­
nyítékokat a türelmes papiroson, ellenben 
az orosz propaganda folyton uj bizonyíté­
kokat teremt a tényekben. Belurád után 
Bukarestnek kellett következnie

Bománia fővárosából egyszerre két do- 
ogról értesítik a világot. Az egyik az. hogy 

Karoly király unokaöescse, ki eddig nőmet, 
hazajaban nevelkedett, fölvette a román 
trónörökösnek ezimét. A másik a junimisla 
konzervatív miniszleriumnak lemondása. A 
két dolog közölt okozati összefüggés nincs és 
mégis egymást kiegészítik, hogy az clienteles 
erők knzdelmél teljes világításban láthassuk A 
gyermektelen Károly király arra gondol, h0gV 
dinasztiájának uralmát és a trónöroklés 
rendjét eleve biztossá tegye. A minisztérium

tani. V elemen yenek lényege a következő. Olt, hol a 
tapasztaltsag hiányzik, bizonyos heves véralkat 
szükséges a férfiak lebilincseiéséhez. Már periig vagv 
a véi-alkatom fogyatékos, vagy az ész bennem az 
erősebb. Az csak természetes, hogy én ép oly ké­
pesnek tartom magamat a gyöngéd szenvedélyre, 
mint akár a leghevesebb vérű nő. Önámitás Helé­
nám, kedves önámitás ! Vettem-e már észre, vagy 
mondta-e valami ismerősöm, hogy az én szép ke­
zeim hideg kezek ? Szép szemem van, élénk, eszes 
kifejezesu, tele minden női hájjal, de híján épen 
annak az egynek, mely a férfiaknak kedves. Azután 
Mrs. .1 enbruggen részletekbe bocsátkozott, melyek, 
nein tagadom, azt az őszinte törekvését tani isii ot- 
tak hogy segítsen rajtam. De én hálátlan, mogorva 
nyakas voltam. Ettől a beszélgetéstől fogva barát­
ságunk mintha kissé meghidegült volna.

Hanem azért tőlem telhetőén követtem az utasí­
tásait — de sikertelenül.

Talán csakugyan igaz, hogy több bennem az ész, 
mint a hevülékenvség. Vagy talán még igazabb, 
hogy a szivemben levő tűz, ha szerelemre gyulád, 
kis lánggal ég. ügy hiszem, hogy inkább csak meg- 
ep em semmint elbájoltam FülöpöL Viszonozta a 

kedveskedéseimet, de én éreztem, hogy nem komo- 
lyan, nem magától tette. Volt-c jogom panaszkodni? 
Hat. cn komolyan tettem-e? Magamtól lettem-e? 
Szivemből szerelmeskedtünk egymással. Oh milyen 
együgyű voltam, hogy Mrs. Tenbruggentől kértem 
tanácsot!

Megalázó kétség szállt meg 
ismét Eunicéhez hajlott a szive? 
a milyet ő irt neki? Lehetetlen!

tolta
rult

az ajtót, hogy — szegény nyomo- 
- még egyszer, ötvenedszer, azt mondja 

neki: angyalom, szeretlek. Tegyük föl, hogy az an­
gyala háttal áll feléje, úgy hogy az arcza meglát­
szik a tükörben. És tegyük föl, hogv ő abban az 
arezban, mely még az imént olvan * mosolygó és 
olyan gyöngéd volt, mikor léjét a keblén nyugtatta, 
abban az arezban az utálatnak legiszonytatóbb ki­
fejezését látja, a minőt vonások valaha elárultak.

■Semmi kétségem sem lehetett: én az én szegény 
szerelmemet olyan embernek kínáltam, a ki titok­
ban undorodott tőlem. Csodálom, hogv túléltem 
ezt a megaláztatást. De hát, élek; cs Végre igazi 
jelleme szerint ismerem üt. Olvan nő vagyok én, a 
ki megadja magát, mikor megbántották ? Mi fog 
történni ezután? Ki tudja?

Igen jó kedvem van. Az, a mit az imént Írtam 
nevetésre lakasztott ön magam fölött. Gracedieu 
Helénának egy jó tulajdonsága mindenesetre van • 
igen mulatságos leány.

eire

tizenhét

és Jonathan Pierre?

egyszerre. Hátha 
Olyan levél után,

Tegnap óta három esemény, mely bármilyen cse­
kélynek látszik is, valami rosszat jelent.

Először : Miss Jillgail, a ki valamikor örömest 
loglalta volna cl a helyemet, most vonakodott fel­
mentem háztartási teendőm alól. Másodszor : Fü- 
K ,s,"lod» volt hosszas sétára. Harmadszor : 
Mikor I-ulop leverten és mogorván jött vissza, rajta 
kaptam Miss Jil galt, hogy érdeklődést és szánalmat 
dolgoké arCZCZa nézett veál Mit jelentenek ezek a

Kételkedni kezdek mindenkiben. Egyikök sem tö­
rődik velem Fulópöt sem véve ki, de legalább meg­
tudom eket felemlíteni. Tegnap este egyszerre ösz- 
szeestem, mintha csak lelőttek volna. Valami ró­
nám lehetett. Az orvos őszintén megvallotta, ho-'v 
nem érti az okát. Örökre lekötelezett volna, ha 
116,11 sikerült volna eszméletre térítenie.

Egy áll azonban a dolog, hogy én okosabb va­
gyok mint az orvos. Nagyon jól tudom, hogv mi 
°k?.fa az.,az !‘lulasl- Uüh — irloztató, határtalan, 
halálos düh volt az okozója. Most már abban a 
hidegveru á lappiban vagyok, hogy ép olvan nyu­
godtan tudok vissza pillantani arra az eseményre 
mialha . va,lami mas leánynyal történt volna. Te­
gyük föl, hogy az a leány tudtára adta a ked-
ImínC?’a,í10gy lzereliA, ugy’ a niint még nem 
adta tudtára soha. Tegyük föl, hogy abban
a pillanatban, a mint kiment, ismét benyi-

Aludtam az éjjel.
Ma reggel ismét erősnek, nyugodtnak érzem ma­

gamat, és képes vagyok arra, hogy , Dunboyne Fü- 
lop urat ép ugy megesajjam, mint a hogy ö meg­
csalt engem. Leghalványabb sejtelme sincs arról, 
hogy kiismertem. Bár volna annyi bátorságom, hogy 
meg tudjak ölni valakit. Milyen élvezettel bérelném 
ki a legközelebbi ablakot, mely a vesztőhelyre nyí­
lik s nézném, hogyan végzik ki!

Miss Jillgail jobb kedvű, mint valaha. Elment mu­
latni s a ravasz teremtés titkot csinál belőle.

«Isten önnel, Miss Heléna. Elmegyek néhány napra 
egy barátnömhöz.

Micsoda barátnőjéhez? Ki törődik azzal?
(Folytatása következik.)

urnái. íme a válaszok, melyeket az ön kérdő- 
kaptam.

I James Pembroke igen fiatalon vett cl egy Jumell- 
Chase nevű newyorki lányt, kitől három fia szüle­
tett ; ezeknek legidösebbike, Beniamin 
éves. '

— Jól van
— Nötelen.
— Hány éves ?
Harmincznyolcz; középtermetű, 

szakáin, piros pozsgás arezu.
Osztönszerüen eszébe jutott Pierrcnek Eugene 

Gages az o barna arczszmévcl, fekete hajával 
szakalaval.

Adél felsóhajlőtt és egészen halkan
— Harmincznyolcz éves és nőtlen! 

ezélt érhetnék! . . .
Ebéd után Pierre azt monda barátjának:
- Mtalatt húgom Georgette! elmondatja a leez- 

kel, ki ma kivételesen igen jól viseli magát, szíves­
kedjek, kedves barátom, velem a dolgozó szobámba 
jonm, ott maid megmutatom szabadalmaimat.

. . ét férfiú átszaladt az udvaron és belepett a

szőke hajú es

és

azt monda: 
• • • Ah, ha

APÁTLAN, ANYÁTLAN.
„ . S4
Regény, szabadon franczia ulán.

HARMADIK RÉSZ.

Eg-yedtl a világ-on.
•— A mi a szabadalmat illeti, folytatá Lévai, ez 

már egészen más dolog. A szabadalom annyira 
megtámadható, hogy Kelly be se várta újabb uta­
sításainkat és megindította szabadalom megsértése 
czimén a port Pierce és Pembroke urak ellen.

- Ah! és mikor tudjuk meg az eredményt ? 
Elhúzódik talán évekig ?

• Oh nem, sőt valószínű, hogy a por már el 
is van intézve.

— És mikor tudjuk mag ?
— Körülbelül tizennégy nap múlva.
— En is kértem, kezdé most Adél, hogy bizo­

nyos dolgok jelöl tudakozódjék,
— Megcselekedtem.
— Ah I és ön nem tudatja velem az ered­

ményt ?
— Sokkal türelmesebbnek ismerem önt Sauves

gyárba.
Pierre meggyujlott az Íróasztal közelében cgv 

gázlángot majd kinyitotta Íróasztalának- fiókját cs 
kivett belőle okmányokat és rajzokat.

A tintatartó, monda, meggyőzött a felöl, hogv a 
találmány a mienk, mert véletlenül még a rajzokat 
is megtaláltam, melyek után készült.

Pierre megmutatta Lévainak a rajzokat.
Igaza van, monda Lévai némi idő múlva a 

rajz teljesen megegyezik a (infatartó alakjával Az 
on emlékezete nem csalta meg: a rajzot is meg a 
lintatartot is ugyanegy kéz készítette. Nyilvánvaló 
hogy Eugene Gages megváltoztatta a nevét és Pierre 
ff, ,m)1'oke gyárában van mint egyszerű munkás 
alkalmazva; ez minden kétséget kizár.

— De hogyan tudjuk meg? kérdő Pierre.
— X arjuk be a pör végét, a mi nem késhetik 

soka’g s at.^ tcgyük %gővé további lépéseinket.
Néhány hét múlva újabb levél jött Kellvtöl, mely­

ben közölte, hogy Pierre és Pembroke elvesztették 
a szabadalmi port; a bíróság a költségek viselé- 
sere, tekintélyes kártérítési összeg fizetésére és ? 
gyári üzem abbahagyására Ítélte őket.

Azt hiszik teve hozzá Kelly, hogy az ellenfelek 
nem hagyjak a dolgot annyiban : meglehet, hogy 
íelebbezni fognak az ítélet ellen, de az is meglehet 
hogy meg fogjak kísérlem, hogy Sauvesval meg­
állapodásra jussanak. b

— No látják, monda Pierre, a szerencse kedvez
valaha^1 m° még inkább kel1 várniok mint

De PieiTe és Adél már tiz év óla várták és tü­
relmük mar fogytán voll.”

Lehetséges-e, hogy a puszta véletlen fedeztette 
le! a kel amerikaival az o találmányukat ?

Es lehetséges-e, hogy Eugene Gagesnak ne le­
gyen semmi köze az amerikaiak találmányához?

Masnap korán reggel az irodában üli a két test­
ver, meghányva-vetve, hogy eme újabb fordulat kö­
vetkeztében már most mit kezeljenek, midőn egy-
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lemondása pedig legnagyobb részben olyan 
pártmozgalmaknak eredménye, melyek Ká­
roly királynak trónját fenyegetik és a di­
nasztia megerősödését meggátolni igyekez­
nek. Az orosz politika barátainak sehogy 
sincsen inyjökre a Hohenzollernek uralma, 
mely az orosz pretenziók érvényesülését 
mindig nehezíti és mert a parlamentáris 
testületekben most övék az irányadó hata­
lom, a belgrádi események után úgy látszik 
elérkezettnek találják az időt, hogy a rég 
lerakott aknákat felrobbanísák.

Tudjuk, hogy a liberális Rraliano bukása 
után, melyet utczai lázongásokkal erősza­
koltak ki a megriadt királytól, a konzerva­
tív ellenzéknek junimista, tulajdonkép ifju- 
konzervativnak nevezett árnyalata jutott kor­
mányra. Károly király ily módon megegye­
zésre gondolt jutni a konzervatív ellenzékkel és 
mégis biztosítani hitte, hogy a kormányt csak 
dinasztiájának barátjai foglalják el, a milyenek­
nek a junimislák ismeretesek voltak. De az 
uj választások az ókonzervativeknek adtak 
többséget a kamarákban és ezek rögtön 
kíméletlenül kiaknázni kívánták nyert elő­
nyüket. A Bratiano ellen közös ellenzéket 
képezett árnyalatok egyetértése teljesen fel­
bomlott, a kormány kezdettől fogva kisebb­
ségben találta magát. Hogy az ellene ké­
szülő vihart elhárítsa, a kormány fölvette 
ugyan kebelébe az ókonzervatív párt né­
hány mérsékeltebb tagját is, de csak csiz­
madiát fogolt vele. Az ókonzervátivek zöme, 
meiy Las ar C.atargiu, a lemondott kamara- 
elnök vezetése alatt áll, megtagadta a mi­
nisztériumba lépett elvtársakat és folytatta 
heves oppoziczióját, ellenben az uj minisz­
terek nem akartak elszakadni előbbi párt­
juktól és meghasonlást vittek a kormányba. 
Az ellenzék gyönyörrel aknázta ki a hely­
zetet, hogy mindig uj gáncsot vessen a 
kormánynak cs folyton tovább tépje a 
benne dúló szakadást. Végül a kormány­
nak. bár nvilt parlamenti vereséget nem 
szenvedett, be kellett adnia lemondását.

Most Románia oly kormányzati válságba 
jutott, melynek kihatásai messze túlterjed­
hetni k a kormányzat szféráján, sőt a par­
lamenti élet körén is. A parlanvntben erő- 
s n szervezett pártot csak az ókonzervati- 
vek képeznek, de a király alig fogja magát 
elszánni arra, hogy belőlük alkossa meg uj 
kormányát. Annyi volna ez, mint hogy véd­
telenül szolgáltassa ki magát ellenségeinek 
kezébe. A bojárok pártja sohasem viselte­
tett loyális indulattal a király iránt és az 
utolsó időben nagyon határozottan vetette 
le az ál-zát. E párt egészen az orosz érde­
kek szolgálatába szegődött és körében úgy 

zélnek Károlynak trónfosztásáról, mint a 
kánfélszigeti repertoir legközelebbi pont­

járól. A király, ki most a trónöröklést 
kívánja biztosítani és ezért unokaöcscsct az 
országba hívta jés a ki az ellenzékkel 
kötött minden Kompromisszumban nagyon 
őrködött, hogy a külpolitika előbbi iránya 
változást ne szenvedjen, alig találhat immár 
módot, hogy a rendes alkotmányos eszkö­
zökkel tartsa fenn uralmát. A mit még meg­
kísérthet, az a kamara feloszlatása és az 
uj választások elrendelése. De a milyenekké

tette a szakadatlan orosz izgatás Románia 
viszonyait, nagyon valószínű, hogy az ilyen 
kísérlet a folyton forrongó parasztságnak 
jeladásul szolgálna a nyílt forradalomra. Ily 
forradalmat Károly trónja meg nem bir.

Következhető hát a keleti király-drámák 
második kiadása

Budapest, április 4.
A főrendiház a véderőjavaslatot előreláthatólag a jövő 

hét közepén veszi tárgyalás alá. A javaslat ellen az ál­
talános vitánál többen fognak felszólalni. Mint a B. G. 
írja, a javaslat ellen első sorban Sztáray Antal gr. és 
Hunfalvy Pál fognak beszélni.

A horvát regnikoláris bizottság — mint Zág­
rábból távirják — Vukotinovics elnöklete alatt ma tar­
tott ülésén Miakatovics és Egerstloríor előadók bemutat­
ták a magyar bizottság eló terjesztendő nunczium ter­
vezetét. A munkálat pontosatok alakjában tartalmazza 
a horvátok kívánságait és panaszait az elszámolási mó­
dokra vonatkozólag. A nunczium különös súlyt fektet 
arra, begy Horvátország mentessék fel ama kiállások 
alól, melyek közös számlára tartoxnak. Ez különösen a 
közös pénzügyi igazgatás egy ágára vonatkozik, mely­
nek költségeit Horvátország ezideig egyedül viselte. 
Igényt emelnek továbbá a horvátok az Ausztria szá­
mára való dohánybeszerzési költségek visszatérítésére, 
minthogy azok ezideig levonaltak Horvátország össz­
bevételéből, bár Ausztria e költségeket megtérítette Ma­
gyarországnak. A nunczium tervezete azután amaz óhaj­
nak ad kifejezést, hogy az adóbehajtás szabályoztassék 
és Horvátország anyagi érdekei jobban óvassanak. Az 
előadói tervezetet sokszorosítják és a bizottság tagjai 
közölt szétosztják. A bizottság vasárnap kezdi meg az 
érdemleges tárgyalást.

A honvédségről szóló törvényjavaslatra vonatkozó­
lag a Nemzet a következőket közli: «A honvédségről 
szóló törvény egy-két intézkedése ellen, melyek nem 
érintik a javaslat lényegét s a véderő szempontjából 
fontos részeit, ellenzéki részről kifogások merültek fel s 
felvettetett az eszme; nem lehetne-e az azok miatt 
várható nagyobb vitáknak oly megegyezés létesítése 
által venni elejét, melyek a javaslat lényegének érintése 
nélkül a vitát provokáló nehézségeket elhárítanák. Mint 
halljuk, e kezdeményezés a többség s a kormány köré­
ben is erős visszhangra talalt s remélni lehet, hogy 
meg fog találtatni a mód az úgy is inkább csak mes­
terségesen fölidézett ellentétek teljes megszüntetésére.» 
A P. Lloyd ezt azzal egészíti ki, hogy legközelebb 
valamennyi párt tagjaiból álló értekezlet fog ebben az 
ügyben tanácskozni.

Hock János képviselő, mint az 0. É. Írja, az or­
szággyűlési szabadelvű párt elnökéhez, Podmaniozky 
Frigyes báróhoz intézett levelében bejelentette, hogy a 
szabadelvű pártkör tagjai sorából kilépett.

Az ujonezozás Ausztriában egyik bécsi lap jelen­
tése szerint május 1-én kezdődik, s az ujonezmegaján- 
lásra vonatkozó törvényjavaslatot közvetlenül a véderő- 
törvény szentesítése után terjeszti az osztrák kormány 
a reiehsráth eló.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőháa ülése április 4-én.

I.
A somogyi levél s a somogyi reverzális a képvi- 

seloház mai ülésében is szóba jött. Hock János, ki 
nem volt olt a tegnapi ülésben, ma a napirend 
előtt nyilatkozott a Kaas Ivor br. interpallúeziójára. 
Helyreigazította az interpelláló egyes állításait, de a 
dolog lényegét nem tagadta. Kaas Ivor nyomban 
megadta Rocknak a választ. A Vaskapu szabályo­
zás költségeiről szóló törvényjavaslatot egyhangúlag 
pártkülömbség nélkül fogadta el a ház. A mérsékelt 
ellenzék részéről Horánszky Nándor jelentette ezt 
ki, a függetlenségi 48-as párt nevében pedig Helfy 
Ignácz, a ki felhívta a kormány figyelmét a Vas-

.-zfrre egy bérkocsi állott meg a gyáruk előtt, mely­
ből i gy idegen férfin szállott ki.

Len nagy, igen kövér férfiú, valóságos óriás volt, 
i ró koczkás kabáttal és nadrággal, világossárga 

fi.ellénynyt'l. furcsa formájú puha kalappal és zöl­
des fobdtövel, melyet a karján hordott.

Vörös keztyüs kezében rendkívül vékony esernyőt 
tartott.

Arczát majdnem elfedte az előre fésült és gvü- 
rüc-skékbe sütött haj.

— Jó isten I kiáltá a fiatal asszony, nézd csak
Pierre, itt van ő I

— Kicsoda ? kérdé Sauves, ki' nem nézett ki az 
ablakon.

— Az amerikai.
— Miféle amerikai ?
— Pembroke vagy Pierce, egy a kettő közül.
Sauvesnak nem jutott idő a válaszra.
Egy munkás lépett be, a ki átadott Pierrenek 

egy óriási névjegyet, melyen ezek a szavak állottak:

JAMES PEMBROKE.
ft .1, Pierce és .1. Pembroke ezég üzlettársa

Ncwyork.
Pirire nővéréhez fordult.
— Igazad van. mondá, — ő az !
Adél levegő i.tán kapkodott és rendkívül sápadt lett.
— Kicsoda V kérdé.
Igen halkan, mert az idegen óriási alakja már 

megjelent a folyosón, azt mondá Pierre :
— Pembroke.
Pembroke ebben n pillanatban belépett.
— Sauves és Chaniers urak ? kérdé meglehető­

sen tiszta franczia kiejtéssel.
Pierre könnyedén fölemelkedve azt válaszolta :
— Az vagyok, uram.
Majd székkel megkínálva az amerikait, igy folytatá:
— Foglaljon helyet, uram.
— Ncwyorki gyárunk ügyében jövök, uram, — 

mondá Pembroke, és négyszemközt óhajtanék önnel 
beszélgetni.

Pierre megértette az amerikait és Adélra mutatva, 
azt mondá:

— Özvegy Chaniersné, húgom és üzlettársam; ő 
előtte mindent elmondhat, uram, a mi mondani 
valója van, a mi érdekeink közösek.

Az amerikai azonnal fölemelkedett, mélyen meg­
hajtotta magát a fiatal asszony előtt és visszaülve 
székére, hozzálátott ügyének előterjesztéséhez.

Az amerikai körülbelül negyven éves férfiú volt, 
hosszú orral, meglehetősen nagy szájjal, rózsás 
arczákkal, melyekhez pompásan illett a világos 
szőke haj és szakáll, kék szemekkel, nyílt egyenes 
tekintettel.

— A nevemből megtudták, uram és asszonyom, 
hogy ki vagyok, monda, és azt is elképzelhették, 
hogy mi végből jövök.

— Valószínűleg azért jött, viszonzá Pierre> hogy 
fenforgó ügyünket rendezze és a nekünk járó pénzt 
kifizesse.

— Azt nem. Azt az összeget, melynek fizetésé- 
pen elmarasztaltattunk, nyolez nap előtt lefizettük 
íelly ur kezeihez. Mi megkárosítottuk önöket, a

bírák megállapították a kárösszeget. Kifizettük s 
ezzel rendben van. — De nem e végből jöttem.

— Hát vajon mi végből? kérdé Pierre, kit aka­
rata ellenére meggyőztek az amerikai szemei, hangja, 
taglejtései és egész egyénisége.

— Mielőtt ezt megmondom, uram. viszonzá az 
amerikai az ő derült, nyílt tekintetével, engedje 
meg, hogy megmondjam önöknek, ki vagyok.

— Beszéljen, uram, mondá Adél az ő zengzetes 
hangján; mi önt hallgatjuk.

— Ha ön valaha elmegy Newyorkba és azt kér­
dezi, hogy melyek az Uniónak legrégibb és legtisz­
teletreméltóbb családjai, a mienk, a felől bizonyos 
vagyok, azok között lesz, a melyeket önnek felso­
rolnak. Nagyanyám Minnesota herczegnönek leánya, 
Tavhoutas-Sachem királynak, a rézbörüek egyik 
leghatalmasabb főnökének egyetlen örököse volt. 
Nagyanyám megismerkedett sir Pembrokekal, egy 
angol katonatiszttel, ki igen régi és derék skót csa­
ládból származott. Nagyanyám szerette őt és mi­
után egymást elvették, megtelepedtek Newyorkban, 
hol atyám nagy vagyont szerzett és küzbecsülést 
biztosított magának. Anyám nem kevésbbó előkelő 
származású, dédunokája és egyik örököse volt 
Washingtonnak. Ezek után, uram és asszonyom, 
higyjék el nekem, hogy azon a napon, a melyen 
üzlettársam és én kiaknáztuk találmányunkat, azt 
hittük, hogy ahhoz feltétlen jogunk van és hogy 
azzal senkinek sein okozunk kárt.

— Mi elhiszszük önnek, uram, mondá Pierre, kit 
mindinkább meghódított az amerikainak kellemes 
modora.

— Oh, erősité Adél igen komolyan, bátyám az 
én meggyőződésemet is kifejezi. De mielőtt tovább 
megyünk, megengedi Pembroke ur, hogy egy kér­
dést intézzek önhöz ?

— Figyelek, asszonyom.
— Ön az imént elmondta nekünk, hogy kihez 

van szerencsénk. Ily tiszlesseges családnak ivadéka 
sohasem hibázhat és nem véthet a becsületesség 
ellen, még a legcsekélyebb dolgokban sem.

Az amerikai szemei lázasan églek.
— Igen, igen, kiállóit fel, úgy van !
— A bátyám az imént azt mondta, bogy mi 

hiszünk önnek. Erről ne szóljunk tehát tovább. De 
hát az ön üzlettársa ? . . . Képes-e ön nekünk 
megmondani, hogy ő kicsoda és honnan való?... 
Régóta ismeri e őt ? . . . Felel-e érte úgy mint sa­
ját magáért ?

James egy pillanatig sem habozott.
— Föltétlenül, mondá. Jonathan Pierce Luiziáná- 

ból való. Anyja az enyémnek rokona volt. Atyja 
ügyvéd volt Uj-Orlean.-ban, kit jól ismerlek, közbe- 
csülésben állott, de nem volt képes vagyonra szert 
tenni. Milliókat hagyhatott volna hátra, ha úgy akart 
volna dolgozni mint a többi amerikai ügyvédek de 
az volt az elve, hogy a lelkiismeretes ügyvédnek, 
miként az orvosnak, védencze barátjának kell 
lenni. Ezekkel az elveivel feddhetetlen nevet, de 
vajmi kevés vagyont hagyott hátra árast kevés e va­
gyont fia Jonathan, ki különben igen jó hiroevü mér­
nök , kivel együtt nevelkedtem, gyárunkba fektette.

(Folytatása következik.)

kapu szabályozás fontos közgazdasági következmé­
nyeivel kapcsolatos teendőkre. Mudrony Soma pe­
dig a Duna s az Odera közli összeköttetés kérdését 
fejtegette közfigyelem közt. Erről szólott Thaly Kál­
mán is. Baross Gábor közmunka s közlekedési mi­
niszter részletesen, behatóan méltatta a felhozotta­
kat. A holnapi ülés napirendére több vasúti tör­
vényjavaslatot tűztek ki.

II.
Elnök: Pdchy Tamás; jegyzők: Szathmáry György, 

Josipovich Géza, Nagy István.
Az elnök bemutatja a verseczi kir. járásbíróság bi- 

ráinak kérvényét, melyben javadalmazásuknak kellő 
mértékre való felemeléséért esedeznek.

Kiadatik a kérvény! bizottságnak.
Hook János : (Halljuk !) Személyes kérdésben ker­

tem szót. Nagyon sajnálom, hogy a tegnapi ülésen szo­
kásom ellenére jelen nem lehettem; s csak a lapokból 
értesültem azon interpelláczióról, melyet b. Kaas Ivor 
képviselő ur a miniszterelnök úrhoz intézett, s a melyet 
a roám vonatkozó szoros személyes reflexióknál fogva 
szó nélkül nem hagyhatok.

Ha még az int<-rpclláczió pusztán személyem ellen 
irányult volna, rendelkeztem volna talán az önmegtaga­
dás azon bátorságával, hogy a t. házat törvényhozási 
teendőink gyakorlásától egyéni indokok miatt el no von­
jam. linthogy azonban az interpelláczió elvi magaslatra 
emelkedett, midőn a képviselői függetlenség érdekében 
megnyugtató felvilágosítást kért, azt hiszem, csak köte­
lességet teljesítek, midőn én, mint legilletékesebb egyén 
adom meg a kérdésre a feleletet. De épen mivel ez 
ügyben magasabb érdekek szempontjait tekintem ; ha 
van bennem ideg, mely sértett repuláczióm érde­
kében leisajog, elnémítom izgatásait, hogy pusztán 
a rideg tárgyilagosság álláspontjára, a szükséges 
elvi szempontra helyezkedhessem. Kijelentem, hogy 
a kormánytól, vagy a miniszterelnök úrtól vá­
lasztási ezélokra, semminemű összeget, anyagi támo­
gatást nem kaptam, de tény, hogy a kerület az orszá­
gos szabadelvű párt végrehajtóbizottságától pártczólokra 
megkapta az inierpelláczióban emlitett összeget. Tény 
az is, 3000 írtért semmiféle obligácziot magamra nem vál­
laltam. Tehát az az állítás, hogy én reverzálissal meg­
választásom esetén az összeg lassankinti visszatérítésére 
köteleztem volna magamat, alaptalan.

Mindezek előrebocsátása után a t. házra bizom, mél- 
tóztassék elfogulatlanul megítélni, vajon szavazatom adá­
sával anyagi, vagy erkölcsi kényszer nyomása alatt cse­
lekedtem-e. (Helyeslés jobbfelöl.)

Kaaa Ivor b. : (Halljuk ! balfolől.) Azt hiszem a 
t. elnök ur és a ház engedőimével szabad lesz felelnem 
az imént hallott szavakra, mert azok egyenesen szemé­
lyemre és az általam e házban telt inlerpelláczióra és 
nyilatkozatra vonatkoznak. (Halljuk! Halljuk a balol­
dalon.)

Elnök : Minthogy a képviselő ur tette meg az inler- 
peilácziót, melyre Hock képviselő ur felelt, méltá­
nyos dolog, hogy a ház szintén meghallgassa. (He­
lyeslés.)

Kaaa Ivor b.: Az előttem szólott t. képviselőtár­
sam Hock János ur igen helyesen disztinguál, mi­
dőn a reá vonatkozó szoros személyi részt elkülö­
níti interpellácziómnak elvi magaslatra emelkedő ré­
szétől.

A mi az ő személyére vonatkozik, erre nézve szíve­
sen engedek felvilágiláaának, hogy ő nem kapott a kor­
mányelnök úrtól oly pénzt, melyért ő obligácziót állított 
volna ki, olyat, mely reverzális jellegű lett volna, vagyis 
hogy ő ezen összeget visszafizetni kényleleniltetnók. 
Qui Lene distinguit, bene docet. ő nem kapott ad per­
sonam, de beismeri, hogy kapott választási ezélokra, 
vagy kapta a kerület választási ezélokra, (Felkiáltások : 
Kitől ? !) Mindjárt rátérek erre is, mert ez nem tartozik 
a személyes, hanem az eivi részre. Így tehát Ő a meg­
vesztegetés vádja alól, igen természetes, hogy teljesen 
ment.

Beismeri azt, hogy 3000 írt volt azon összeg, mely e 
czélra neki, vagy ha nem neki, a kerületnex adatott. 
(Mozgás és zaj a jobboldalon.) En meg vagyok róla 
győződve, hogy nem ő az egyedüli, a ki 3000 frtot ka­
pott és azon tegnap beismert álláspontnál fogva, hogy a 
szabadelvű párt kasszája választási ezélokra pénzeket 
fordít, fel kell tennem, hogy többeknek, sokaknak ennél 
nagyobb, sokkal nagyobb összegekkel szolgált, s én nem 
kutatom, vajon az a választási kassza, a melyből szá­
mára a 3000 Irt kiutak áriyoztatott, csak a rendjelek és 
nemességekért betoljt pénzekből, csak .... (Fölkiáltá­
sok a jobboldalon : Ez nem tartozik ide I Balfelöl: De 
igen !)

Elnök: Kérem a képviselő urat, méltózlassék a 
tárgyra szorítkozni és nem ráduplázni az interpellá- 
czióra, mert ez már tegnap el volt intézve. (Helyeslés 
jobbfelöl.)

Ka»s Ivor br.: De ez a dologhoz tartozik I (Élénk 
ellenmondás a jobboldalon) Különben is ezen a részen 
hamar átesem, csak rente-konverziók árfolyam külön­
bözeiéiből, vagy külföldi bankárok hazafias adományai­
ból, csak a hitelbank által a pártnak adott kölcsönből 
vagy egyszersmind az állam kasszáját képező rendelke­
zési alapból állott, (Nagy mozgás és zaj jobbfelöl.)

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy ez 
visszaélés a ház engedélyével. (Helyeslés jobbfelől.) A 
dolog természete szerint a képviselő ur csak arra felel­
het, a mit Hock János képviselő ur mondott, de midőn 
a képviselő ur most magyarázgatja azt, a mit tegnap 
elhagyott, (Úgy van! jobbfelől.) ez nem a dolognak a 
rendje, mert az interpelláczió tegnap megtörtént, a kép­
viselő ur tegnap megindokolta, a válasz is megadatott 
reá a tudomásul is vételeit. (Felkiáltások a szélsőbalon: 
Félnek az igazságtól I Mozgás jobbfelül.) Senki sem fél 
itt, de az ismét feleleteket provokál, a mi csak a ta­
nácskozások menetét zavarja. (Úgy van! jobbfelöl.) Ne­
kem kötelességem ügyelni arra, hogy a tanácskozások a 
tárgynál maradjanak, azért kérem a t. képviselő urat, 
ne móltóztassek tovább terjeszkedni, mint a mennyire 
azt a tárgy megengedi. (Helyeslés jobbfelől.)

Kaaa Ivor br.: Ezt tehát nem vizsgálom, hanem 
áttérek arra, hogy a képviselő ur függetlensége nincs 
és nem volt veszélyeztetve azon összegnek választási 
czélckra való kiosztása által. Ezen elvi álláspontjára 
kell telelnem. (Halljuk!) Mert, hogy azon pénzről, me­
lyet a szili választókerület kapott, ne adatott volna iráe, 
általa aláírva: ezt Hock képviselő ur nem tagadta, sőt 
nem tagadásával beismerte. Csak azt mondotta, hogy 
ezen általa adott Írásban nem foglaltatott kötelezettség 
annak visszafizetésére és hogy az általa elvállalt kötele­
zettség nem involvál reverzálist. Ez volt az ő szava, 
vagyis, hogy nem kötelezte őt az iráa arra, hogy sza­
vazatát attól tegye függővé. Ez az ő egyéni álláspontja. 
En azonban ezzel szemben fentarlom azon véleménye­
met, hogyha képviselők nagyobb összegeket kaptak vá­
lasztási ezélokra és erről Írásbeli nyilatkozatokat 
adnak, ha ez gyakoroltatott, ebből igen könnyen szár­
mazik a képviselőknek olyatén erkölcsi függése, a mely 
az önök által sokszor védett parlamentarizmus elveivel 
nehezen egyeztethető össze. (Igaz! ügy van! balfelöl.) 
Az aláirott névnek meg van a maga sajátos erkölcsi 
hatása azon szelíd nyomásban, a mely azzal gyakorol- 
tatik, hogy tudva van, hogy valakinek pénzösszegről 
szól.) elismervénye idegen kezekben őriztetik. Ezen ér­
telemben tehát az általa aláirt — ne mondjuk kötelező, 
mert nem tudom annak szövegét — de általa beismert 
elismervényt, közszó szerint reverzálist, létezőnek kell 
tekintenem és a parlamentarizmussal összeegyezhelet- 
lennek, képviselői függetlenséggel abszolúte összeférhe­
tetlennek kell nyilvánilanom. (Felkiáltások a jobbolda­
lon : A hátszegi takarékpénztárba tették le! Derült- 
aóg. Zaj.)

A mi különben Hoch János ur személyét illeti, ne­
kem azzal édes-kevés bajom van, nem is Ítélem meg 
az ö tettét és eljárását komolyabban, nem roazalom 
élesebben, mint másokét, sokakét, kiknek önzetlensége 
kevésbé derittetett ki, mint az övé, jelen beszédében. 
Az ő általa irt levelét, melynek folytán a jó pásztor teg­
nap, midőn azon öröme lehetelt, hogy két megtévedett 
báránykát nyájába visszaterelhetett, azon keserűséget 
szenvedhette, hogy e<.y másik báránykéját elvesztette, 
HJgy van ! F- kiáltások a szélső baloldalon : Júliát I 
Zaios derültség a bal- és szélsőbalon) mondom az ö 
levélkéjét sem subsummalom neki másképen, mint ha­
sonló levelét Andrássy Manó grófnak, a kit a kormány 
párthívei közé számit és a ki a 25. §-ra nézve hason- 
értelmü levelet irt választóinak. (Nagy zaj és mozgás 
a jobboldalon.)

Elnök : Kérdem a képviselő urat, micsoda össze­
köttetésbe van Andrássy Manó gróf ezen ügygyei ? (He­
lyeslés a jobboldalon. Halljuk ! Halljuk ! a bal-és szélső 
balon. Zaj.) Ne méltózlassanakszándékosan mindenkibe be­
lekötni akarni, a miből újabb és újabb felszólalások kelet­
kezhetnek. (Helyeslés a jobboldalon. Zaj a szélső balolda­
lon.) Ez már még sem járja. (Halljuk ! Halljuk ! a szélső 
baloldalon.)

Kaas Ivor b.: Kénytelen vagyok Andrássy Manó 
gróf úrral szemben (Felkiáltások jobbfelől: Nem tarto­
zik ide.) elnök ur megjegyzése folytán kijelenteni, hogy 
meg vagyok győződve Andrássy Manó gróf független­
ségéről, valamint arról, hogy a párt-kasszából nem ka­
pott semmit; reverzálist sem adott — pénzt sem adott. 
(Derültség a bal- és szélsübaloldalon.)

Egyébiránt brfejezem szavaimat azzal, hogy én Hock 
képviselő urnák előadását a saját személyére nézve 
fájdalmasan meghallgattam, de semmiféle személyes in­
dok vele szemben nem vezetett s minthogy nem is ve­
zethetett ; mert én nem szalonkákra, hanem tigrisre va­
dászok. (Derültség a szélsőbalon.).

Elnök : A házszabályok szerint ilynemű felszólalá­
sok folytán különben sem hozathatván határozat, kö­
vetkezik a napirend : a pénzügyi és közlekedési bizott­
ságok jelentései «rí alánnal Vaskapunál és az ottani 
zuhatagoknál létező hajózási akadályok, az 1888. XXVI. 
tczikkol elhatározott elhárítására szükséges költségeknek 
fedezéséről szóló 2-1(5. sz. törvényjavaslatot illetőleg.

Darányi Igfnácz a pénzügyi bizottság előadója; 
Az 1888. XXVI. lez. intézkedett az iránt, hogy az 
aldutiai hajózási akadályok eltávolítása a londoni szer­
ződésben megállapított díjszedési jog gyakorlata fejében 
a magyar állam által vétessék át. Ugyanezen törvényben 
ntézkedós történt az iránt is, hogy ezen művelet nyolez 
év alatt t. i. 1895. év végéig végrehajtandó legyen. 
Nem különben e törvény megállapította a műve­
let költségeit összesen kilcncz millió forintban. A 
mi a költségek fedezetét és beszerzését illeti, az 
1888 : XXVI. t.-cz. egy alternativ komfcinácziút vett 
czólba. Ugyanis nevezett törvényezikk 2. §-ban az mon­
datott ki, hogy a kérdéses összeg akár a közlekedési 
tárcza terhére Írandó előleg utján fog biztosiitatni, akár pe­
dig a költségek fedezésére egy külön hitelművelet lesz léte- 
sitenuö. Jelen törvényjavaslat folyománya az 1888 : XXVI. 
t.-czikknuk ; a pénzügyi megoldás kérdésében azonban 
nem tartja szorosan magát a nevezett törvényezikkbun 
felállított alternativ eszméhez.

Az az eszme u. i. hogy ezen előlegek a közlekedési 
tárcza költségvetésében vétessenek fel elejtetett, tekintet­
tel azon körülményre, hogy ezen költség n közlekedési 
tárcza egyébb tételeivel analóg kiadásoknak nem tekint­
hetők ; e költségek u. i. a díjszedési jog gyakorlása ál­
tal bizonyos időszakon át törlesztetni fog ; és ezért kí­
vánatos, hogy e költségek s az azokra vonatkozó szám­
adások minél nagyobb nyilvántartással vezettessenek s 
hogy az érdekelt európai államok azok helyes vezeté­
séről meg is győződhessenek. Már pedig azt kívánni 
nem lehetett, hogy a magyar budget többi tételeit is az 
európai államok, mintegy ellenőrizhessék s azokba be­
tekintést nyerjenek. De a másik módozat sem válasz­
tatott, hogy t. i. egy külön hitelművelet már most lute- 
siltessék. A kormány a külön hitelművelet létesítésének 
eszméjét nem ejtette ugyan el, azonban azt hosszabb 
időre halasztotta.

A kormány az ez évben szükséges költségek fedezé­
séről akként gondoskodott, hogy a pénztári készletekből 
6U0 ezer forint előleg nyújtására kór felhatalmazási most, 
s jövőben is ily módon kiván a szükséglet fedezi sóről gon­
doskodni. Ezen költségeket illetőleg — az előirányzatok az 
állami budgettel egyidejűleg, bár különvéve, az elszá­
molások pedig a zárszámadásokkal egyidejűleg, bár el­
különítve — lesznek a törvényhozás elé terjesztendők. 
Magatói értetődik, hogy az 500 ezer forintos előleg ezen­
kívül a zárszámadásokba a pénzügyi tárczánál szintén 
mint visszatéritendő összeg, elszámolandó lesz. A tör­
vényjavaslatot a részletes tárgyalás alapjául elfogadásra 
ajánlja. (Helyeslés.)

Helfy Ignáos: Mind én, mind igen t. elvbarátaim, a 
kik már a tavaly megalkotott törvényhez is hozzájárul­
tunk, ezt, mint annak szükségkópeni folyományát elfo­
gadjuk és ahoz hozzájárulunk. (Helyeslés.)

Midőn a magam és t. elvbarátaim nevében kijelen­
tem, hogy a törvényjavaslatot elfogadjuk, engedje meg 
a t. miniszter ur és illetőleg az egész kormány, hogy 
ennek kapcsán egy dologra hívjam fel figyelmét (Hall­
juk ! Halljuk !)

Ez a vállalat, a melybe most belekapunk, igen üd­
vössé válhatik Magyarország közgazdasági életéve, ha a 
közbe eső időt a kormány okosan, czélszerüen használja 
fel, ha előkészíti a talajt arra, hogy ezen munkának 
majdan, a mikor készen lesz, a magyar ipar, a magyar 
gazdaság vehesse hasznát.

Ellenben nagy kárára, veszélyére válhatik a magyar 
gazdaságnak, a magyar kereskedelemnek és iparnak is, 
ha ezt elmulasztjuk és megengedjük, hogy ezen idő 
alatt a többi államok készüljenek, úgy hogy mi ma­
gunk készitenök el az utat arra, hogy bennünket ezután 
még jobban verjenek, mint eddig vertek. (Úgy van ! 
balfelül.) Mert ne méltózlassanak feledni, hogy a mely 
aranyban könnyíteni fogja ezen uj, javított dunai ut a 
mi kivitelünaet, ép oly arányban fogja könnyíteni az 
orosz és az oláh gabonanemüelt behozatalát is. Ennek 
ellensúlyozására csak egy ut áll rendelkezésünkre, hogy 
igyekezzünk egyúttal utat nyitni gazdasági iparczikkeink 
nek. És ez az, a mire már most felhívom a t. kormány 
figyelmét. Szükséges, hogy magát a kereskedelmet és 
ipart is ezen uj irányba tereljük és ahhoz hozzá szok­
tassuk.

A kelet oly konzulátusi képviselőkkel van elárasztva, 
a kik túlnyomó részének fogalma nincsen Magyarország 
iparáról és kereskedelméről, a kik semminemű össze­
köttetésben sincsenek a mi kereskedelmi köreinkkel, de 
igenis összeköttetésben vannak az osztrák gyárosokkal 
és kereskedőkkel és ha egy keleti kereskedő hozzájuk 
fordul és felszólítja őket, hogy ajáldjanak neki az ipar 
és kereskedelem bármely ágából oly forrást, a melyből 
ott elkelendő árut megszerezhessen, e konzulátusi kép­
viselők első sorban bécsi, brünni stb. gyárosokat aján­
lanak. Ezt az állapotot fonturtani nem lehet. Ha mi 
nem tudunk ezeken a bajokon segíteni, méltózlassék el­
hinni, hogy hiábavaló minden áldozat, a mit e téren 
közgazdasági életünk emelésére teszünk.

Horánszky Nándor: Én a kormány által javas­
latba hozott eljárást helyesnek tartom, mert meggyő­
ződtem, hogy az állami költségvetés ennél a munkánál 
újabb kamatokkal megterheltelni nem fog, a mennyiben 
az első évben vagy legalább a közelebbi években az e 
tekintetben szükséges költségek egyelőre az állami pénz­
tár készleteiből lógnak fedeztetni.

Mivel ezúttal, mint emlitóm — nem arról van szó 
hogy vajon a vaskapu szabályozása elővétessék-e vagy 
sem, hanem egy már megalkotott törvény alapján a 
pénzügyi eljárás kérdéséről, úgy hiszem, hogy nem 
esem következetlenségbe, ha kijelentem, hogy az előt­
tünk fekvő törvényjavaslatot úgy általánosságban, mint 
részletéiben, elvtársaim nevében is elfogadom. (He­
lyeslés.) x

Mudrony Soma: Ilyen nagy fontosságú forgalmi út­
nak megnyitása jelentékeny közgazdasági következmé­
nyeket fog maga után vonni, melyekkel számol­
nunk kell.

Én ez ut megnyitásában első nagy lépést látom arra 
nézve, hogy Magyarország vizi utai a kor követelmé­
nyének megfelelő értesítést nyeljenek. A Vaskapu sza­
bályozása az első lépés ebben az irányban és azt hi­
szem, hogy itt az első lépésnél nekünk megállanunk 
nem lehet, nem szabad. Tudjuk, hogy a vizi utak a 
vasutakkal szemben igen hosszú ideig egészen háttérbe 
szorultak, de ma konstatálni lehet azt, hogy ebben az. 
irányban gyökeres fordulat állott be. Elmondhatjuk, 
h°gy, ,ö tekintetben Németországban legújabb időben 
rendkívül élénk és mélyreható mozgalom indult meg.

Németország a maga részéről különösen az uderá- 
val kapcsolatban oly vizi utakat létesít, a melyek való­
ságos világforgalmi jelentőségűek. S mt is meglettük a 
magunk részéről, a mit a nemzetközi kötelez' ttsóg 
reánk rótt t. i. azt, hogy a Dunát Budapesttől lefelé a 
Fekete tengerig oly hajózható állapotba helyezzük, hogy 
a jelenkori nagy forgalmi igényeknek teljesen megfe­
lelni képes legyen. De továbbá méltóztatnak tudni azt 
is, hogy a Duna felső részének Gönyölől—Pozsonyig 
való szabályozásával, a mire 17 millió frt szavaztatott 
meg, meglettük a szükséges lépéseket arra nézve is, 
hogy a felső Duna is megfelelhessen a nagyobb mérvű 
forgalom igényeinek.

Azon nagy világforgalmi útnak, a mely a Fekete ten.

gert az északi és keleti tengerekkel fogja ö ekötni 
csupán csak egy lánczszeme hiányzik még, a m* iy lánczl 
szem az Oderának és Dunának ös-zeköttetósenél állana 
be. Megjegyzem, hogy a Dunának az Elbával való össze­
köttetéséről talán nem szükséges beszélni, mert azt egy, 
időre túlhaladott álláspontnak tekinthetjük, nuha ez a 
régi időben a nemzetgazdáknak kedvenez eszméje volt, 
de a melytől kényszerűségből elálltak, mert belátták’ 
hogy miután az Elbánál kétszer oly magas vízválasztó 
vágandó ál, mint az Oderánál, ez oly óriási költsé­
gekbe kerűlno, hogy azt most létesíteni nem volna 
czélszorii.

Előtérbe lépett azonban az Oderának a Dunával válj 
összeköttetése és e tekintetben már igen számos terv 
merült fel, de ezeket szintén nem lehetett vzélszeriiok, 
nek mondani, mivel meglehetősen utopistikusok voltak, 
A legujabb időben azonban az uj technikai vívmányok 
s különösen a Németországban létesített folyó-rsatorná. 
zások eredményei oly helyzetet teremtettek, hogy immár 
kellő előtanulmányoknak alapján azt lehet mondani, 
hogy a Dunának az Oderával való összeköttetése a 
Morva és Beczwa vonal felhasználásával nem tartozik 
többé a lehetetlenségek közé, sőt ellenkezőleg nagyon 
is lehetőnek Ígérkezik az előtanulmányok alapiján.

Ha ugyanis a Morva folyó épen úgy csatotnáztafik 
mint az Odera, ha az Oderának felső része összekötte. 
tik a Morva folyó felső részével: mindössze 22 kilomé­
ternyi csatorna építésére van szükség. Ha eltérőleg az 
előbbi tervezetektől ezen csatornának szine körülbelül 
30 méterrel leszálliltatik, a mi nem fogja a költségeket 
tetemesen alterálni, akkor annak vízzel való ellátása 
oly előnyös lesz, hogy az előbbi tervezettel szemben 
körülbelül hatszor annyi viz fog rendelkezésre állani 
mint azon legkedvezőbb tervezet szerint, a mely eddig 
kontemplállutott.

Ezek alapján ón azt gondolom, hogy Magyarország 
nak igen fontos érdeke kívánja azt, bogy ezen. 
terv létesítése lehetőleg elömozdiltassék, mert mind­
addig, a mig a Dunának északnyugati iránybar 
folytatása nem lesz, a Duna csak zsákuteza marad, 
a mely életet forgalmi tekintetekből nem nyerhet, e 
mert azon aggodalom is legalább részben valósulhat; 
hogy a keleti tömegáruk idehozatala torlódást idézhetné 
elő, a mely Magyarország mezőgazna-ágára és ezze 
kapcsolatban egész közgazdaságunkra káros hatású le­
het. K viszony azonban azonnal megváltozik, mihely1 
e torlódás levezetésére a kellő utat megtaláljuk és ea 
épen az ajánlott morva-otlera vonalban kínálkozik. 
Ezenkívül egy ily csatornán, illetőleg vizi utón, a mint 
ezt a tapasztalat is mutatja s a mint ezt a részletes 
számítások is igazolják a szál'itási tarifák oly mini- 
mumra redukálhatok, melyekhez képest a vasúti szállí­
tási tarifák legjobb esetben is — t. i. az önköltségi ta­
rifákat vevő alapul — kétszeresét képezik.

Azt hiszem, hogy egész Ausztriában és Magyarország, 
ban olcsóbb tarifa nincsen, mint az északi vasút tarif. 
fája, a mely önköltségen 0.90 krajezáért tonna kilomé­
terenként, szállítja a déli vasútnak a szenet. A terve, 
zeit uj vizi utón az előállítási ós a kezelési költséget jg 
számításba véve, ezt körülbelől lelényire lehetne le* 
szállítani, a mi Magyarország nyersterményeinek észak- 
nyugoti irányban való kivitelére nézve oly előny volna, 
a mely tőkésítve t. i. a szállítás tárgyát képező öasz. 
termények áremelkedéséből eredő jövedelmi többletet 
számításba vesszük ós a mennyiben az évről-óvre i*. 
métlödik e többletet tőkésítjük — a melyeknél fogva ón 
a kormány figyelmét ezen ügyre irányozni kívánom, 
kérvén, hogy ezen dolgot bővebb tanulmány tár­
gyává legye s tanulmányainak eredményéhez ké­
pest ezen vállalatot legalább morális támogatás- 
ban részesítse. Itt nem lehet arról szó, hogy 
ezen vagy azon terv vitessék keresztül, mert itt a fj 
dolog, hogy maga ezen csatorna létre jöjjön, hogy ezen 
világforgalmi ut a hiányzó Iánczszem kiépítése által tel­
jessé tétessék. Annál szükségesebb pedig az, hogy a 
kormány u tekintetben a kezdeményezést megragadja, 
mer' tudjuk és tapasztaljuk, hogy Magyarországon a 
magán és társadalmi tevékenység az ily nagy fontosságú 
és hivatásu dolgokkal szemben igen csekély, s hogy a 
közönség ily dolgokban mindent a kormány kezdeménye­
zésétől vár. Ha azonban a kormány az ily nagy horderejű 
dolgokban állást foglalt és az irományokat kijelölte, biz­
ton lehet arra számítani, hogy a társadalmi tevékenység 
is meg fog indulni. — Nálunk pedig e specziális ügyben 
ez azért is nagy fontosságú, mert szükséges volna, hogy 
e tervezet keresztülvitelénél Magyarország kezdettől 
fogva kellő befolyást nyerjen, mert "vannak oly elemek, 
melyek a közlekedési utat természetes irányától eltérí­
teni s ezáltal az abból Magyarországra hárulható éld- 
nyéket csökkenteni kívánják. Ezeket a t. kormány figyel- 
mébe ajánlva, ismétlem, hogy a törvényjavaslatot úgy 
egészben, mint részleteiben elfogadom. (Elénk helyeslés 
a szélsőbalon.)

Baross Gábor közmunka és közlekedésügyi minisz­
ter : T. ház! (Halljuk!) Röviden óhajtok válaszolni 
azokra, a mik itt elmondattak. Mindenekelőtt ki kell 
jelentenem, hogy a kormány csak köszönettel veheti, 
hogy a t. ház ily egyérlelmüleg adja meg az eszközt 
ahhoz, hogy a kormány e nasy és fontos munkálat ke­
resztülviteléhez lóghasson. És e perezben, midőn a t. 
ház lehetővé teszi, hogy a magyar állam nem csak 
szerződéses kötelezettségének eleget tegyen, hanem h"gy 
ezen nagy kulturális munkát éppen a magyar állam 
hajthassa végre, azt óhajtom, hogy a magyar állam is 
úgy tejlödjék és szilárduljon meg ezer évre kiterjedőig, 
mint a milyen szilárd a Vaskapu, mely felett ezer év 
elröppent a nélkül, hogy annak szikláin az idő foga 
számba vehető nyomokat hagyott volna. (Tetszés.)

Részletes nyilatkozatoktól tartózkodni kívánok. A kor­
mány egészen loyálisan érti feladatát ós reméli, hogy 
nem fog senkiben, sem országban, sem államférfiben, 
kételyt vagy bizalmatlanságot kelteni a munkálat ke­
resztülvitelének czélja felől. Kétséget nem szenved, hogy 
a magyar állam is igyekezni fog a megteremtendő uj 
helyzet előnyeit a maga számára biztosítani és kihasz­
nálni. Részt kiván ez eszköz segélyével ia venni a nem­
zetek versenyében és azt hiszem, ez országnak nem 
lesz oka a versenytől tartani. De épen hogy ne legyen 
oka, ismeri a kormány ebbeli kötelességét, hogy kellő­
leg előkészítse a talajt, a mire hiszem, a kellő eszkö­
zök a kormánynak rendelkezésére fognak állani.

Horánszky igen t. képviselőtársamnak bátor vagyok 
megjegyezni, hogy azon módozat, mely szerint a kor­
mány a pénz beszerzését javasolja, annyiban is előnyös, 
a mennyiben még az interkalaris kamatok is az állam- 
kincstár javára esnek. Mint méltóztatik tudni, a Vaskapu 
költségei, melyeknek előirányzatát a kormánynak annak 
idején volt szerencséje előterjeszteni, az interkalaris ka­
matokat is magában foglalja. Önként értetik, hogy es 
interkalaris kamatok mindaddig, mig e költségek az ál­
lam rendelkezésére álló készletekből fedeztetnek, ugyan­
csak az állampénztár javára fognak esni.

A mi Mudrony t. képviselőtársam megjegyzéseit illeti, 
azok érdekesek voltak. Es én csak annyit bátorkodom 
megjegyezni, hogy az állam nagy figyelemmel kísért 
azon hathatós működést, melyet a német kormány vizi 
utjai szabályozása körül kifejt. Nyíltan és őszintén meg­
vallom, t. ház, hogy e kérdések megoldása főleg a 
pénztől függ, attól, hogy ki mennyi összeggel rendel­
kezik, hogy a vizi utak tekintetében oly nagy kiter­
jedésű akeziót indíthasson meg, mint Németország 
meginditott. Szerény felfogásom szerint Magyaror­
szágnak első sorban saját vizei rendezésére' kell 
gondolnia. Óriás áldozatokat igényelnek ezek is, 
Méltóztatott említeni n felső Duna szabályozását. £* 
milliókba kerül Magyarországnak: de ki is mondhatom, 
hogy a mennyire a már végrehajtott munkálatok jelen­
legi hatásából következtetni lehet, ezen munkálatok való­
ban sikereseknek tekinthetők és azok nemcsak magára 
az árvíz elleni védelemre, de főleg magára a hajózásra 
csakis hasznos befolyással lehetnek. A magyar állam­
nak foglalkoznia kell a Tiaza-azabályozás kérdésével, a 
mclvet elvégre is meg kel! oldani. A magyar állam je­
lentékeny költségekkel szabályozza a Drávát, rendben 
kell tartani a Szava hajózását és sok mellékfolyót. Első 
sorb,an tehát ezekre kell fordítanunk mindazon tó­
közöket, melyek rendelkezésünkre állanak, a mellett, 
hogy teljesítsük azon nemzetgazdasági, illetőleg nem­
zetközi kötelességet is, melyet Magyarország 
Vaskapu szabályozásával magara vállalt. Hogy idő­
közben magánvállalatok egyes csalóinak létesítésé­
vel szintén befolynak a ' mi viziutaink hálózati­
nak kiegészítéséhez, ezt a kormány csak üdvözöl- 
heti és támogatja s ezen támogatás alól magát ki­
vonni nem fogja, de ép ez irányban Magyarországon 
meglehetősen nehéz a haladás, mert utóvégre a oro-

dukezió 
gésre álló «] 
fände'»- t 
tőkét z 
mi árKlorgal 
mert épp a 
ről a t kép] 
vizi ut font< 
minél olcsólJ 
szállításánál,! 
Oak meg.

Mondom, 
kell súlyt fi-l| 
íiogy külöi 
teánk né; 
lesen foglal kj 
pontokból 
Iában nem lj 
jesztése 
gal — külonl 
hiszem, a di 
latkozni, csal 
ezen kérdést | 
tanulmánya 
össze kill a 
Azonban máj 
kivániatott, 
irányban meJ 
élőmunkáin tol 
adta, a nelkif 
következtet*- { 

De magamj 
désről é mel 
bővebb tanulj 
ban van 

Helfy t. ké| 
Bére utalni. l| 
■zabad kellő 
fogni, de én 
be felszólal 
•lő kell ké-zi 
munkálat, k ti 
figyelnie kel 
gek tekintet* 
lilikai, sem 
Tisztelet: I I 
lános élénk hl 

Thily Ká| 
ketlen löldeki 
tétel ben, mii 
kenységet fejt] 
Posenben és 
Ennek mint 
utóbbi időben] 
az Odera-csalJ 
sültem, hogy 
Odera-csatornJ 
szempontból, 
hogy a Mom 
lyója — jogúi 
érdeklődé-sel 
bátor a t. mii 
Duna csatornt 
mozgalmak Bé 
Béi-sben egví 
delmi vállalati} 
vetni szoktak,] 
kereskedelmi 

Ezen Oderái 
diuma elé s 
kezd vonatni, 
tessék a magy 
a Thaja, vágyj 
vagy pedig Szí 
felé, hogy t. i.| 
Dunához a mt 
vezettessék. Ez 
ránk nézve ez] 
kereskedelmi 
ha ezen esntorj 
ágynak Dévény] 
tessék további 
ország határál 
a mi a mai 
vei közelebb 
a mennyiben 
kerülőt meglel 
Szakolczára vi 
melyet ismd 
világ kapzsiság! 
itt említeni, iio| 
Különben a lül 

A hoz a töd 
Elnök: Lej 

kor tartandó 
most elfogadott! 
zása volna — I 
búd. kassa-odej 
variálása tárt 
Szuez-csatorna]
tóber Ló Sf-énj 
lyezés -ről > szól| 
és u budapest-s 
sári állomásait. 
Zésére vonatkoz 
latot, a beli *tveJ 
téstjs a Devei, l| 
délyezéséröl esi 
rendezőiéről »z| 
kitüzet lé1; a 
jelentése a Ma 
zött az 188(5. 
ról és a pénzéig 
évi közösügyi 
szerint Magyaré 
zés'rül» szóló 
ság jelentése, , 
gekre a magyar 
összegekről» sz] 
tűzetnék a pénz 
közlekedésügyi 
magyar-gácsorsL 
vonalainak meg| 
leg. a mely mai 

Az ülés végzi

ül9

A kópvi
A képviselői

czák ilyula ein 
ben tovább folyj 
ről j*-!. a voltai 
Göívzy államül!

Csáky Aibml 
tér napirend elől 
díjalap kéi - léséül 
közölték ti neul 
lározta el magé] 
revízió ala lugji 
sei hivatalba 
díjalap igazgaül 
különösen sziiksl 
sőbb népiskolai 
nyugd'jalapszabt 
elvre megérlelt 
ségére fog szóig] 
lat a, melyei ép

Dániel Marid 
tanítókról szóló 
tárgyalja a tanít] 
mint mindazon 
rendi-leieket, ug) 
Uéseit és a tán 
mozzanatokat, 
a működésben iJ 
tanító állás wköl 
nitkoznak. Jele 
hanem a felső 
tanítónők ugyst 
tanárok képzt 
anyagi érdekeit 
zolására nagys 
tisztikai összeál 
és rapid hal ülés} 
zjukban történt.! 
évő hiányokat,
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» fl • ekötni,
a m-iy lánca- 
ősénél állana 
il való össze­
vert azt egy,
k, nuha ez a 
usaméje volt, 
kert belátták]

vízválasztó
{•iriási költsék
i nem volna

Dunával való 
számos terv 

■zélszerüek. 
;usok voltak, 
li vívmányok 
liyó-csatorná- 
\ hogv immár 
et momlani 
kköttetése a 
min tartozik 
pleg nagyon 
llapján.
L-ialornáztatik 
le ösízekötte- 
,e 22 kilomé- 
l eltóröleg az 
e körülbelül
f költségeket 
való ellátása 

tel szemben 
zésre állani 
a mely eddig

lagyarország 
hogy ezen 

mert mind- 
ti iránybar 
utcza marad, 
nyerhet, s 

n valósulhat,, 
ást idézhetne 
a és ezze 
3 hatású le- 
zik, mihely* 
áljuk és ea 
I kínálkozik, 
non, a mint 
a részletes 

oly mint- 
’ asuti szállt, 
ioköltségi ta-

l. tgyarorezág. 
vasút tarif. 

cna kilómé- 
t. A tervt- 
i költséget is
lehetne le, 

eiuek észak- 
előny volna, 
típező ÖS3Z- 
mi többletet 
rröl-óvre is* 
mól fogva ón 
ni kívánom, 
ulmány 
ínyéhez 

támogatás, 
szó, hogy 

rt itt a f8 
1 hogy ezen 
ése által tel­
iz, hogy a 
megragadja, 

rországon a 
jy fontosságú 
r. s hogy a 
kezdeménye* 
gy horderejű 
kijelölte, biz- 
i tevékenység 
giális ügyben 
I volna, hogy 
ig kezdettől 
oly elemek, 

válói eltéri- 
rulható eld- 
rmány figyel- 
nalatot úgy 
r.k helyeslés
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tár*
ké-

ugyi minisz- 
k válaszolni 
ilőtt ki kell 
lettel veheti, 
» az eszközt 
lunkálat ke* 
, n.időn a t.

nem csak 
hanem h"gy 
agyar állam 
yar állam is 
kiterjedőleg, 
llett ezer év 
íz idő foga 

itszés.) 
mok. A kor« 
iméli, hogy 
Uamfárfiben, 
mkálat ke- 
tenved, hogy 
imtendő uj 
i és kihasz- 
rnni a nem- 
ágnuk nem 
y ne legyen 
hogy kellő- 

tellő eszkö- 
|lani.
tor vagyok 
print a kor- 
I is előnyös, 
E az állam- 
I. a Vaskapu 
vnak annak 
I kaláris ka* 
i<, hogy es 
egek az ál­
lnak, ugyan-

l.éseit illeti,
.’átorkodom 
ímel kist-ri 
ármány vizi 
i..intón meg- 
a főleg a 
gél rendel-
lagy kiter-
ksmetország 

Mugyaror- 
i'jsuie* kell 

ezek is. 
-zását. Kz 
londhatom, 
ttok jelen- 
alatok való­
di megára 
h hajózásra 
.-var állam*
• illésé vei, a 
;.* állam jű- 
t, rendben 
olyut. bl=d 
lazon esz- 
a mellett, 

itóifig nem-
rorn,.sg a

Hogy idő*
létesitésú-
h><\6

c üdvöt1 d* 
magát ki- 
•arországon
re a oro-

dukczió nagysága bizonyos arányban áll a rendelke- 
Sósre áli- Közlekedési eszközök minőségével és azok 
rendc'i t' svvel. Nem vagyunk képesek jólormán annvi 
tőkét z -rezm Össze, a mely tökének kan.a ozására'a 
mi áruforgalmunk magában vevő is elegendő lenne 
mert épp a vízi utaknál forog fenn azon kérdés, mely­
ről a 1 képviselő ur helyesen jegyezte meg, hogy ‘a 
vízi ut fontossága növekszik a tarifa olcsóságával- mert 
minél olcsóbb az, annál jobb, különösen nagy tömegek 
szállításánál, melyek magas díjszabást amúgy sem íiir- 
Oak meg.

Mondom, első sorban saját vizeink szabályozására 
kell súlyt fcitetnünk A t. képviseld ur felhozta azt 
hogy különösen a duna-oderai csatorna létesítése bir-e 
reánk nézve fontossággal r Ezen kérdéssel tüze­
tesen loglalkozott a kormány : általános forgalmi szem­
pontokból nem lehet ellene küogást tenni, a mint álta­
lában nem lehet kifogást tenni a furgnimi utak kiter­
jesztése ellen. Hogy mennyire bír ez az ügy fonlosság- 
gal — különösen magyar szempontból — és ez azt 
hiszem, a döntő erre nézve,, ma még nem mernék nyi­
latkozni, csak annyit vagyok bátor megjegyezni, hogv 
ezen kérdést komolyan tanulmányozta a '"kormány és 
tanulmányaiból eredő gyakorlati- következményeknek 
össze kell esniük az ország jól lelfogott érdekeivel. 
Azonban mar eddig is valahányszor aktiv közbelépés 
kíván!atott, a kormány azt minuig és pedig a kívánt 
irányban megtette és ép a Morva folyóra Vonatkozó 
előmunkálatokra az engedélyt mindig készségűéi meg­
adta, a nélkül azonban, hogy ebből bármi tekintetben 
következtetést vonni lehetne.

De magam is bővebb tanulmányozási kívánok e kér­
désről é- megkívánom nyugtatni a t. házat, hogv ezen 
bővebb tanulmányozás már régebb idő éta folyamat­
ban van.

Hehv t. képviselő ur méllóztatott a talaj előkészitó- 
Bére utalni. I ökéletes igazsága van abban, hogy nem 
szabad kellő készület nélkül a Vaskapu rendezéséhez 
fogni, de én azon nézetemnek nyilvánít , ával zárhatom 
be felszólalásomat, hogy igen is a magyar kormánynak 
elő kell készítenie a talajt, figyelnie keil arra, hogy a 
munkálati,k technikailag méltón hajtassanak végre, de 
figyelnie kell arra is, hogy az ezekre (ordítandó költsé­
ges tekintetében a magyar aliamo- károsodás, sem po­
litikai, sem egyéb komplikácziók esetében ne érje. 
Tiszteleti 1 kérem a törvényjavaslat elfogadását. (Álta­
lános élénk helyeslés.)

Thily Kálmán: A porosz kormány mind a tenné 
keilen földeknek alagcsövezés utján való termékemmé 
tétel Len, min I a viziutak javításában bámulatos tevé­
kenységet fejt ki, mint a hogyan azt Poroszországban, 
Posvnben és Pomerániában saját szemeimmel is láttam. 
Lnnék mint egy folyománya az, hogy Becsben a leg­
utóbbi időben ujult eiővel kezdődött meg a mozgalom 
az Odera-csatorna létrehozására nézve. Örömmel érte- 
3 illem, hogy a t. miniszter ur és a t. kormány az 
Odera-csatorna ügyét általános magyar k.-reske.lelmi 
szempontból, de még azon közlekedési" szempontból is, 
hogy a Morva vize által — mely részben hazánk fo­
lyója — jogunk van hozzá szólani, folytonosan élénk 
érdeklődéssel kiséri, és csak egy körülményre vagyok 
bátor a t. miniszter ur figyelmét felhívni. Az Odera- 
Duna csatorna megvalósítása körül legutóbb felmerült 
mozgalmak Bécsben oly irányt kezdenek venni, minőt 
Bé sben egyáltalában minden közlekedési és kereske­
delmi vállalattal és azok központosításával szemben kö­
vetni szoktak, vagyis lehetőleg minden közlekedési és 
kereskedelmi előnyt magához ragadni.

Kzen Odera-csatorna is alig néz a megvalósulás stá­
diuma elé s Uécsben már is ezen kapzsiság körébe 
kezd vonatni, t. i. oda, hogy direkt összeköttetés léte-it­
tessék a magyar határoknak mintegy mellőzésével, vagy 
a Thaja, vagy a Morva mellékfolyónak bevonásával, 
vagy pedig Szakoh-zától vonandó csatorna által fiécs- 
felé, hogy t. i. ne Dévénynél csatlakozzék 
Dunához a magyar határon, hanem 
vezettessék. F.zt

EGYETÉRTÉS. PÉNTEK". ÁPRILIS 5.

e csatorna a 
egyenesen Pécsbe 

igen veszélyes fejleménynek tartanám 
ránk nézve ezen ügynél, mert azt hiszem. Magvarorszá» 
kereskedelmi ó< közlekedési érdeke megköveteli, hogy 
ha ezen csatorna létre jön, csakis a természetes folvam- 
ágynak Dévénynél Letorkolásával a Morva vizében vezet­
tessek tovább és ennek közlekedési pontja Magyar- 
ország határáról, ne pedig Becsből induljon ' ki, 
a mi a magyarországi gabonának kivitelét valami­
vel közelebb hozná a nyugati kikötőhöz, Stettinhez, 
a mennyiben nem lenne kénytelen a háromszögű 
kerülőt megtenni Dévénytől Pécsig és innen vissza 
Szakolczára vagy Strazniczára. Ez a körülmény az, 
melyet ismerve a bécsi kereskedelmi és közlekedési 
világ kapzs ságát Magyarország rovásáia — fel akartam 
itt említeni, hogy a miniszter ur figvelm ;t rá felhívjam. 
Különben a törvényjavaslatot elfogadom. (Helyeslés.)

A Imi a törvényjavaslatot ellogadja.
Elnök: Legczélszerübb lenne a holnap d. e. 10 óra­

kor tu-tandó ülés napirendjére, melynek első tárgya a 
must el.ogadott törvényjavaslat harmadszori megszava­
zása volna — kitűzni a kővetkezőket: «a cs. kír. sza­
bad kassa-oderbergi vasul elsőbbségi kölcsöneinck kon- 
verláhisa tárgyában» beadott törvényjavaslatot; «a 
Szuez-csatorna iránt Konstantinápolyban 1888. évi ok­
tóber L 2s‘-én kötött nemzetközi egyezmény beczikke- 
lvezé tőI» szóló törvényjavaslatot, <a m. kir. államvasutak 
és u Ludapeat-soroksár-h iraszlii helyi érdekű vasul sorok­
sári állomásait összekötő helyiérdekű vasútvonal engedélye­
zésére vonatkozó felhatalmazás iránt» szóló törvényjavas­
latot. a heli'tye-kapeinai helyi érdekű vasútról szóló' jelen­
tést a beestél Zilahig|vezelendd helyiérdekű vasul enge- 
d-íy-zé-ér ,1 és a szamosvölgyi vasút függő adósságainak 
rendezéséről szóló törvényjavaslatot. A szombati ülésre 
Kitüzet é - a zárszámadás-vizsgáló bizottság 2ö0. sz. 
jelentés? a .Magyarország és Horvát-Szlavonországok kö­
zött az 1886. évre eszközölt leszámolás megvizsgálásá­
ról és a pénzügyi bizottság jelentése az 2S8ó és 1886. 
évi közösügyi zárszámadásokra alapított leszámolások 
>zerint Magv arország terhére mutatkozó tartozás fude- 
zé< r I» szóló törvényjavaslatról: és a pénzügyi bizott­
ság jelentése, «az 18b7. és 1888. évi közösügyi költsé­
gekre a magyar korona országai által pótlólag fizetendő 
összegekről» szóló törvényjavaslatról; a hétfői ülésre ki- 
t'izetnén a Dénziiovi hizntf«6o iolontzcn a

kormány a felekezet és a társadalom által kifejteit di­
cséretes buzgóság — a népoktatás érdekében hozott 
nagymérvű anyagi és erkölcsi áldozatok mellett a ki­
van! mértekben való haladást akadályozóik. A tárgyalás 
folyamában mindenütt behatóan indokoft javaslatokat 
at‘ elő a további teendőkre nézve. Javaslatai leg­
nagyobb részben lényegében a meglevő intézmé­
nyeknek a történelmi fejlődés fonalán való to­
vább fejlesztését czélozzák, azon javaslatai pedig, 
melyek uj intézkedéseket proponálnak: a 20 éves 
tapasztalás által hiányosaknak bizonyult intézkedések­
nek javítását czélozzák.

Javaslataiból mint legfontosabbakat a következőket 
emeljük ki: 1. Az összes állami tanilóképezdék külön 
szakfelügyelet alá helyczendők, miáltal az állam fel­
ügyeleti joga a felekezeti, a magánosok és társulatok 
által fent,irtott kepezdékre is hatályosabbá tétetik. 2. 
Az internátus és köztartás intézménye az összes állami 
tanitóképezdéknél behozandó, mi végből megfelelő épü- 
lttek emelendők : ezt megelőzőleg azonban az összes 
kepezdék jelenlegi földrajzi elhelyezése revízió alá 
veendő, mire nézve jelentése kapcsán egy térképváz­
latot is bemutat. 3. A tanítóképzés terén mutatkozó 
lulprodukcziónuk és a hazafias szellemű nevelőnők hiá­
nyának megszüntetése czéljából a meglevő tanitónö- 
kepezdék közül egynek vagy kettőnek nevelőnöképez- 
i.évé való átalakítását javasolja; továbbá ajánlja azt, 
hogy a tanítónők nemcsak a leány- és vegyes iskolák- 
bau, hanem az elemi liiskolákban is alkalmaztassanak. 
4. Szükségesnek és méltányossági szempontból is indo­
koltnak tartja azt, hogy minden állami tanitónökópez- 
dében néhány szabad hely az első évesek számára is 
fentai lassúk, ezekre ‘pedig a tanítóknak és képezdei ta­
národnak — a felvétel követelményeinek különben meg­
felelő — gyermekei vétessenek fel. 5. Szabályozandó a 
képezdei növendékek fölvétele akként, hogy sorban 
a közép- vagy polgári iskolák VI. osztályát jeres ered­
ménynyel végzett ifjak veendők fel, kivétel nélkül bennla­
kás és köztartás élvezete mellett s csak másodsorban 
lennének a csak V. vagy IV. osztályt végzettek felveendők.
6. A képezdék tantervé revízió alá veendő s a tan­
anyag különös figyelemmel a gyakorlati élet igényeire s 
a pedagógiai és gyakorlati képzésre — redukálandó. 7.
A tanítás sikerének biztosítása czéljából a tananyagot 
és tanmenetet részletesen meghatározó «Utasítások», 
valamint tisztán a tanilóképezdék számára Írandó kézi 
és segédkönyvek kiadásának szükségességét hangsú­
lyozza. 8. A tanképesitű vizsgálati szabályrendelet re- 
viueálandó. Az egész országra nézve 5 képesítő vizs­
gáló bizottság szervezendő, a vizsgálatoknál az Írásbeli 
vizsgálatoknak nagyobb tér engedendő, a szóbeli vizs­
gálat két részre osztrndó u m. a tanfolyam végén le­
teendő alapvizsgára és az egy vagy két évi gyakorlat után 
leteendő szakvizsgára. 9. A működésben levő tanítók­
nak különösen házi ipari s gazdasági tovább képzése 
érdekéi), n, továbbá a népoklatás terén felmerült leg­
újabb és legnevezetesebb vívmányok megismertetése 
czéljából a szünidei orvosi kurzusok mintájára pótlan- 
fohamok rendezemlök. 10. A nyugdíj törvény revíziója 
alkalmával az állami lanitók ő-üd éves pótléka törvény 
által szabályozandó, mi az egyházi főhatóságoki a nézve 
is Útmutatásul szolgálna arra, hogy az ö-ödéves pót­
lékban saját felekezetű iskolákban működő tanítókat is 
részesítsék. 11. A képezdék igazgatására és rendtartá­
sára vonatkozó szabályrendelet revideálandó, mely al­
kalommal a képezdei iljusági önképző-, segély stb. egyle­
tek szervezete is megállapít.indó.

Laálcy gr. miniszter a képezdék külön szakfelügyelet 
alá helyezését i letőleg megjegyzi, hogy a tanfelügyelők 
irodai teendőinek szándékolt apasztása által az a ezél 
is el lesz érve, hogy mint általán az iskolaügyre, a 
képezdékre is több gon-'ot fordíthassanak. Lsak ha az 
irodai teendők nem jelentékenyen volnának apaszthatok, 
kellene a külöi. szak elügyeletet fontolóra venni. Az 
előadó többi javaslatára nézve elóg, ha most azokra a 
kormány figyelme íelhivatik.

Berzeviczy államtitkár az előadó javaslataira meg­
jegyzi, hogy köztartás minden állami képezdében van 
s a kormány az utóbbi években arra törekedett, hogy 
mindegyikben internáliist is létesítsen; e szerint épültek 

legújabb tanilóképezdék mind Budapesten, Modoron, 
Csáktornyán. Az első nevulüképezde, mely Budapesten 
létesittetett, még csak ez idén fogja első képesített nö­
vendékeit kibocsátani, ez kísérleti volt s addig, mig 
eredményeit nem látjuk, talán idöelőtti volna tö°bb ily­
nemű intézel felállításához fogni. Ha az állami képez­
dékre nézve a képesítő vizsgák egyes helyeken konczen- 
trallatnának, ez áltál az állami képezdék hátrányos 
helyzetbe jutnának a felekezeti képezdékkul szemben, 
melyek egyikétől sem lehetne szabályrendeletileg el­
vonni a képesítési jogot. Igaz, hogy a törvény a tanfo­
lyam végeztével egy gyakorlati évet kíván, de a tör­
vény három évi tanfolyamot szab elő, holott az állami 
képezdék tanfolyama 4 évig tart s a negyedik évben a 
tanítás főleg gyakorlati.

Sza/hnidry György felhívja a miniszter figyelmét 
az ál ami képezdék tanárainak a házhoz és a kormány­
hoz több Ízben intézett abbeli kérvényére, hogy fizeté­
sük a középiskolai tanárokéval egyenlővé tétessék. Re­
méli. hogy a pénzügyi helyzet javulásával a kormány 
ez ügyet is elintézendi.

szaktanítók által a képezdei tanítók ismereteik hézagait 
pótolhatják. Az internátus szükségét az ellenkező né­
zetekkel szemben —- kiem-li azért, mert egy jól szer­
vezett internátusbán nemcsak tanítani, de a mi fő, ne- 
xelni lehet: itt lehet a növendékeket fegyelmezett életre 
szoktatni; itt lehet a növendéket a vallás erkrtlcsiségben 
alaposan megerősíteni és biztosítani; az irilernátue altéi 
a tanuló szegénységén jelentékenyen segítve van; végre 
az internátus szükségét egy specziális magyar szempont 
is Követeli, ugyanis ha Magyarországban csupán magyar 
nép laknék, még akkor is szükséges volna a fenti okuk 
miatt az internátus; de miután itt szlovén, tót, ruthén, 
szász, német és román vegyest lakik, az ilyen növen­
dékek csak az internátus közvetítése által tanulják meg 
alaposan a magyar nyelvet, és Így a magyar államesz- 
mének alkalmatos terjesztői lesznek.

Bohus Lá-zló a tanitónő-képezdék egy részének ne- 
velö-kúpezdúkké átalakítását óhajtja,

Dániel Márton átlátja, hogy a tanfelügyelők irodai 
munka atainak csökkentése által a képezdék felügyel«, 
téré több időt fordíthatnak, de a külön szakfelügyelet 
álla1 ezélzott felügyelet egyöntetűsége és az abból folyó 
előnyök az által egyáltalában nincsenek elérve.

Ezzel a tárgyalás folytatása holnap d. u. 6 órára 
űzetett ki, midőn ugyanis a felső népiskolák és polgári 

tanitóképezdék, valamint a tanári képezdék fognak 
tárgyalás alá kerülni Dániel Márton előadása mellett.

KÜLFÖLD.
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igy adja elő : 
Berri-utczába

ízelnék a pénzügyi bizottság jelentése a közmunka- és 
közlekedésügyi miniszter ur által beadott s «az első 
magyar-gácsországi és a magyar-nyugati vasutak magyar 
vonalainak megváltásáról» szóló törvényjavaslatot illető­
le?. a mely ma osztatott szét a ház t. tagjai közt.

Az ülés végződik d. e. 11 óra bő perczkor.

A képviselőház bizottságaiból.
A képvieelőbáx közoktatásügyi bizottsága Fir- 

czák <.yu!a elnöklete alatt d. u. 6 urakor futott ülésé 
Len tovább folytatta tanácskozásait, a kormánv részé­
ről j»1 n voltak : Csaky gr. miniszter, Berzeviczy és 
G'Ui'/.y államtitkárok és Klamarik osztálytanácsos.

Cuáky Aib.n gróf, vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter napirend előtt felemlíti, hogy tegnap u tanítói nyug- 
di.alip kérdésében tett nyilatkozatát a lapok tévesen 
i>i.'/ülték ii nem a bizottságban mondottak folytán ha­
tározta el magái arra, hogy a néptanítói nyugdíjtörvényt 
n.'ViZfo alá lúgja venni, in- a iiáuli szándékának kevés­
sel hivatalba lepte után kifejezést adott már s a nyug­
díjalap igazgalúbizotKigot javaslattételre fel is kérte; 
különösen szükségesnek tartotta ezt a polgári- ér fel­
sőbb népiskolai tanítókra való tekintettel, kikre nézve a 
nyugd'jalapszabály"!; legkevésbé méltányosak Ezen már 
elvre megérlek szándéka megvalósításában nagy segít­
ségére fog szolgálni a bizottsági előadó alupo.. munká­
lata, melyet ép azért kért rendelkezéséle bocsáttatni.

Dániel Márton, mint előadó a lunitúképzésvöl s a 
tanítókról szóló jelentésében történeti alapon behatóan 
tárgyalja a tanítóképzés múltját i< jelen állapotát, vala­
min! mindazon törvényhozási intézkedéseket és kormány 
endeleteket, úgyszintén a felekezeti hatóságok intézke- 

•i‘.s»it és a társadalmi téren felmerült nevezetesebb 
mozzanatokat, melyek a tanítóképzésére és képesítésre, 
a működésben levő tanítok továbbképzésre, valamint a 
tanító állás erkölcsi és anyagi értékének emelésére vv- 
n‘tkoznak. Jelentésében nemcsak az elemi népiskolai, 
hanem a felső nép- és polgári iskolai tanítok és 
tanítónők úgyszintén a tanító és tanitónőképez lei 
tanárok képzésére és képesítésére, erkölcsi és 
anyagi érdekeire is kiterjeszkedik. Állításainak iga­
zolására nagyszámú és érdeked összehasonlító sta­
tisztikai összeállításokat ad s kimutatja a nagy

rapid hal ülést, mely e téren a kiegyezés óta lia- 
zii.kban toitént. Felsorolja ogyazersrnind a még meg- 
l-vó hiányokat, rámutat azon nehézségekre, melyek a

Csálcy gróf miniszter a képezdék kérelmét méllá- 
nyo-na< ismeii el s kilátásba helyezi, hogy ha a pénz­
ügyi viszonyok engedni fogják, örömest fog eleget tenni 
e kérelemnek.

Kovács Albert az internátusok ellen nyilatkozik s a 
tananyag redukálását s a tanitás gyakorlatibbá tételét 
óhajtja. A képezdei tanárok azon < hajtását, hogy a 
gimnáziumi tanárokéval egyenlő fizetésűk legyen, méltá­
nyosnak tartja.

Günczy Pál államtitkár szükségtelennek tartja a 
tanilóképezdék földrajzi elhelyezésének revízióját, mert 
az. ország minden pontján van elég. A tananyag leszál­
lítására szóló szerint alig vari szükség, mivel a rendele­
tek utján ez különben is mér/ékelletik, de a tanárok 
hajlanak a túlbuzgóság» terjeszkedésre. A nevelőnők 
képzése most még kísérlet, azonban az olt tanított nők 
egyszersmind elemi tanítónőkké képeztetnek, a különb­
ség csak az, hogy a nevelőnők az idegen nyelvekben és 
zenében is képeztetnek. A mi azt illeti, hogy a műkö­
désben levő tanítók póttanfolyamát kellene rendezni a 
gazdasági ágak tanítására, ez felesleges volna, miután 
ily tanulmányokban részt vesznek a méhészeti, szűllő- 
szeti és fatenyésztés tanárai.

Fény vés sy Ferencz a tanilóképezdék tanárainak 
ügyét melegen pártolja. Élesen kel ki azon örökös re­
frain ellen, hogy épen kulturális érdekeknél «nincs 
pénz.» Az a kormány, melynek volt pénze a senki által 
nem követelt miniszteri nyugdijakra, annak nincs joga 
pénzt nem adni a mindenki által kívánt kullur-czélokra. 
Bizik az uj miniszter erélyóben, hogy a minisztertanács­
ban nem hagyja magát nemes útjáról letereltelni. Ellene 
van a külön tanitónöképezdei felügyelő állásnak, mint 
minden uj állás kreálásának, mely fölösleges. Ilyeneknél 
kell takarékoskodnunk. Ellene van az előadó által kí­
vánt uj tanítói képezde fölállításának, mert az állás nél­
küli tanítónők a legszerencsétlenebb teremtések. Végül 
az alkotmány tan nagyobb mérvű tanítását figyel­
mébe ajánlja a közoktatási kormánynak.

Csáky gr. miniszter előadja, hogy a kultur-kérdések- 
nél nem lehet a kétszer kettő négy egyedül mérvadó 
de nem is I,agyható figyelmen kívül, ha kulturalkotá- 
samk fokozásával pénzügyi viszonyainkat teljesen meg­
rongálnék, azért az alkotások is romba dőlnének, mig 
lm ' gyrvlmásról egy időre lemondunk is, kulturfejlődé- 
súnket meg nem akasztjuk. A kultuszminiszter, mint a 
kormány tagja, kénytelen magát az általános országos 
szempontnak a a kabinetnek ez által parancsolt meg- 
állaj, oiásainak alávetni; legtöbb függ a külpolitikai hely­
zet javulásától, — ha ez megjavul, a közoktatási kiadá­
sok nem fognak többé háttérbe szorulhatni.

Vadnay Károly ajánlja a miniszter figyelmébe a 
kézimunka-tar itúnuk alkalmazását a nemzetiségi falvak­
ban és hangsúlyozza annak szükségét, hogy a pénzügyi 
helyzet javulásával a közoktatásügyi tárcza jobban-job- 
ban dotáltassék.

Firczáfc Gyula a felügyeletre elegendőnek tartja a 
tanfelügyelőket, ha azok irodai kötelességei leszállittatnak.
A felvételt nem kívánja nehezíteni, mert legtöbb kópez- 
dei növendék a mostoha anyagi viszonyok következté­
ben szánja el magát a tanítói pályára. A preparandiák 
itt-ott tűi a mértéken tudományos hajlamokat mutat­
nak, holott inkább a gyakorlati irányt kellene szem 
előtt tartani. A pottanfolyamokat, mert költsége­
sek és nagyobb apparátussal járnak, nem tartja 
szükségeseknek, és pedig annál kevésbé, mert a vándor

Boulanger szökését a párisi Temps 
IlétlÖn este, kevéssel hét óra előtt a 
ment Boulanger, Bonnemain asszonyhoz. Szokásos 
ulczai öltözetet viselt. Egy hét óta állandón fel­
ügyelet alatt volt a tábornok, egy pillanatig sem 
veszítették szem előtt. Most is, hogy a Berri-utczai 
palotába lépett, a felügyeletével megbízott ügynök 
a ház elé állt s várta, mikor jön elő a tábornok. 
Boulanger nyolez óra tájban tűnt elő. Át volt öl­
tözve s arczát majdnem teljesen betakarta. Kísére­
tében egy nő volt. A legelső érkező bérkocsit 
megállították, beleültek s vágtatva elrohantak. A 
rendőr szintén bérkocsiba"ült s utánok vágtatott Bou­
langer s társa kerülő utakon, többször bérkocsit cserél- 
\ e, elérték az északi pályaudvart. A brüsszeli vonat 
kilencz óra negyvenöt perczkor indult. Boulanger 
óvatosan haladt át a várótermen. Mikor a vonat 
elindult, az ügynök rögtön jelentést tett a rendőr­
főnöknek, ez pedig a belügyminiszternek. Brüsszel­
ben a Hotel Meugellebe szállt meg Boulanger, hol 
az első emeleten, pompás lakása van. Itt egy hír­
lapíró látogatta meg tegnap, ki a követke­
zőkben adta elő «Párisból elutazásának» okát: 
uHa hétfőn este el nem utazom, kedden okvetlenül 
elfogtak volna. Azoktól kaptam ezt az értesítést, a 
kikre az elfogatás bizva volt. Pártomat, melyet én 
teremtettem, nem hagyhattam fő nélkül; ez volt 
barátaim véleménye is. A fogságból nem vezethet­
tem volna pártom ügyeit, holott Belgiumban 
szabad kezem van. Távollétem nem tart soká. 
Hat hónap múlva meglesznek a képviselő- 
választások, melyek a mostam kormányt elsöprik, 
akkor visszatérek Párisba. Azok az emberek pedig, 
a kik engem ide kény szeritettek, akkor majd Briisz- 
szelnelc veszik utjokat. Ha én az erőszakot kedvel­
ném, régen fellázíthattam volna Párisi, én azonban 
mindig a nyugalmat és a türelmet javasoltam pár­
tom tagjainak, mert mi törvényes eszközökkel aka­
runk czélt érni. Czélom Francziaország boldog­
sága.»

E közben Párisban a tábornok szökése a legel­
térőbb magyarázatokra talál s külüníélekép Ítélik 
meg következményeit is. Tény, hogy eddig a szö­
kés nem volt izgató hatással a tömegre. A konzer­
vatív lapok úgy ítélik meg a dolgot, hogy a szökés 
sok kellemetlenségtől mentette meg a kormányt, 
mely egy mai napon tartott tanácsban hatá­
rozott a fölött, mitevő legyen a változott helyzettel 
szemben. Azt hiszik, hogy a kormány megmarad a 
mellett, hogy a foganatba vett törvényes eljárást 
folytatni fogja s a képviselőháztól kérni fogja Bou­
langer kiadását. A Journal des Débats igy nyilatko­
zik: Minthogy azok az esztelenségek és dőreségek 
melyek minden más embert tönkre tettek volna’ 
Boulangernak épen javára váltak, most, a midőn 
Boulanger újra bebizonyította gyöngeségét, bajos 
előre megmondani: vájjon tönkre fogja-e ez őt 
tenni, avagy prestigeének fog-e ártani. — A Figaro 
me. jegyzi, hogy csak az események fogják megmutatni, 
kinek van igaza: azoknak-e, a kik Boulanger el­
utazását helyeslik, vagy azoknak, kik azt elitélik.
A Boulanger-párt bizottsága kijelenti, hogy a bizott­
ság volt az, mely valamennyi szavazattal négy elle­
nében Boulangert az elutazásra kényszeritette, mert 
életére és szabadságára törtek a parlamentáriusok, 
kik mindenre el vannak tökélve, csakhogy megtart­
hassák kezükben a hatalmat. A hírlapok Laisant, 
Naquet és Laguerre márczius 14-én kelt leveleit 
küzlik, melyekben az elutazásra igyekeznek rábeszélni 
Boulangert. A Liberté figyelmeztet arra, hogy Bou­
langer külföldről is agitálhat. Véleménye sze­
rint azonban a boulangizmus erkölcsileg meg 
van törve s itt az idő, hogy a kormány erélyesen 
működjék közre a haza jólétére. A Temps szerint 
Boulanger szökése azt jelenti, hogy visszatért a re­
mény, hogy a nyugalom és rend helyreáll, csak a 
kormány jól használja fel az alkalmat. Michelin, a 
tábornok pártjának egy előkelő tagja s Thiebaud 
képviselő a következő levelet intézte a ,'bizottság­
hoz : Ha valaki egy mozgalom élén áll, az marad­
jon meg helyén. A hadsereget nem szabad elhagyni 
a vezérnek. Véleményem szerint a boulangista 
bizottság már nem exisztál. Ki is jelentem, hogy 
megszűntem tagja lenni. Azt hiszik, hogy többen is 
ki fognak lépni a bizottságból. Hogy Boulanger 
Brüsszelből folytatná tovább izgatásait, az alkalma­
sint hajótörést szenved a belga kormány éberségén. 
Belgium egyáltalán nem hajlandó megtűrni, hogy az 
ország semleges területe egy szomszédos állam el­
leni politikai agitácziók központja legyen. Brüsszel­
ben már foglalkoznak ez eshetőséggel s való­
színű, hogy Boulangert épen úgy ki fogják 
utasítani, mint annak idején Chambord gróffal tet­
ték, mihelyt a legcsekélyebb okot szolgáltat reá. 
Rochefort iránt a belga kormány igen liberális; 
bár ezelőtt két évvel, midőn a szénmunkások sztrájkja 
alkalmával idejött, hogy olajat öntsön a tűzre, ki­
utasították s e rendelet még mindig nincs vissza­
vonva, de azért Rochefort ellen most mit sem tett 
a kormány. A Soir jelentése szerint Boulanger leg­
közelebb elhagyja Belgiumot és valószínűleg Angliába 
vugy Amerikába megy, hogy nagyszámú hitelezői és ,

párisi bankároknál levő nagy kötelezettségei lebonyo­
lítása elöl kitérjen.

A hazafias liga pőre tegnap ama hir hatása alatt, 
hogy Boulanger megsz kott, a közönség fokozódott 
érdeklődése közt folyt tovább, miről tegnapi távira­
taink adnak hirt. Ama jelenet után, mely Lombard 
államügyéaz és Naquet szenátor közt kifejlődött, 
Derouléde beszélt. Beszédét azzal kezdi:

Nem személyes ügyében akar felszólalni, hanem 
az egész ligáéban. A tulajdonképr-ni vádlott egyéb­
iránt Boulanger, ki engedett barátai tanácsának és 
a nemzeti ügy lejét és zászlóját biztosságba he­
lyezte. Derouléde ezután szemére veti a vádható­
ságnak, hogy a sngallói esetet, mely a liga felosz­
latására ürügyül szolgált, miniszteriális álláspont­
ról világitolta meg. Felolvas egy levelet, melyet 
barátja, Csernajev tábornok, Sagallo lövetle- 
tése napján intézett hozzája. A tábornok eb­
ben fájlalja a szerencsétlen esetet, mely Acsi- 
nov kozáknak vallásos orosz misszióját befejezésre 
juttatá. «Az ontott orosz vér —- irja -— szorosabbá 
teheti a Francziaorszag és Olaszország közötti vi­
szonyt.» Derouléde ezután áttér az általa alapított 
társulat történetére, mely soha nem volt más, mint 
fegyelmezett hazafiaknak társulata. «A ligisták —- 
úgymond — kivették a veres zászlót azok kezéből, 
kik azt kitűzték. A liga örömmel üdvözlő a hadse­
reget. Összeesküvők azok, kik pereket erőszakolnak, 
hogy a saját helyzetüket megvédjék ? A liga nem 
csak meg volt engedve, hanem kedvezményekben is 
részesült. A jelenlegi kamara 60,000 frankot szava­
zott meg a liga lövészi ünnepélyei számára Az egy­
letnek volt főtitkára a becsületrenddel tüntettetett 
ki.» — Midőn Derouléde fokozódó hévvel kezdte a 
kormányt támadni, az elnök őt mérsékletre inté 
Dérouléde ezután áttért arra, hogy Carnot elnök 
tegnap a német követnél ebéden volt és Bismarck 
herczeg születésnapját, valamint a liga feloszla­
tását egymással összeköttetésbe hozza. Dérouléde 
védbeszédét azzal végezte, hogy az összes vád­
lottak fölmentését kérte. «Önök el fogják Ítélni a 
minisztereket, midőn minket fölmentenek!» — 
kiáltó,, arra emlékeztetve, hogy a törvényszék a nem­
zetig igazságot és nem a miniszteriális igazságot kép-

Utána Naquet szenátor tartotta meg védőbeszé­
det. E pörben, melyet iránvzatosnak kell neveznem, 
mint politikus akarom védeni magamat. A nemzeti
republikánus párt nem akarja elhagyni — szól __
a törvényesség mezejét. Az általános szavazatjog 
megölte a forradalmat; de Francziaország belefá­
radt a parlamentarizmusba s ama belmeghasonlá- 
sokba, melyek felszínen vannak, s melyek miatt a 
külellenségekről is megfeledkezünk, azokról az el­
lenségekről, melyek lesnek reánk, hogy szabadsá­
gunkat megsemmisítsék. Francziaországnak az áll 
érdekében, hogy befelé egységes, kifelé erős és te­
kintélyes legyen. Naquet bizonykodik, hogy sem ő, sem 
barátai nem kívánják a köztársasági rendszer bukását. 
Boulanger ezt számtalanszor megmondta s ha a reaktio- 
náriusok mégis csatlakoznak hozzá, ő erről nem 
tehet. Hasonló példa fordult már elő a pártok tör 
téneteben. E szövetségesek közül számosán nem 
kívánnak azonban egyebet, mint egy becsületes, 
türelmes köztársaságot. Naquet hasonló tenorban 
folytatja tovább, egyre politizálva. Beszédét azzal 
végzi, hogy felmentését kéri, miben a törvényszék 
kellő intest fog adni a kormánynak.

Laisant képviselő hasonlókép politikai tartalmú 
védőbeszédet olvasott föl. Igaz ugyan, hogy ti Bou­
langer pártjához tartozik, igy szól: de" elsőben 
mégis köztársaság. A tárgyalást mára halasztották, 
melyen először Gallian fog szólni.

Az újonnan kinevezett állam ügyészről Quesnay 
de Beaurepaire-röl, ki ma foglalta el hivatalát, Pa­
risból a következőket Írják : Bouchez utóda egyike a 
legtekintélyesebb hivatalnokoknak s Párisban na­
gyon ismert személyiség. Quesnay de Beaurepaire a 
császárság alatt lépett be a törvényszékhez mint 
Mans-i császári ügvészhelyettes. Pályáján gyorsan 
haladt s már szeptember 4-én Mamers-i császári 
ügyész volt. Midőn a köztársaságot kikiáltották, be­
nyújtotta lemondását az igazságügyminiszteriumhoz, 
felszerelt egy csapatot s részt vett Páris ostromá­
ban, mely tettéért a becsületrendet nyerte. A há­
ború után Sarlheba tért vissza s főtanácsossá vá­
lasztatott. A lü-ik május után La Rochefoucauld 
ellen mint köztársasági lépett föl, azonban megbukott. 
187ti-ben Quesnay de Beaurepairet ismét a bíróságnál 
látjuk ; Párisban a köztársaság ügyészének helyettesévé 
neveztetett ki; kevéssel ezután Rennesbe küldetett 
mint főügyész, majd Párisba tért vissza mint ügy­
véd. E minőségben foglalta el a Campi és Pel ügy­
ben az elnöki széket. Quesnay de Beaurepaire az 
irodalomban is nevel szerzett magának Jules de 
Glouvet álnév alatt; több regényt bocsátott közre, 
melyek közül egy különösen, a Forestier élénk 
megfigyelő tehetséget s hibátlan stílust árult el. 
Utolsó regénye, Marie Fougére, mely minden szer­
zői név nélkül jelent meg, óriási port vert fel. 
Egyik regényét, a Pére czimüt színre is alkalmazta 
s nehány évvel ezelőtt a Vandevilleben adták elő.
A darab elismeréssel fogadtatott. A legzajosabb 
bünügy, melyben az uj főügyésznek alkalma volt 
éleselméjűségét kimutatni, a Campi ügv volt. Bizo­
nyára mindenki emlékezik még, mily nehéz volt az 
elnök feladata a vádlott hallgatóságával szemben. 
Quesnay de Beaurepaire testalkatára nézve magas, 
lanyha tartasu s kissé fagyos természetű. Jóllehet 
a párisi társadalom nagyon jól ismeri, elvonulva él 
Passyban egy kis házban, melyben távol a világ 
zajától az irodalomnak élhet.

A román kormány válságát, mint Bukarestből Ír­
ják, az okozta, hogy Vernescu

erejök tudatában nem voltak megelégedve azon né­
hány tárczával, melyet kaptak, másrészt az idegen 
elemekkel magába q, minisztérium kebelébe bejutott 
a visszavonás és egyenetlenség. Már nehány héttel 
ezelőtt sok bajt okozott Vernescu igazsúgügyminisz- 
ter. Akkor azonban valahogy csak rendbe hozták a 
dolgot, mig most az ellentétek oly erővel ütköztek 
egymásba, hogy a kormány minden parlamenti sza­
vazat nélkül czélszerünek látta beadni lemondását, 
melyet a király el is fogadott. Nem lehetetlen, hogy 
ismét Rosettit bízzák meg az uj kabinet alakításá­
val. Másrészt még az sincs kizárva, hogy hatá­
rozottabban oroszbarát egyének kezébe kerül a ha­
talom.

A szamoai katasztrófa alkalmából Vilmos német 
császár következő kabinetrendeletet intézte Oolte 
tengerészeti parancsnokhoz :

A pusztító szélvész a szamoai szigeteknél állo­
másozó hajóimnak súlyos veszteségeket okozott. 
Az «Adler» és az «Eber» hajók legénységük egy 
részévéi elmerültek. Az «Olga» zátonyra került és 
súlyos sérüléseket szenvedett. — Tengerészetern- 
mel együtt mély fájdalommal tölt el a számos 
tisztben és legényekben isten kifürkészhet len akara­
tából ért súlyos veszteség. Annál inkább fájlalom 
ezt, mert az Apia mellett decz. 18-án végbement 
eseményekből tudom, hogy bennök derék és vitéz 
férfiakat vesztettem, kik a császár és birodalom 
iránti lm kötelességérzetből életüket koczkára telték. 
De bármily megrenditők voltak is a mindent el­
pusztító és megsemmisítő vihar következményei, 
elvárom a tengerészeitől, hogy ily szerencsétlenségek 
aitai nem hagyja magát megrendittetni üdvös fejlő­
désébe vetett bizalmában. Legyen az elhunytak em- 
c-ke, kik az utolsó perczig hiven teljesítettek köte­

lességükét a császár és a haza iránt, örök időkön 
at világító és utánzásra lelkesítő példa, mely arra 
buzdítsa a tengerészetet, hogy sokoldalú hivatását a 
haza üdvére és dicsőségének emelésére továbbra is 
azzal az odaadással és hűséggel teljesítse, melv 
annyira kitünteti.

Bismarck Herbert gróf, minta Standardnak Ber­
linből jelentik, teljes megelégedését fejezte ki Salys- 
6t/ry-nek ama sikerért, melyet londoni útja alkal 
mából a tárgyalt ügyekben elértek.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin* 
Két, a Kiknek előfizetésük múlt.hó végével lejárt
ÄT***' mMnb

Lapunk előfizetési ára:
• • ' i ft Ü?, ^ hal hór&................. 1° frt

három hóra’ '.i 6 S - k£ e£éM évre.........  20 frl
agy hóra 
két hóra

Lapunk mindennap, tehát 
következő napokon is megjelen. hétfőn és ünnepek után

az
helay.ell,a,ieie'rre* ,r.l6rt/ negyedévre 2 írtért kapják.

»evének, ez,mének, lakhelyének s az utolsó 
-iSÄ olya3hatólag kiírását kérjük, hogy a 

lap szétküldésében hiba ne történjék. 07
bármely napjától elfogadunk, 

tiégi előfizetőink legozélszerübben cselekszenek 
-Ja .posta-utalvány szelére 
ragasztva beküldik a kiddó-hivatalnak.
. iff,ese.tIe' előlizetöink az előfizetési határidő
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj ozim mellett a 
régit is kórjuk velünk pontosan tudatni, zni által minden 
zavar vagy lólroórtóa sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(keoskemén-utoza 6. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés" kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.

igazságügyminiszter 
a legfőbb itélőszékkez oly bírákat nevezett ki, kiket 
sem a törvényszék, sem a kormány nem helyeselt 
az illető helyen. A kormány többi tagjai azt köve­
telték Vernescu-tól, hogy vonja vissza a kinevezé­
seket, vagy adja be lemondását. A képviselőházban 
interpelláczió tárgyává tették az ügyet, mire Ver­
nescu azt válaszolta, hogy harmad napra érdemle­
ges választ fog adni. E közben a kormányban a 
meghasonlás tetőpontra jutott s az egész . kormány 
beadta lemondását.

A most megbukott Rosetti-Carp kormány körül­
belül egy évvel ezelőtt vette át Bratiano örökségét. 
Többsége tudvalevőleg a törvényhozás egyik házá­
ban sem volt. Noha a múlt évben feloszlatta a 
a parlamentet s maga vezette az qj választásokat, 
ezt szigorúan törvényes alapon tette s tartózkodott 
azon eszközök alkalmazásától, melyekkel előde Bra­
tiano mindig biztos többséget tudott magának sze­
rezni. Nem is kapott majoritást s tulajdonképen 
kisebbségi kormány maradt, mint kinevezésekor 
volt. A törvényhozásban az oroszbarát konzervatí­
vok hatalmasodtak el s igen sok kellemetlenséget 
okoztak a kormánynak, mely tulajdonképen az ő 
kegyükből létezett. Végre azonban magok is részt 
követeltek a hatalomban s a mull év vége felé a 
junimista kormány elvesztette eddigi jellegét s 
koalicziós kormánynyá alakult át. Ez azonban nem 
enyhítette helyzetének nehézségeit. A konzervatívok

— ápr. 3.
—: Személyi hírek. A pápa gyöngélkedik. Or­

vosai szerint állapota kedvezőtlenre fordult. — 
Károly Tivadar lőherczeg családjával Meránba uta­
zik s ott is folytatja a szemorvosi prakszisát. — 
Suess Ede, a bécsi egyetem rektora leköszönvén, az 
egyetemi karok helyébe Lang Viktor tanárt válasz­
tották meg rektornak. — Dr. Holub Emil ápril 
17-én Zágrábban tart felolvasást afrikai útjáról.

— Az udvar Budapesten. A király egy nappal 
meghosszabbította bécsi tartózkodását a igy szombaton 
reggel érkezik vissza a fővárosba. A királyi pár, vala­
mint Mária Valéria főherczegnő ápril 11-én utaznak 
Budapestről Ischlhe. A királyné eltekintve régi csuzos 
bántalmaitól egészen jól érzi magát s igy a külföldi 
lapoknak aggasztó hírei alaptalanok. Az udvar itt tar­
tózkodása alatt kísérletet tettek a svábhegyen levő 
Béla király kútjának ivóvizével, s ez idén már nem 
szállítottak Budapestre Schönbrunnból vizet. A sváb­
hegyi viz minden tekintetben jónak bizonyult s ezután 
Béla király kutjából látják el az udvart vízzel.
, — Az udvari gyász harmadik hónapja. A Ru­
dolf trónörökösért elrendelt három hónapos udvari gyász 
második hónapja a mai nappal véget ér. Holnaptól kezdve 
május 6 dikéig a cs. és kir. titkos tanácsosok, kamará­
sok és asztalnokok a harmadfokú udvari gyászt fogják 
viselni a sima szövetből készült fekete öltözetben és 
aranyozott karddal, fehér keztyüben jelennek meg.

— Viharos Időjárás teszi zorddá két nap óta Bu­
dapest levegőjét. Az ember szinte jobban fagyoakodik, 
mint télen, minthogy már-már elszokott az északi szél­
től, a mi most újra szakadatlanul sivit a magas házak 
felett, mig a szűk utczák közt össze-vissza jár-kél a 
csavargó légáramlat. Ehhez járul még, hogy ma regge­
lig a zuhogó eső csak növelte a szabadban való moz­
gás kellemetlenségét, ma reggel óta nem esik ugyan, de 
a szól egyre fuj, metszőn, hidegen. Az utczák 
kivált estefelé kietlenek, a közlekedés a nagy szél­
ben nehéz, sőt veszélyes is. A vihar tuczatjával 
zúzza össze az ablakokat és a gázlámpák üveg­
tábláit, melyek csörömpölve hullanak a járdák kö­
vezetére. Több helyen (elszakította a háztetők cserép­
zsindelyeit B a Dávid-utcza 6. sz. ház kőfalának egy 
részét bedöntötte. A fal a szomszédos udvarra omlott és 
több félszert összezúzott. A vihar emberéletben is lett 
kárt: Skutela Antal 69 éves kovácsmester ma reggel 
6 órakor a kőbányai ligeti hídon akart keresztül mem ; 
de a dühöngő szélvész elkapta és a vasúti vágányokra 
sodorta. Ebben a perezben robogott arra a magyar ál­
lamvasutak 5079. számú tehervonata, mely a szeren­
csétlen embert agyongázolta. — A vasutakon sok kárt 
tett a vihar. Több helyt megrongálta a pályatestet ée 
nagy késedelmeket idézett elő a vonatok közlekedésében, 
így, a mint értesülünk, a magyar államvasutak zimonyi 
gyorsvonata, melynek 7 óra 30 perczkor kell a köz­
ponti pályaudvarra megérkezni, éjfél után 1 órakor, 
tehát ötődfél órai késéssel robogott be a pályaudvarba.
A vonat Indiánál rekedt meg. Itt a szörnyű vihar telje­
sen összedulta a pályát s annyira megrongálta a táv­
írdát is, hogy a magyar államvasutak igazgatósága csak 
a késő esti órákban tudhatta meg, hogy mi az oka a 
vonat szokatlan nagy késedelmének.
.— A kucsma- A VII. kér. magy. kir. állami gimná­

zium tanulói más tanintézetek tanulóitól eltérően nem 
kucsmát, hanem pörge magyar ki.Xx'fot viselnek selyem 
zsinórból készült kék-fehér kokárdával és e jelmondat­
tal »Per ardua ad astra».
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— As Arvlsveszóly a két nap óla országszerte 

tarló orkán következtében újra fenyegetőbb lett. A 
I>ma a dunaveesci partot és ezáltal a Duna-védgátal, 
valamint Apostag községét már napokon át veszélyez­
tette. í gy a parton levő úgynevezett Hombár-korcs­
mái, yl/oZní/r-kamrut és Hűkig-féle faker^skedést, va­
lamint Apostag községét is, föképen Hadzsy Achill 
ilüm=öiipataji clunavéilgáti mérnök gyors és szakszerű 
működése, valamint Halász Sándor főszolgabíró be­
avatkozása mentette meg eddig az elpusztulástól.

A védekezés csütörtökön délben kezdődött s egyhu­
zamban éjjel-nappal, egész vasárnap délig folytat látott 
lázas sietséggel, a mely munkálkodást az a siker koro­
názta. hogy az. omló hcmokpartot, a melyről a védeke­
zés megkezdéséig IS—20 öl szakadt a Dunába, annyira 
sikerült megerősíteni, hogy a már-már a Dunába om­
lással fenyegetett léntemlitelt épületek egyelőre meg­
menthetők voltak, úgyszintén Apostag községe is. Di­
csérett t érdemel a védekezés körül kifejtett munkássá­
gával Apostag község elöljárósága és munkás lakossága 
is. Vasárnap délben a vihar megszűnt s megengedte a 
munkálatok folytatását és helyesebb kiviteléi, a mi azon­
ban csak ideig-óráig tart, meri lm az állam nem erö- 
sitteti meg a partot, ugyan»* veszély ismétlődik évről 
évre s a gőzhajózási utat a partról leomló óriá-i meny- 
nyi-égü homok megronthatja, valamint veszélyezteti 
Apostag és Dmiavecse községeket is Vasárnap délután 
a helyszínén megjelent lleuiczky megyei főjegyző is, 
meggyőződvén a telt intézkedések helyességéről, a to- 
vabt.i intézkedések megtehetésére a megye részéről 800 
Io.» ut.-ivi pénzsegélvlyel mozdította eiö. A két nap óta 
tart», vihar a védelmet újabban nagyon megnehezítette. 
.Mint a fenyegetett Dunavecséröi ma hozzánk érkezett 
több táviratból értesülünk, a vihar két malmot elsodort 
a molnárokkal együtt. A dunaveesei part és védgát ismét 
. e-zélyben van. A védekezés a legnagyobb erélylyel 
íoi.o.. A Duna a viharos esős idő beállta óla folyvást 
árad. Dudapesten a magassága ismét meghaladja a négy 
m*dert vagy ti/, czentiméterrel. Medrét a Rudolf-rakpart 
'* I"' részén el is hagyta s a Margit-hidon túl a farak- 
'-■fak mind xízben állnak. A mai szélvihar remikivül 
m l;oi■;..ic<olta a habokat s az erős hullámverés a Del­
iéi :-i;ikpnrU.t ugyan-sak alámos'.a. E rakpartot most 
"Ilik tel. A porhanyós földből való töltés egy nagy ré­

sze ein-zott. '.»'szedetem azonban nim-s sehol s még 
» mii* magas vízállásnál sem fognak szivaty- 

tynzr.:, mert ilyen időben az árvíz hamar lefut. 
•' I i-za-rneiitén, meg a kisebb folyók vidékén némileg 

jobban a1! a dolog. Daczára a nagy esőzésnek, az ed- 
1 beinél nagyobb mérvű áradás nem mutatkozott a Ti- 

au tegnap óta, sőt a mellékfolyók mind apadtak. Sze- 
í?e»l:i»;*i a I!- a tegnapra Ív8i méterről 5 88 méterre 
•oan . A viz tegnap elöntötte az alsórakpart vonalát. A 

• mr.i-'inök-cvhez érkezett táviratok szerint a leg­
utóbbi 2i óra alatt a Tisza ii*7! méteres vízállása To- 
k-nn.il nem változott, Szolnoknál a folyó 5*37 méterről 
■ ' í » mó-tem* ara»it. A mellékfolyók közül a Maros Arad­
iul •i-l'i; méterről D-t;s méterre, a Köröz (lyománál 

• méterről ;">•:! 7 méterre, a Szamos Szalmáinál 
• ’ méterről 1 t'lí méterre apadt. Szakértők abban a 

. - -in-nyben vannak, hogy az apadás aligtia lesz tar­
tó-, meri a nagv e-őzé-ek a hegyek utolsó hómaradvá- 
I mák megov.aila-áxal együtt ismét megdagaszlják a 
-rí-» •; - ,zét. Szegedről Írják, hogy a sövényházi kereszt- 
v. inak i.vrnoki magaslatokkal való összeköttetésére, a 
s . -.'n. búza-szegedi ármentesitö-társulal egy kellő biz- 
t n ay.-t nyújtó védliiltést emeltet.

A porcnz katonai küldöttség*. Vilmos császár 
M' iiges őrnagyot azzal bízta meg, hogy mutassa be a 
k ivi. ak a legújabb gyalogsági ismétlőfegyver mintáját.
A ki'i.ly Menges őrnagyot ina délelőtt logadln. Az ur­
na gv Xikakvlom porosz kapitánynyal tizenegy órakor 
;ái..lt a király elé s bemutatta a tégyvermintál. Este 
mi.a., ebé*. :.* voltak hivatalosak a porosz katonák.

Rejtélyes eltűnés, l’écsröl rejtélyes esetet Írnak 
l >i 'luknak. h'osenbaam dakah kaposvári lakos ez évi 
m.: ---én i’écsen a vasútnál jegyet váltott Eszékre»
a lm.a részint üzleti, részint családi ügyek szólították- 
A-. * - ti vonatta! el is indult, de Eszékre nem érkezett 
rm .Vaé.i folyvást keresi a családja, de nem akadnak 

. Azt sem gyanítják, hogy bel lehet. Kosen- 
ba un lakai.», középtermetű, öszbevegyült fekete hajú 
és - A. I i éve», gyenge testalkatú ember volt. 
U. r/e e:i .*Hü fit értéket vitt magával és pedig 4D0 
forrni .t ké-zpénzben. 400 forintot értékpapírokban. A 
r»k' íievéheu Rosenbaum Antal pécsi lakos (sik- 
bjsi i .: i "i. szám) az útbaigazítónak illő jutalmat igér.

l’alyázat Az izraelita siket-némák bécsi, illetőleg 
i»11 •••: • • 1 intézetében a I. tanév végével üresedésbe 
jóv . . • ez évi szeptember hó 1-én elfoglalandó, össze­
gen magyarországi alapítványi hely Letöltésére a hiv. 
la . mai számában pályázat hirdettetik. A folyamodvá­
ny- k az illető szülök vagy gyámok által legkésőbb ez 
«Al inaias M-óikéig közvetlenül a vallás-és közoktatás­
iig*. i minisztériumhoz nyújtandók be.

— A Stanley levelét, a melynek kivonatos tartal­
ma1 már mai lapunkban közöltük, az angol lapok egy 
r zt! -/."szerint közli. Az érdekes levél tudvalevőleg ar­
ról hogy miiéle láradalmakat állott ki Stanley
Gamnuyától az Albert-Nyanza tóig. 1887. szeptember 
ln-a.i 2MM emberre leolvr.dt kíséretével lépett a hires 
Afrika-utazó a vérszomjas Killinga főnök területére. 
Hogy mit szenvedett itt a csapat, arról ezivilizált ország 
lakóinak aligha lőhet igazi fogalmuk. Stanley igy iv a 
leveh iien utazásának erről a részéről : «Borzasztó négy 
bét következett ránk. Olyan időszak volt ez életünkben, 
a melyet az expedic-zió egyetlen tagja sein fog elfeledni, 
sern a fehér bőrűek, sem a feketék. Ötvenöt ember 
éhen halt közülünk s mi, akik tovább bírtuk a szenvedése­
ket, eperrel, dióval és gombafélékkel táplálkoztunk. Abed 
tahin rabszolgái a Killinga területén rávették a mi fe­
ketéinkéi, hogy fegyvereiket és lüszerkészletöket, vala­
min! minden égvén holmijokat kicseréljék csekély élelmi­
szerrel. Mikor a Killinga területét elhagytuk, jóformán 
meztelenek voltunk és ki valánk fosztva mindenünkből.
E mellett testileg is annyira elgvengüllünk, hogy meg­
maradt eszközeinket és áruinkat alig voltunk képesek 
tovább szállítani. Végre arra határoztam magamat, hogy 
a Packe orvos felügyelete alatt visszahagyok mindent s 
az orvos mellé rendeltem Nelson kapitányt is. Azután 
173 emberrel tovább vonultam. A föld puszta volt, az 
arab rabszolga-vadászok egyetlen kunyhót sem hagy­
tak állva s a mit ük szét nem romboltak, 
azt megsemmisítették az elefántok, úgy hogy 
valóságos sivatag volt előttünk mindenütt. Novem­
ber 12-dikéig iszonyú nélkülözések közt vándoroltunk 
egy végnélkülinek tetsző erdőségben. Kimondhatatlanul 
gyötört bennünket az éhség s mindnyájan csontvázzá 
soványodtunk. Közülünk sokan azon a ponton voltak, 
hogy elpusztuljanak. A gyávaság és a kétségbeesés 
szállottá meg az embereket ; napról-napra növekedett 
azok »»zárna, a kiket végképen demoralizált a szörnyű 
nyomor. Ezeket csak úgy vonszoltuk magunk után. 
Mikor láttam, hogy sem biztatás, sem fenyegetés nein 
használ, a két legmakacsabbat felakasztattam az egész 
csapat jelenlétében. A végtelennek tetsző Kongó-erdő­
ségben a Wambulli-törzshüz tartozó vadak leselkedtek 
ránk mérgezett nyilaikkal. Néhol hirtelen megpillantot­
tunk egy-egy benszülütlet, a mint dobásra készen 
tartotta felénk éles dárdáját. A gazficzkók maga­
sak és erősek voltak, mint egy fatörzs éa sötét azinök 
félelmes kinézésüekké tette őket. Fulladt, lélekszoron­
gató levegő volt az erdőben: alig lehetett iélekzetet 
venni. A nap jóformán sohasem sütött be a sűrű lom­
bok közé. Így vándoroltunk hétrül-hétre, szenvedve, nél­
külözve s csaknem elvesztve minden reményünket. Mi­
kor az erdőség végre ritkulni kezdett s deczember ti­
zedikén elértük a határát, örömujjongásban törtünk ki 
mindnyájan a sik föld láttára. Nevettünk, ugráltunk és 
futkámztnnk, mint a gyermekek; vígan czipeltük tovább 
terhűnket, mintha hosszú fogságból szabadultunk volna 
ki. Mindenki uj erőhöz jutott, visszatért belénk a re­
ménység, a bátorság éa az életkedv. Egyike volt ez a 
nap legürömteljesebb napjainknak a vadak országában. 
Mazamboni hatalmas főnök országában voltunk. Mi­
kor a benszülöttek megpillantottak bennünket, iszonyú 
harczi zajban törlek ki. A támadás megtörtént, de mi 
voltunk a győztesek. Hadi zsákmányunk egy tehén volt, 
melyet azonnal levágtunk és megsütöttünk. Mióta a’ 
tengerpartot elhagytuk, ekkor ettünk először marhahúst. 
Az éj nyugodtan telt el s másnap megkezdődtek a tár-
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volt. April 29-én jött össze először az Albert-Nyanza 
tó mellett Eminnel és Casatival. Itt időzött május 
25-ig, de nem birta Emin! rávenni, hogy visszatérjen 
vele Európába.

— Az angol kisasszonyok budapesti zárdájáról, 
valamint nevelő-intézetéről megjelent közleményünk kö­
vetkeztében felkéretlünk a következő sorok közlésére : 
Mi alólirottak, kik szerencsések vagyunk leány gyerme­
keinket ezen kitűnő katholikus intézetben neveltetni, a 
nagy közönségnek és a hazafias érzületnek vélünk szol­
gálatot lenni, midőn nyilvánosan kijelentjük, hogy a tá­
madó közleményeknek", a lényekre vonatkozó elő­
adása nem felel meg a valóságnak. Közvetlen tu­
domásunk és tapasztalatunkon alapuló meggyőződésünk, 
hogy az intézetben elnémetesités nem történik, hogy ott 
a hazafias szellem leggondosabb ápolásban, nemzeti 
háromsziniink pedig a iegméitóbb tiszteletben részesül. 
Erről legközelebb a jubiláns ünnepen nemcsak az in- 

" tézet külső díszítése, de az internálna valamennyi nö­
vendéke, lélekemelő, magasztos és nyilvános tanúságot 
tett; előadván a szent korona történetét is — Szent 
István dicső királyunktól kezdve — napjainkig, a nem­
zeti zászló közreműködése és dicsőítése mellett. Ő nagy­
sága Schreiber Johannának, az intézel jelenlegi főnök- 
nőjének személye és magas tulajdonai iránt mi nemcsak 
a legnagyobb bizalommal, hanem a legmélyebb tisztelet 
és legmélyebb hálaérzettel viseltetünk. Teljes bizonyos­
sággal tudjuk, hogy a zárda angol kisasszonyai között, 
nemzetiségünknek egyetlen egy ellensége sincs, süt 
a német nyelv közkedveltségu tanárnőjének kivé­
telével a többi született magyar és lelkes honleányok. 
Sem az, hogy egy bizonyos leányka a magaviseletből 
elégtelen jegyet kapott, sem az, hogy előadás alatt ko­
kárdával játszani megtillatolt, a felhozott vádakat nem 
indokolják. Semmi kétségünk, hogy leányaink nemcsak 
kellő képzettségű, liánéin vallásos és jó honleányok lesz­
nek. Miért is bővebb czáfolatba nem bocsátkozunk. 
Budapesten 1889. évi april 4-ikén. Baróthi Jenő 
in. k. posta és távirdai tanácsos s. k., Deincsa Szi­
lárd háztulajdonos s. k., di\, (lomhái* Tivadar kir. taná­
csos, ügyvéd s. k., gr. Keglevich Ödön főrendiházi tit­
kár k., Kosutányi Géza kir. törvényszéki bíró s. k., 
Malatinszky Lajos kir. törvényszéki biró s. k., Náday 
Ferencz, a nemzeti színház tagja s. k., Pájiay Mór kir. 
törv. biró s. k., Piriin László m. le. p. ii. közig, biró s. 
k., Spelt Vincze ügyvéd s. k.

— A szamoai nagy vihar, mely hat erős hajó­
nak végves/.edelmét okozlo, szintén igazolta Falb Ru­
dolfnak, a nagyhírű idöpróféláuak a jóslatát. A Poliné­
zia fölült dühöngött óriási szélvész ugyanis mán zius 
19-án este tört ki és tartott szakadatlanul 17-én és 
18-án, már pedig a Falb ez idei idükalendárinmában 
márczius 17-ike, mint kritikus nap szerepel.

— Visszatolonozozott kivándorlói!. A Dunántúl­
ról nagyon gyakran érkeznek mostanában kivándorlási 
hírek, a mik még elszomoritóbbak, mint a felső vidéki 
kivándorlásokról szólók, pedig ezek sem csökkentek, 
daczára a sokféle övúintézkedéseknek. .Mosou-Szol- 
nokról írják most nekünk, hogy a mull hó 31-én 
onnan egyszerre egy tizenkét tagból álló kivándorló­
csapat kerekedett fel, azzal a szándékkal, hogy az új­
világba indul. A Lajta mellett levő Rruckban a csend­
őrség feltartóztatta őket s megtudván szándékukat, egy­
szerűen vissza tolonczoltatta valamennyit. Ezúttal tehát 
nem sikerült a tervük, de ez nagyon gyenge vigaszta­
lás, mert a mit az ilyen elszánt népség a fejébe vesz, 
azt előbb utóbb kérésziül is viszi. Különben is a na­
gyobb baj az, hogy a kivándorlás eszméje és vágya 
rohamosan terjed, ez ellen pedig a visszalolonczozás- 
sál, de semmiféle erőszakoskodással segíteni nem lehet. 
A múlt év folyamán is vagy busz család hagyta el 
Moson-Szolnok községét és kivándorolt Amerikába. 
Azok száma, a kik ez idő szerint indulófélben vannak, 
szintén van annyi, mint a tavalyi kivándorlóké volt.

— Tűz egy kőbányában. Pozsony közelében a 
Lafranconi Enea-féle kőbányában e hó 2-áról 3-ára 
követő éjjel tűz támadt egy épületben, a melynek ’ mel­
lékhelyiségeiben 10 láda dynamit volt. Szerencse, hogy 
a veszedelmes robbanószert még idejekorán sikerült 
biztonságba helyezni, mert különben nagy katasztrófa 
következhetett volna be. A tüzet két és fél óra alatt 
eloltották.

— Öngyilkosságok a vidéken czimii 91-lk számú 
lapunkban azt irtuk, hogy Osnngrádon ifjú Samu, Pál 
6s Szopi István kivégezték magukat. Csongrádi levele­
zőnk most arról értesil, hegy ifjú Samu Pál e hó 2-án, 
tehát nyolez napi kínlódás után, belehalt lövés által 
okozott sebébe. Üreg atyját annál súlyosabban érte a 
csapás, mert az öngyilkos egyetlen fia volt. A szeren­
csétlen fiatal ember csak 17 évet élt. Halála elkerülhe­
tetlen volt, mert puskából és seréttel lőtte meg magát 
s a lövés nagyon összeroncsolta. A sörétszemeket nem 
lehetett a sebéből kiszedni. Szopi István sokkal jobban 
járt. A torkát metszette volt fel, de már jobban van. 
Az orvosok azt mondják, hogy rá nézve nincs 
többé veszély. A köteléket már lo vették sebéről.
— A legújabb öngyilkosságok a vidéken a következők: 
Csáktornyán a múlt hó 25-ikén, Buclisbaum varasdi 
szabó a Dráva partján felakasztotta magát. Zilált anyagi 
viszonyok kergették a halálba. — Nagyváradon 
Kondi János csehi községi segédjegyzü egy nyilvános 
mulatóhelyen szivén lőtte magát és azonnal meghalt. 
Állítólag nagyobbmórvii sikkasztásokat követett el s a 
büntetéstől való félelmében követte el az öngyilkossá­
got. — Bihariordán Koroknog Mihály csendőr a lak­
tanya istállójában agyonlőtte magát. Tettének oka isme­
retlen. — Nyustyán Belicsa András józanéletii és 
szorgalmas gyármunkás meglőtte magát. Még nem halt 
meg. de életbenmaradásához alig van remény. Hogy 
miért követte el az öngyilkosságot, azt senki sem tudja.

Rövid hírek, Hothensteinban, Pappen- 
heirn mellett (Bajorország), márczius HO-án egy 
Funk nevű erdész őrülési rohamában lelőtte két 
serdülő leányát. A szerencsétlen ember a neje ha­
lála óla_ búskomorságban szenvedőit. — Jltmys- 
tlorfnál tegnapelőtt Kudlich vasúti kalauz lebu­
kott a vonatról s a kerekek alá kerülvén, meghalt.
— JSTtrnbergben az eczetgyárakban körülbelül 
2o00 munkás sztrájkol. A gyárosok egy időre be­
akarják zárni gyáraikat. — Szabadkáról a na­
pokban Kait Jani, Monies mészárosmester legénye 
öOO forinttal megszökött. — Athénben tegnap 
erős földrengést éreztek, mely nagyobb bajt nem 
okozott ugyan, de nagyon megijesztette a város 
lakosságát. -- Becsben ma reggel a weinhaus- 
wühringi közúti vonalon alkalmazott lóvasúti sze­
mélyzet sztrájkolt, mert az igazgatóság az eddiginél 
is súlyosabbá tette rújok nézve a szolgálatot. A 
sztrájkotokat más vonalak nélkülözhető személyze­
tével helyettesítették. — Bretnevltavenben pár 
bét előtt egy fiatal német leány, a ki a kedvesével 
Amerikába akart vándorolni, a tenger láttára hir 
leien megőrült.

— A budai rejtélyes eset. Uagitscher János hegy­
mester holttestét ma délelőtt bonczolták fel a törvény­
szék orvosai. A bonczolás megerősíteni látszik a rendőrség 
véleményét, hogy a hegymester öngyilkosság áldozata.
A lövés, mely a halált előidézte, közvetlen közelből 9 
mm. forgópisztolylyal történt és pedig oly helyen, mely 
egészen megfelel a jobbkezü önlövésnek. Teljesen ki 
van| zárva, hogy az elhunyt távolról, Flaubert-puskával 
lövetett volna meg. A hegymester forgópisztolyánnk vé­
res voltából s a körülményből, hogy ennek golyói a test­
ben megtalált golyóval megegyeznek, nemkülönben a 
lú'seb minőségéből azt fehet következtetni, hogy a lövés 
önkezűleg és öngyilkossági szándékkal történt. Azt is 
kiderítette a bonczolás, hogy Gagitscher nem volt be­
számítható állapotban, mikor a lövés érte. A bonezoló 
orvosok a bonezjegyzőkünyv végén megjegyzék, hogy 
mindezek daczára nincs kizárva annak lehetősége, 
hogy alvás közben vagy ittas állapotában va­
laki egyenesen halántékára illesztett fegyverrel 
lőtte meg.

he tő esetek történnek egyre-másra a fővárosban. Ma 
délelőtt egy előkelő vidéki családból való fiatal orvos- 
növendék lőtte agyon magát váczi-utczai bérszobájában, 
de nem lehet határozottan tudni, hogy öngyilkossági 
szándékkal-e, vagy véldlenségbül. A szerencsétlen liatai 
ember néhány perczczel a végzetes lövés eldördülése 
után meghalt s igy tőle már nem lehet várni a rejtély 
megoldását. Alig 19 éves, nagykőrösi születésű másod­
éves orvosnövendék volt és Somogyi Kávolynak hívták. 
Teutsch Konrád joghallgató barátjával a váozi-utcza 
21. szánni házban Rein Jánosnál lakott albér­
letben. Kissé külön ez természetű fiatal ember 
volt, mindig revolvert hordott magával, melyet lefekvés­
kor rendesen a fejvánkosa alá rejtett. Közel rokona 
volt a nagykőrösi Beretvás családnak, melynek egy re- 
mónylcljes lógja, a szerencsétlen Beretvás Lajos földi»- 
telintézeti hivatalnok mtilt óv november havában ön­
gyilkossá lett. E családban öröklő átok az öngyilkosság 
s ha az ifjú Somogyi Károly önszántából vált 
meg az élettől, úgy u a nyolczadik a család­
ban , a ki (ülőit a szomorú végzett beteljesült. 
Annyi bizonyos, hogy sokat babiáit a revolveré­
vel, gyakran a mellére illesztette csövét s nem egyszer 
kérdezte barátjától, hogy merné-e üt ebben utánozni. 
Máskor azt mondta, hogy ü még vagy mást vagy önön­
magát meg fogja egyszer lőni. Ma délelőtt ill óra táj­
ban fölkelt, felöltözött s egyedül maradt szobájában, 
mert lakótársa a szomszéd szobában volt. Egy­
szerre lövés dördült el s a másik pillanatban So­
mogyi megrémült barátjához rontott: «Barátom, 
meglőttem magam, " hívd el a mentőket !» Teutsch 
eleinte tréfának vette a dolgot. A lövést, mely 
közvetlen közeléből történi, nem hallotta s azt hitte, 
hogy lakótársa megint csak ijesztgetni akarja az ön- 
gyilkosságával. Mikor azonban az erőtlenül a pamlagra 
dőli, oda rohant hozzá s látta, hogy begombolt mellé­
nyén egy kerek lyuk van, a melyen pár csep vér is 
kiszivárgott, ijedten a szomszédos nemzeti szállodába 
sietett s telelonozolt a mentükért. Somogyi pedig ez 
alatt a divaura dűlt s elvesztette eszméletét. A mentük 
pár perez múlva megjöttek, de ekkorra már lialal 
pályatársuk elvérzett. A golyó nemes részeket sér­
tett. Somogyi levelet nem hagyott hátra, sem azt 
nem említette, hogy öngyilkossá lesz s igy al­
kalmasint véletlenül lőtte meg magát. Somogyi lia 
egy nagykőrösi tekintélyes ügyvédnek és sógora 
Gubody Ferencz ezeglédi polgármesternek. Az utóbbi 
idők ifjúsági mozgalmaiban élénk részt vett s nem ré­
gen is tanúként szerepelt a rendőrség előtt. A szomorú 
esetről táviratilag értesítették a mélyen sújtott szülőket 
és Gubody Ferenczet, a ki ma délután már a fővárosba 
érkezett.

= Elfogott utonálldk. Varga János gépgyári 
munkást mull hó végén a kisfavaros-ulezában két em­
ber megtámadta s ezüst óráját lánczostól elrabolta. Az 
utonállók ma a rendőrség kezére kerültek Schmutz Jó­
zsef és Polorka István küvezök személyében s beismer­
ték, hogy a lopott tárgyakat Donnán Ignácz népszinház- 
uti-za óm. sz. a. lakó szatócsnak adták el.

— Fölismert öngyilkos. Azt az ismeretlen em­
bert, ki az éjjel a 11. kei*, íö-ut (.9, sz. a. levő korcs­
mában megmérgezte magút, Bulim Aulainak hívják s 
budapesti születésű 24* éves, nőtlen mázolólegény. Tet­
tét azért követte el, inert Kindl Róza özvegyasszony 
nevére felvett Ili lorintnyi összeget s lélt, hogy e miatt 
megbüntetik. A kórházi orvosok azt hiszik, hogy életben 
log maradni.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT.
— Hangverseny. Rarbi Alice dalénekesnü ma este 

tartotta harmadik s ebben a saisonban utolsó hangver­
senyét a vigadó nagytermében, a mely minden zugában 
megtelt díszes közönséggel. Diadalmas bucsuzója volt a 
mai est egy igazán genialis művésznőnek, a ki büszke 
öntudattal elmondhatja : Jöttem, énekeltem és győztem. 
Előbbi hangversenyei alkalmából elmondtuk kiváló te 
kétségéről véleményünket, ma este csak ismétlésekbe 
bocsátkoznánk, ha újból is dicsérnek. Műsora is azok­
nak a szerzőknek a müveiből volt összeállítva, a kik­
nek interpretálásában a művésznő legkiválóbb. Bee- 
thowen: «Ah! perfido»-ját, Marcello: Reeitative-jét és 
Áriáját, Jomelli: Canzcnettáját már ismerjük, ngyszin- 
tén Rossini: Generenlolájál, de ina is épp olyan gyö­
nyörűséggel s élvezettel hallgattuk, mint az első alka­
lommal. Marcello és Jomelli dalait minél többször hall­
juk, annál jobban tetszenek, úgyszintén a ráállásul 
énekelt «Zingarella». Bájos, mozaikszerü régiségek ezek, 
melyek naplényre hozva, tündöklésükkel elhomályosítják a 
jelenkor felkapott komponistáit. — Bizet két apróságát is gyö­
nyörű előadásban hallottuk s különösen a «Pastorale» 
bájos kis dal. Schubert három dala és Schumann 
c<Widmung»-ja lebilincselő hatást tettek a közönségre, 
mely viharosan tapsolta mind a kettőt. Bárfai k. a. igen 
figyelmes volt a hálás közönségéhez és hatásos Lassen- 
dalát (Es war ein Traum) és a páratlanul előadott 
«Wohin»-! ma is elénekelte. — Közben ének kísérője: 
C.ossi ur játszott egy Henselt állal átirt Pergolese-dalt 
és egy másik klasszikus müvet, bizonyságot téve finom 
zenei müérzé-kéröl. Mint kísérő, mintaszerűnek mond­
ható s nagyban hozzájárult a művésznő diadalaihoz. — 
Barbi Alice k. a. ezúttal a jövő saisonig búcsút mon­
dott a közönségnek s részünkről örömmel konstatáljuk 
a fényes diadalt, a melyet tisztán saját, művészi egyé­
niségének köszönhet s óhajtjuk, hogy mielőbb újra lás­
suk o kedves művésznőt, a ki Stavenhagen mellett 
legkitűnőbb vendége volt az idei hangverseny-sai- 
sonnak.

— Az operabálban Schiff Etel hirtelen roszulléte 
miatt, az előre hirdetett Aida helyett Ernani és Rococo 
került színre, léiig üres ház előtt.

— A német színházban a bécsi vendégek holnap 
ismétlik a Capilain Wilson, e szép zenéjtt Sullivan-féle 
operettet, mely már két előadáson zajos sikert aratott. 
A bécsi Carl-szinház tagjai már csak rövid ideig ma­
radnak Budapesten.

— Jókai Mór «Aradi hősnők» czim alatt történeti 
vígjátékot ir, ha ugyan nem tréfa, a,mit egy interwiewer 
mondat a koszorús regényíróval: «Ön tudja, hogy az 
aradi nők megeakiidtek, nem olvasnak el tőlem és Mk- 
szálhtól egy könyvet se, mert elfogadtuk a 25-dik §-t. 
Mikszáth nagyon szivére vette a dolgot, de én remény­
iem, hogy nem minden asszony részes az összeeskü­
vésben. A felelettel nem is maradok adós. Darabomban 
úgy rajzolom az aradi nőket, mint a legszebb, legjobb 
és legbátrabb magyar nőket — ez lesz a bosszúm!»

— Zichy Mihály jelenleg a czár kaukázusi utazá­
sáról készít rajzokat. A borkii katasztrófáról a helyszí­
nén készített vázlatai megdöbbentő tárgyhüséggel teszik 
szemléllietővó a borzasztó esetet. A mester nemrég ér­
dekes kitüntetésben részesült. Ö tudvalevőleg illusztrá- 
eziókat készített Georgia legrégibb s legnagyobb iro­
dalmi termékéhez A párduozbörös ember hőslogen- 
dához, melyet a XII. századbeli georgiai királynénak 
Thamarnak udvari papja s meghitt embere Rusztanelli 
irt. Ezeket a fényes illusztrácziókat tavaly májusban a 
magyar közönség is csodálta a képzőművészeti társulat 
kiállításán. A georgiai nemesség és az irodalmi társaság 
nagyszerű diszkiadásban jelentette meg ezt a müvet, 
mely a georgiai népnek valóságos bibliája. Egy pél­
dányt átadlak a czárnak, egyet pedig Zichy Mihálynak 
hálából azért, hogy a müvet dij nélkül illusztrálta. A 
mesternek felajánlott táblán az ö monogrammja látható 
georgiai belükkel ezüst mezőbe vésve. Belől van a 34 
aláirásos köszönő irat, a melyben Georgia legelőkelőbb 
emberei fejezik ki hálás köszönetüket és azt az ígéretü­
ket, hogy a georgiai nép az ő nevét együtt fogja emle­
getni Rusztanelliével.

— Jubiláló színész. Bokodi Antal, az újpesti 
színtársulat igazgatója ápril 6-án szombaton tartja szi- 
nészkedésének 40 éves jubileumát, Moliére fösvényének 
előadásával. Ez alkalommal a jeles színész iránti tisz­
teletből föllép s énekel felvonás-közökben 1. Hegyi 
Aranka és Bokodi régi barátja Odry Lehel.

— Hangverseny Béosben. Az idei bécsi hangver­
senyek között — mint nekünk Bécsből Írják, — egyik 
legfényesebb és legsikerültebb volt az a hangverseny, me­
lyet Moklas-Eempner Selma a. e hó 2-án a Btisen- 
dorfer-teremben rendezett. A jegyeket jó előre elkap­
kodták és a termet*a distingvált közönség teljesen meg­
töltötte. A hangversenyző Béosben nemcsak mint a 
konzervatórium tanárnője és mint avatott jeles énekta- 
nitónö szerzett ismert nevet, de mint dalénekesnőnek

is hírneve van. Nicklas-Kempner asszony először Figaro 
lakodalmából a grófnő dalát énekelte, és énekelt még 
Beethoven, Schumann, Schubert, Amadéi, Seuffert, 
Ucichmann, Wagner, Brahms és Rubinstein dalokat. A 
műsor szokatlan gazdagságából is látható a művésznő 
sokoldalúsága. Az előadás nemcsak technikai szempont­
ból volt művészies, hanem magas szellemre, mély ér­
zésre és ki<ünő Ízlésre vallott. Minden énekszámot za­
jos tetszéssel fogadtak és a művésznő kénytelen volt a 
dús miisort még megtoldani, amiért azután gyönyörű 
virágadományokkal jutalmazták. A virágok között fel­
tűnt egy óriás bokréta, melyet Budapestről küldöttek. 
A hangversenyben még közreműködtek: Frankl-Joel 
asszony zongoraművésznő és Maícello Rossl hegedű­
művész.

Asszonyok bűne.
(Fővárosi életkép dalokkal, három felvonásban, irta Róna­
széki Gusztáv, elős-.ör adták a népszínházban április 4-én.)

A nemrég lefolyt népszínmű pályázat jobb müveit a 
népszínház egymásután be akarja mutatni. E pályamű­
vek .sorozatát ma kezdte meg az Asszonyok bűne 
czimii fővárosi életképpel, mely a birálóbizottság több­
ségének ítélete szerint legkomolyabb versenytársa volt a 
pályanyertea vVám-nak, jóllehet az utóbbival együtt 
iigyszólván semmi irodalmi értékkel sem dicsekedhetett. 
Se baj, gondolhatta a nagy közönség, mikor tu­
domást szerzett a kitüntetett müvekről s mi­
kor ma este megjelent a színházban, az Asszonyok 
bűné-nek bemutató előadásán — a nagyobb irodalmi 
értéket elengedjük, csak színpadi értéke legy»*n, csak 
mulattasson egy pár óráig. A mai előadás azonban ar­
ról győzte meg a közönséget, hogy az újdonság — úgy 
a mint bemutatták — még pusztán színpadi terméknek 
is kezdetleges. A színpadi határ elemei meg volnának 
a darabban, de hiányzott a kellő szczenikus rendezés, 
meg a kifogástalan előadás, mely az elemeket érvényre 
juttassa.

A darab meséje a következő: Lilla, Brunner vendég­
be neje, leány korában szerelmes volt a lüpinezérbe, ki 
szüleinek üzletében szolgált. Még szerelmes leveleket is 
irt neki. De a házasságból semmi sem lelt. mert szü­
lei ellenezték. A főpinezér eltávozott, elzüllült, a leány 
pedig férjhez ment egy júravaló emberhez és bohlog nő 
és anya lett belőle. A darab azzal kezdődik, hogy pár 
év múlva a néhai főpinezér előkerül, Lilla elébe áll s 
pénzt követel tőle, különben azzal fenyegetőzik, hogy 
meemutalja a gyanútlan Brunnernek neje szerelmes le­
veleit. A nőnek nincs bátorsága szembe szállni az elziil- 
lött, hamis kártyás Szilváival s megvallani mindent a 
férjének, n ki mellesleg megemlítve, úgy is tudomással 
fair nejének leánykori ártatlan szerelméről, -- hanem 
átadja Szilváinál; a követelt összeget s ettől kezdve 
mind jobban belebonyolódik az első ballépés következ­
ményeibe. (A férj iránt tanúsított bizalmatlanságot, tit­
kolódzást jelzi a darab cziine is: asszonyok bűne.) El­
lopja férje pénzét, később még ékszereit is odaadja, 
csakhogy a zsaroló Szilváit kielégítse; kész boldogta­
lanná tenni legjobb barátnőjét, nem irtózik testvérbátyja 
boldogságának megsemmisítésétől sem: mert Szilvái »így 
kívánja. Szilvái ugyanis, ki előbb Lilla hazugsága utján, 
Pusztai Miczi közelébe jutott, ugyancsak a Lilla párt­
fogásával arra a vagyonos polgárleányra veti szemét, a 
kit Kajári Lajos, Lilla bátyja akar nőül venni.

Ez az expoziczió lényege. Magában véve nem képte­
lenség, de erősebb motiválást és gondosabb kidolgozást 
kívánna, ügy a mint előttünk leloly, fölületesnek lat­
szik. A szerző, ha nem is teljesen avatatlan, de min­
denesetre könnyelmű kézzel nyúlt a nehéz feladathoz. 
Aztán a főcselekvényt s a főalakokat az epizód jelene­
tek és alakok is túlságosan elárulják. S az egészben 
az a legnevezetesebb, hogy a vontatott fejlődési"! darab­
ban már elejétől fogva inkább az epizód alakok és 
jelenetek érdekelnek és mulattatnak, a melyek egypár- 
szor még zajosabb tapsokban is részesültek. Maga a 
Lilla-Bmimer-Szilvai-ügy a dráma és a morál mind­
végig hidegen hagyta a közönséget.

Mikor a férj megtudja nejének és Szilvainak viszo­
nyát s még többet gondol a valónál, az elgyötört asz- 
szony a Dunába ugrik. De szerencsésen kifogják és 
életben marod. A férj csak most tudja meg, hogy ne­
jének leánykori szerelmese meg a zsaroló Szilvái egy 
és ugyanaz a személy. Ez megkönnyíti a kibonyolilást, 
de egyúttal nevetségesnek tünteti föl az egész nagyképii 
bonyodalmat.

A Brunner házában történt dolgoknál jobb, elevenebb 
a második felvonás, mely J ed lies ka asztalos családja 
körében játszik. Az egyszerű mesterembert bajba keveri 
a kitüntetés, a kereszt. Neje nem marad tovább aszta- 
losné, nagyságos asszonyt játszik, megtagadja leánya 
kezét Kojáritól, a becsületes üzletvezetőtől s min­
denáron Szilváihoz, az állítólagos bácskai bol­
dog birtokoshoz akarja nőül adni leányát. Az 
iparos család elég ügyesen van rajzolva s a Fedlieskáék 
családi drámájában egy pár hatásos jelenet is van, a 
melyeknek Pusztai Miczi a Szilvai-imádásból kiábrán­
dult fodrászné csattanóa boliózati befejezést ad. Ez a 
felvonás tetszett legjobban. A darab többi részében 
csak egyes mellékalakok, kuplék, dalok kelthettek pilla­
natnyi hatást. A darab egészben véve nem nyerte meg 
a közönség tetszését.

Az Asszonyok bűne nem is jó darab s nem is érde­
melt nagyobb tetszést, de szerzője még jó darabot is irhát.

A szereplők közül még legtöbb sikerrel játsztak: 
Horváth (Jedlieska), Vidor (Kajári Lajos), Németh (egy 
karrikirozolt állnmvasuti kalauz), Pálmai Ilka (Pusztai 
Miczi) és Czernin Mariska (Jedlieska Erzsiké). Szirmai­
nak (Szilvái) és Lukács Juliskának (Lilla) háládatlan 
szerepük volt. Az előadás nagyobb gyöngéiről nem szó­
lunk. Megemlítjük még, hogy Czernin Mariska, ki ma 
este csak mint vendég lépett föl, olyan kedves naiv 
színésznőnek bizonyult, hogy mai sikere után a nép­
színház igazgatója alkalmasint szerződtetni fogja.

A szereplőket a jelenlevő szerzővel együtt minden 
felvonás után kitapsolták.

SPORT.
— A Szent-IatvándlJ bánatjelentési határideje ápr. 

1-én volt. A 97 nevezett közül a határidőig állva ma­
radt 41, kettőért 200 forintos bánatot jelentettek, s igy 
versenyben marad 39. Ezek ötéves Cintra, négyévesek 
Gainful, Rajta-Rajta, TegetthofT, Viadal, Királyné, Lóra 
Ernest, Oroszlán, Rusnyák, Biró; háromévesek Lea- 
ding-man, Bea, Kincsői*, Urambátyám, Arám, Merlin, 
Pilot, Daliás, Vép, Simplicius, Cabochon, St. Gellért, 
Viktor, Kronprinz, Direktor, Duchess, Kincstár, All right, 
Galleotto, Resolute, Tisztafalu, Gluck, Lieb, Galvanic és 
Venus; németországiak Padischah, Katarakt, Batten­
berg és Sappho. — A kanezadijra (oaks) 62 nevezett 
közül 27, az egyesilett nemzeti és hazafidijra 92 nevezett 
közül 40 maradt állva.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
—• A köztemetőt vasút kiépítése iránti szerződést 

a Siemens és Halske ezég és a főváros aláírta. Ez ma 
a tanácsnak bejelentetvén, elhatározták, hogy a szerző­
dést a belügyminiszterhez felterjesztik s a közlekedési 
minisztériumot is értesítik.

— A géperejű közúti valutákról szóló szabály­
rendeleti tervet, melyet hosszas enquele-tanicskozmá- 
nyok után a Il-ik ügyosztály dolgozott ki, a tanács tár­
gyalás végett a közrendészeti bizottsághoz utasította.

— Adókivetés. A fővárosi adókivető bizottságok e 
hó 5-én pénteken tárgyalni fogják u. m. a VI. kér. a 
3941—3966, a VII. kér az 5101—5150, a Vili. kér. a 
hátralevő meghívottakat.

— A vízvezeték kiterjesztése. A belügyminiszter 
jóváhagyta a vízvezetéknek a Mártonhegyre és a győri- 
utra való kiterjesztésére vonatkozó közgyűlési határo­
zatot.

— Az ebek összeírására a szabályok értelmében 
a tanács az elöljáróságokat utasította s a közönséget 
hirdetmény utján figyelmezteti az 1 és 5 frtos dijakra 
nézve a főváros területén fennálló határvonalakra.

— A folyó évi költségvetésre vonatkozó minisz­
teri leiratra újabb felterjesztést intéz a tanács a kor­
mányhoz, mert a második leiratból sem lehet kivenni 
hogy némely budgettételek jóváhagyóitokul tekintendők-e 
vagy nem.

A hús szemle. A belügyminiszter a közegész- 
sógiigyi egylet emlékirata következtében utasította a 
fővárost, hogy a husszemle körül a legszigorúbb intéz­
kedések foganatosiltassanak.

1889
— A Murányl-utosel iskola a környékbeli népes- 

ség szaporodása folytán maholnap kibővítésre szorul. A 
tanács utasította a pénzügyi bizottságot, hogy az ezen 
iskola mögött fekvő Nusz-féle telek megvétele iránt a 
tulajdonossal alkuba bocsátkozzék.

— A közúti vaspálya-társaság a csömöri-utón, 
villaterületen istállókat kíván építeni. Minthogy az épít­
kezést közczélok indokolják, a tanács kivételesen haj­
landó az építési engedélyt kiadni s e tekintetben pár­
toló előterjesztést intéz a közgyűlés elé.

__ A főváros 4s a kertészeti kiállítás. A fővá­
rosi tanácsa ma tartott ülésén elhatározta, hogy a ha- 
zai kertészet előmozdítása czéljábúl azt fogja a köz­
gyűlésnek ajánlani, hogy az országos magyar kertészeti 
egyesület tavaszi kiállítására ez évben is szavazzon 
meg negyven darab aranyat.

— A Hyatt-fóle szűrők ügyében érkezett minisz­
teri leiratot a tanács tárgyalván, utasította a Il-ik ügy­
osztályt, hogy Miklós Ödönnel annak első ajánlata 
alapján haladéktalanul tegye magát érintkezésbe s mig 
e tárgy jobbra vagy balra el nem dől, a Gerson-féle 
szűrök iránti tárgyalások függőben tartatnak.

— A déli vaspályához vivő közúti vasúti szárny­
vonal kiépítése kérdésében a lóvasuttársaság és a fővá­
ros közt létrejővén az egyezség, a tárgyat a tanács a 
legközelebbi közgyűlés elé terjeszti.

— a főváros nagy kölcsönété vonatkozó köz­
gyűlési határozatra értesítette a belügyminiszter a fővá­
rost, hogy a kezdeményező lépéseket megtette s végle­
ges elhatározását később közli.

— Hevenyragályos betegségek a fővárosban. 
A lefolyt héten a tiszti főorvos jelentése szerint heveny­
ragályos betegségek állása a következő volt: Hagyniáz 
22' Himlő 1. Alhimlő, bárányhimlő, vürheny 7. Kanyaró 
16. Roncsoló toroklob 9. Torokgyík 3. Traikoma 11. 
Hökhurut 6.

— Hírek a tanácsból. A tanács mai ülésén a két 
milliós kövezést kölcsön ügyében érkezett miniszteri 
leiratot tárgyalván, elhatározta, hogy azt tudomásvótel 
végett a közgyűlés elé terjeszti, s egyúttal felhívja a 
számvevőséget, hogy a legszükségesebb kövezésekre 
megkívántak) 871,UUO frt beszerzésére tegyen javaslatot 
A vigadó bérlőjének bérelengedésére vonatkozó kérel­
mének teljesítését a tanács ellenzi s újabb javaslatté­
telre hívja fel a pénzügyi bizotlságot.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A lipótvárosi kaszinóban ma a tagok értekez­

letet tartottak, melynek tárgya volt, hogy a márczius 
31-iki rendkívüli közgyűlésével Mezei Móron ejtett sér­
tés jóvátételének módozatait illetőleg megállapodjanak, 
Az értekezlet elnöke Nyiry Lajos dr. volt, ki röviden 
vázolva a kínos ügy előzményeit és lefolyását, kifejtette, 
hogy a sértéssel szemben helye van a nyomatékos 
elégtételnek. Ezután dr. Schmidl ügyvéd felolvassa a 
Mezeihez intézendő nyilatkozat tervezetét, melyet elfo­
gadásra ajánl. Élénk és hosszas eszmecsere fejlődött ki 
nyilatkozat felett, melyben a szónokok valamennyien a 
legnagyobb elismeréssel adóztak dr. Mezei Mór egyéni­
ségének s kifejtették, hogy a legteljesebb elégtételt kí­
vánják megadni a férfiúnak, ki jelleme és közéleti te­
vékenysége állal megszerezte polgártársai nagyra­
becsülését s bírja annyira, hogy azt a kaszinó 
közgyűlési határozata legkevésbbé sem érintheti. Ál­
talános figyelem között szólt dr. CJnger Alajos, 
ki módositványt ajánlott a Mezeihez intézendő nyilatko 

zathoz. Szóltak még a tárgyhoz dr. Mandello Hugó* 
dr. Adler Zsigmond, dr. Sacher, dr. Kelecsényi, dr. 
Stiller Mór, kik mindannyian meggyőző érvekkel mu­
tatták ki, hogy dr. Mezei Mórral szemben a teljes elég- 
tételnyujlás erkölcsi kötelesség. Az eszmecserében hig­
gadtság vezette a résztvevőket s valamennyien meg­
egyeztek abban, hogy a hozandó határozatoknak nem 
szabad lehetetlenné tenni a kaszinót. Végre elfogadták 
a szőkébb körű értekezlet által szövegezett nyilatkoza­
tot linger Alajos módosításával s ezt az aláírá­
sok megtörténte után küldöttségileg nyújtják át 
Mezei Mórnak. A nyilatkozat igy hangzik:

«A lipótvárosi casinó alulirt tagjai élénk sajnálattal 
vesszük a casino közgyűlésén f. évi márczius 31-én 
Önnek felvétele tárgyában megejtett szavazás eredmé­
nyét, s azon meggyőződésben vagyunk, hogy az ottan 
létrejött meglepő határozat önnek egy hosszú életen át 
úgy a közügyek terén, mint a magánéletben megszer­
zett erkölcsi rcputáczióját egyáltalán nem érintheti. Ezen 
— önnek köztiszteletben álló személye ellen elkövetett 
méltatlanság folytán indíttatva érezzük magunkat, ön 
irányában! őszinte tiszteletünk — s nagyrabecsülésünk­
nek ezennel is kifejezési adni. Kelt Budapesten, 1889. 
évi április havában.»

A nyilatkozatot Busbach Péter vezetése alatt a kö­
vetkező tagokból álló küldöttség nyújtja át: Wahrmann 
Mór, Beck Miksa, Brüll Armin, Bőké Gyula, dr. Atfier 
Zsigmond, Preuszner József, Fáik Zsigmond, Nyiry La­
jos, Gelléri Szabó János, dr. Franki Sándor, Gassner 
Béla, dr. Kresz Géza, dr. Mandello Károly, dr. Neményi 
Ambrus, dr. Stiller Mór, dr. Unger Alajos, dr. Schmidl 
Ignácz, dr. Ladányi Gyula, Kunewalder L. M., dr. 
Wiltmann Mór és dr. Löblin Miksa. Az értekezlet végül 
helyesléssel vette tudomásul dr. Nyiry Lajos ama je­
lentését, hogy a Fáik Miksa elnöktől vett értesítés sze­
rint a kaszinó választmánya kivételesen értesíteni fogja 
dr. Mezeit a közgyűlés határozatáról s ekkor a választ­
mány is sajnálkozását jelenti ki a történtek felett. Ez­
zel az értekezlet véget ért.

— A történelmi társulat mai ülését két érdekes 
előadás vette igénybe. Thaly Kálmán, ki az őszszel Ro­
dostóban járt, elbeszélte Rákóczi és a bujdosó magya­
rok e menedékhelyén szerzett tapasztalatait, felsorolta a 
magyar vonatkozású történeti emlékeket. Thaly végig 
kutatott mindent, ismeretséget kötött mindazokkal, kik 
felvilágosításokkal szolgálhatnak, kijegyezte az anya­
könyv adatait és a Rákóczi-emigráezió történetéhez sok 
kiegészítő adalékot gyűjtött össze. Rodostóról már a 
múlt században is jelentek meg leírások magyar nyel­
ven, igy 1789-ben a Bécsben kiadott «Hadi tudósité- 
sok»-ban, majd 1794-ben a «Magyar Mercuriuss-ban. 
Rodostóban élénk emlékezetben élnek még a bujdosó 
magyarok, Rákóczi, kit magyar királynak emlegetnek. 
Ott van a «magyar-uteza», a hol Rákóczi és emberei 
laktak; a fejedelem házai és a többi épületek 
melyek nagyobbára épségben állnak; a fejedelmi lak 
belső berendezéséből is megvan egy és más. Thaly 
nagyon kívánatosnak tartaná, ha az épületeket lerajzol­
nák, illetőleg a szobákat le is festenék díszítményeikkel, 
fali festéseikkel együtt, mert a bomlás és pusztulás 
már megkezdődött. E házaknak, kerteknek, réteknek, 
nincs gazdája; egy 1720-iki fermán örök időre Rákó­
czinak adta, 8 a formánt most is kegyeletben tartják.
A házak egy-egy részében örmények laknak, a réteken 
is ők gazdálkodnak, mígnem a törököknek eszébe jut, 
hogy azok a magyaroké és elkergetik őket. A «bortus 
Hungarorum»-ból hasítottak ki újabb temetőket; a régi 
temető sírköveit pedig bevitték az örmény templom ud­
varára, s ott kikövezték vele a földet, még pedig úgy, 
hogy az irás fölfelé esett, s az most már lekopott. Sok 
magyar ember sírköve lehet ott. Bercsényi, Eszterházy 
Antal, Zsibák sírkövei a templomban vannak; de Thaly 
kételkedik, hogy Bercsényi sírköve azon a helyén volna 
a hol a hős porai nyugszanak. Szerette is volna fel­
emeltetni, de azt kívánták tőle, hogy 1000—1200 frank 
egyházi alapítványt tegyen. Két «madzsar csesznek» 
(forrás) is őrzi a bujdosók emlékét. Az anyakönyvek 
1738-ban kezdődnek Rodostóban, húsz évvel későbben, 
mint ott a magyarok letelepedtek. Számos magyar em­
ber halála, házassága és a születések vannak ott Elje­
gyezve. A menekültek később örménycsaládokba háza­
sodtak. Utódjaik még most is élnek, de már nem ma­
gyar név alatt. Kőszegi» és Horváth István csa­
ládja legtovább fentartották magokat. Kőszeghi 
Czeczil 97 éves korában csak a múlt nyá­
ron halt meg. 1848-ban még Kőszeghi, Kovács, 
Horváth, Kutas nevek fordulnak elő a halottak 
közt. Mikes Kelemen halálát Lugari Antonio olasz pap 
irta be az anyakönyvié. E szerint 1761-ben (és nem
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1792-ben, mint Ipolyi hibásan látta) szept. 29-én bele- 
godett meg pestisben, fölvette a szentségeket és oktú- 
ber 2-án meghalt. — Thaly elöa.lását m- géljunezték.

For Antaltól Kálmán győri püspök (1317—137») 
éKtét Szadeozky Lajos olvasta föl. Pór olasz levéltári 
adatokat dolgozott lö| éhben. Kálmán győri püspök 
Róbert Károly király természetes fia volt Érdekes 
hogy mikor a királyt 1309. jun. 15-én Budán megkoro­
názták, arra is esküt tett, hogy beéri a törvé­
nyes házassággal és megelégszik feleségével. Ekkor 
még alig volt 20 éves, de már okot adott
Gentihs bibornoknak, a pápai követlek, hogy ezt is 
beletoldja a koronázási eskübe. Kálmán nevű törvény, 
télén ha 1317-ben született, mikor a király üzveoy volt 
Anyjáról annyit tudni, hogy «soluta», azaz nem volt 
lérjes a-szony s a király a «dunai nagy szi-eten (Cse- 
pel-sziget) tartotta... Károly király 1320-ban újra nősült 
a lengyel Erzsébetet vérén hitestársnl,, ki 12 év alatt 
öt gyermekkel ajándékozta meg. A király azonban 
apai gondját viselte törvénytelen szülöttjének i= 
kit a papi pályái a szánt, növelését Ivánka váradi püs­
pökre hízta s a szentszéknél jó eleve kieszközölte liooy 
II. Miklós győri püspök halála után Kálmán hereze«, 
(mert a király a herczegi ez,met is megadta neki) fog­
lalja el széket, a mi 1336-ban történt meg, tehát mikor 
Kálmán még 20 évét sem érte el és föl sem szentelték, 
tie ekkor már az esztergomi egyház prépostja volt. Fö- 
pasztoii teendőit igazságosan, jóakarón 'és jótékonyság 
gyakorisával végezte. Pór tanulmányút érdeklődve hall­
gatlak es szintén megéljenezték.

— A* országos közegészségügyi egyesület ma 
délután lelolvasó ülést tartott. Pavliesek Sádor tanár a 
fuszereK es élelmi szerek némely újabb hamisításáról 
értekezett. Kimutatja, hogy mily élelmességgel és szak­
ismeretiéi törekszenek az élelmi szerek hamisítói rnin- 
d rí módon a fogya-ztók félrevezetésére és kizsákmá­
nyolására, s több ilyen fiiszer utánzatot he is mulatott.
A hamisítás általános elterjedésének legtöbb oka az. 
hogy nincs szigorít rendszeres eilen őrzés- A hami- 
mtaO a fogyasztó közönség maga is előmozdítja rész­
ben közönye, ré-zben pedig az által, hogy rá nézve 
nagyon sokszor nem mértékadó a jóminuség. Ennek 
i lusztrálására egy érdekes árut mutat he, mely léte- 
Zvset vsak a fogyasztó közönség elfogultságának kö­
szönheti. Az érdekes előadás után Juha Adolf dr. klini­
kai gyakorló orvos olvasta lel „Az iskolások rövid 
Já;nsarolj> czinni értekezését. Fejtegette, hogy a mai 
szemészeti tanulmányok alapján a rövidlátást nem fény­
lő, ési hibának, Imiiéin betegségnek kell tekinteni, mely 
banne] fénytörés» szemen kitörhet, s a szem hossz­
tengelyei megnyujtja. Ily alapon még senki sem vizs­
gálta az iskolások szemét. E vizsgálat sokkal terhesebb 
nmei minden növendék szemének alapos vizsgálását 
kővel. h. Védi az i-kolukat ama vád ellen, mintha azok 
a iiiviillátásnak okozói volnának. Különösen dicséri 
v.abb 1 kóláink higiénikus építésűt és berendezőiét. Be­
bizonyítja, hogy az otthoni szemmunka sokkal nagyobb 
mint az iskolai és hogy sokkal rosszabb viszonyok kö­
zeit végeztetik, a minek elkerülésére több tanácsot ad. 
>égúl az örökles kérdésével foglalkozik. Előadását élén­
ken megéljenezték.

— A budapesti izr. kózmü- és földmivelési egy­
let április /-én (vasárnapi d. e. 10 órakor az egylet 
Le.yieégében (VII. bollu-utf-za 4. sz.) tartja meg közgyű­
lését.

— A nemzeti

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. ÁPRILIS 5.
deleli f neonban a kir. kúria alaki hiányok miatt meg- 
semrmsiiettB. A sajtóbiróság már kitűzte uz újabb ea- 

mltszeki tárgyalás határnapját, midőn a főügyészségtől 
aurai érkezett, a melyben kijelenti, hogy a panaszos 
aljarasbiró további képviseletétől eláll, és kéri 
az esküdtszéki eljárás fölíüggesztését mindaddig, a mig 
a Jankovivs Dénes aljárásbiró ellen moginditott fe­
gyelmi eljárás be lesz fejezve. A sajtóbiróság ily ér­
telemben végzést is hozott, a melyet azonban az aljá- 
rasbiró semmiségi pannszszal támadott meg, azt állítva, 
hogy a főügyészségnek nincs joga a már egyszer elvál­
lalt képviseletet visszavonnia. A kir. kúria sajtótanácsa 
azonban ma Sélley Sándor biró előadása alapján a 
semmiségi panaszt, mint elkésettet visszautasította.

A harmadik sajtóügy, melylyel ma a kir. kúria fog­
lalkozott, a következő : Kremits Pál, a mokrini takarék­
os hitelszövetkezet volt igazgatója és Seheinberger Ig- 
náez, egy nagy-kikindai német újság szerkesztője rágal­
mazás miatt emellek egymás ellen panaszt az aradi 
sajtóbiróságnál. Az esküdtszék Eremitset vétkesnek, 
bcheinbergert nem vétkesnek mondta ki, mire a sajtó- 
bíróság Erem its Pált becsületsértés miatt 300 frt fő- és
200 frt mellékbüntetésre Ítélte. Semmiségi panaszát ma 
a kir. kúria elvetette.

— A kis-tiszai enillpazakadáo, mely az Alföldön 
milliókra menő károknak lett okozója, érdekes, de való­
színűleg évtizedekig elhúzódó pörre ad alkalmat. Az ér. 
dekelt földbirtokosok és bérlők a napokban értekezletet 
tat tollak Il.-M.-Vásárhelyen és fükép azt a kérdést vi­
tatták, hogy kin követeljenek kártérítést ? Az értekezlet 
abban állapodott meg, hogy mind az állam, mind a kö- 
rüs-tisza-marosi árinenteeitö társulat ellen haladéktalanul 
megindítják a pórt és másfél—két millió káruk megtéri- 
tu.-et fogják követelni. A minden egyes fél nevében kü- 
lon-külon indítandó tömérdek pör vitelével a vásár- 
helvi értekezlet Fiizesséry Kálmán makói ügyvédet 
bizta meg.

múzeumnak, , — márcziusban 35,907
Jmogatoja volt. Ezek közül a könyvtárban 105 kéziratot, 

nyomtatványt, 1754 oklevelet és 357 hírlapot 
hasznait 1, *7 személy, a régiségtárt 0791, a képtárt 
1-'-b0 és a Grm. és néprajztarí 15,280 egyén lá-

hazasságj
— ‘-IJcgyeéa. Budnyánszky Béla b. törvényszéki 

bíró eljegyezte 7 horoczkay Klárái, Thoroczkay Sán­
dor erdélyrészi nagybirtokos és neje szül. Elekes Klára 
leányát.

C4YÁSZB.OVAT*
Sáró Bánffy György temetése, mint Kolozsvárról 

táv írják, ma menl végbe. Reggel irkezett meg a korán 
elhunyt íú’ur holttestét magaban rejtő koporsó, melyet a 
IJánfi'y palotában helyeztek ravatalra. A koporsót tlisze- 
sebbnél díszesebb koszorúk bontották. Koszorút küldött 
a sziiágy.somlyói választókerület, a kolozsvári dalkör 
koszorújának fekete szalagján báró Bánffy Györgynek 
következő népdala volt olvasható: Koszorut ha megha­
lok, nelelejtsböl fonjatok. A temetési szertartás délután 
3 órakor kezdődött s az elhunyt végakaratához képest 
a lehető legegyszerűbb volt. Gyászimát Nagy László 
szilágysomlyói esperes mondott, a kit a boldogult gróf 
Bethlen Bálinthoz intézett soraiban kért le! erre az 
utolsó szolgálatra.

Regény Lapra, Legény Iván és neje Deszátli Mária 
18 eves leánya ápril hú 1-én Ntinán meghalt.

•„ NóvvéltoztatH. Wassermann Adolf miskolczi 
metosegu ugyanoltani lakos vezetéknevének «Varga»-ra, 
uuüo' ‘ a(am,on nagy-kanizsai illetőségű ugvanottani 
maos boma es Lipót nevű kiskor» fiai vezetéknevének 
«.\dUOr»-ra kért álvúllnvlntáco ___ 1„-ra kért átváltoztatása belügyminiszteri rende- 
ellel mcgengeiltetett.

ocatta.

TÖRVBKYSZÉKI CSARNOK.
■ Herman Ottó eilen a lüvárosi államrendörség 

Bi óiig. i osztálya még mindig folytatja a rendőri elö- 
Qjomázást, n melyet a kir. főügyészség felszólítására 
indított meg. Nem is rendőri elönvomozás ez, hanem a 
rendőrség hatáskörén tulterjedüi valóságos bűn vizsgálat. 
Séllyey Sándor «vizsgálóbíró» s jegyzőkönyv vezetője 
'SaVy kapitány, valamint a l adriai Andor abla­
kainak beverése ügyében eljáró Szombat ja/vy fo­
galmazó most az eddig hallott vallomások üszsze- 
egyeztetésén fáradoznak s e végből egyes tanukat már 
háromszor is kihallgattak. A vizsgálat alapjául főleg Kacsó 
detektivnek s rfj Bockelberg Ernőnek vallomásai, 
Bzoigálmiü. Kacso detektív a Pongráez vendéglő vörös 
terítékű szobájában ajtónyilogatáakor hallott egyet-mást 
a más szobában mondottakból, az ifj. Bockelberg pe­
dig meghallotta, hogy egy este a Muzeum-káv,-házból 
kijövő Herman Ottó mit beszélt az utczán több egye­
temi polgárral. — A rendőri vizsgálat az utóbbi napok­
ban töieg annak kiderítésére irányult, hogy Herman be­
siehe alatt miért s meddig volt bezárva a detektives 
szobától elválasztó ajtó s hogy mit beszélt Herman 
Ottó a tyúkszemekről.

- 22,000 forintos váltóhamisítás. A budapesti 
törvényszék macánokiralhamisitás miatt vád alá helyezte 
Juaczigol Anna magánzúnöt, s minthogy a vádlott 
megnyugodott a határozatban, a végtargyalást április 

ere tűzte ki. A bűnügy előzményei ezek : Maczigál 
Anna mintegy tizenkétezer forinttal tartozott Hajnal Ju- 
Jiána-í es arióssága biztosítására egy húszezer forintos 
»a tut adott neki, melyen Glück Rozina szerepelt mint 
eitogado. (Ilü.-k Rozina e váltót hamisitotlnak mondja 
es panasztel,elenlést tett .Maczigál Anna ellen. A vádlott 
úgy védekezik, hogy Glück Rozina maga állította ki a 
vult.,1, még pedig, hogy egyik rokonának. Langheinrich 
Andrásnak, a ki után nagy vagyont örökölt, a mulasz­
tásait júvátegye. A vádlott ugvanis évekig a szeretője 
volt ennek az embernek, de a hagyatékából mitse ka­
pott; ekkor az örökösétől követelt pénzt, a ki ki is 
alntotta a váltót és csak azt kötötte ki, hogy életében 
ne értékesítse. A panaszos állítása és az Írásszakértők 
véleménye szerint azonban a váltó hamis. A vádlott a 
tárgyalásig vizsgálati fogságban marad.

A közönség köréből.
-1. *”r*Íegyek lclfélyiigzéséhvz. A minisztériumok 

allal ajánlott sorsolási lap «Magyar Mercum-rak mai száma 
k'.zli részletesen úgy a bélyegzendő sorsjegyek nemeit, mint 
az erre szükséges eljárást. E lap egyes száma is kapható a 
"M. Merem» kiadóhivatalában giatvani-utcza fT.j 9832

Epen most jelent mer/
a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál s ugyanott 

valamint minden hazai könyvkereskedésben kapható:'

a rftí/.v:|ái|
JLüVt

Gyakorlati kézikönyv irománypéldákkal.
Az 1888. évi XXXV. és XXXVI. törvénvezikkek, valamint 
a vonatkoz., miniszteri utasítások és rendeletek alapján 
Utak: Dr. Hamvas Károly ós Dr. Nemess Zsigmondi 

ügyvédek.
Ára 2 forint 50 krajezár.

táviratok.
Réce, ápr. 4. A képviselöház mai ülésében a 

pénzügyi tárcza költségvetésének részletes tárgyalását 
folytatta es elfogadta a fogyasztási adók fejezetének 
több czimét. A vita folyamán Zéhetmayer a felsö- 
ausztriai szeszfőzők érdekében szólott, kiknek nagy ká­
rokat okozott nz erjesztés! idő megszorítása. Sa- 
laschek a mezőgazdaság szomorú állapotát fej- 
teget.e, melynek a tőzsdei batáridő-üzletek nagy 
karara vannak, s felhívta a lözsdeiigyi bizott- 
sag hgyeimet e tárgyra, hogy e tőzsdeüzletek 
olykepen adóztassanak meg, hogy ez kellő megszorí­
tásra vezessen. Fúrnlcranz a fogyasztási adó alapos 
retormja es a behajtás egyszerűsítése mellett szólott. 
Frosfcowetz a söradó reformját sürgette s az amerikai 
báreza-ado behozatalát, a sörtermelésnek a községi 
aduk alól való fölmentését, a söradó-visszatérités meg- 
szi mtetesét és a maláta-adó behozatalát ajánlotta. 
■nronawetter óhajtaná, ha megszüntetnék azon igaz- 
ságtalanság, hogy a sör a Bécsbe való felhő- 
zalainál a mennyiség, nem pedig a foktartalom sze­
rint adóztatik meg. Saess behatóan indokolja a ha­
tározati javaslatot, melynek értelmében a bécsi kaszár­
nyák áthelyezendők volnának, miután a vámvonalak 
megszüntetése csak így volna keresztülvihető. Herbst 
mint a kisebbség előadója indokolja a kérdésben a ki- 
sebbség indítványát, mely a kormányt újból is sürgősen 
lellnvja, bogy a vámvonalak megszüntetése iránt mielőbb 
tegye meg a kellő intézkedéseket. Szóló kifejti, hogy Becs 
város közönsége Ausztria legjobb adófogyasztója, rá­
utal azonban arra, hogy Becs városa hanyatlik. Becs, 
Snek kétszer oly nagy, mint Budapesté,
1880. es 1887-ben egy-egy millióval kevesebb baromfit 
es galambot fogyasztott, mint Budapest. Bécs terhein 
tehat könnyíteni kell és szabad, fejlődésének a lehető­
seget meg kell adni, miért is szóló arra kéri a házat, 
hogy jóindulatát Bécs városával szemben határo­
zati javaslata elfogadásával tanúsítsa. Broskovetez 
szinten ajánlja elfogadásra Herbst határozati ja­
vaslatai és javasolja a fogyasztási adó póllásaképen 
a gyulagyartúe államosítását. Baumgartner o«z- 
“lyionok megjegyzi, hogy kívánatos lelt volna, ha 

1 roskovetz a gyulagyártás egyedárusitására vonatkozó 
javaslatai határozati javaslat alakjába ünlötle volna. A 
fogyasztási adók csak akkor lesznek reformálhatok, ha 
megfelelő pótlásról gondoskodva lesz. Szónok kifejti 
azon nehézségeket, melyek a vámvonalak abban ha- 
gyasabol a fogyasztási adók beszedésére haramol- 
nanak. Kronawetter kérdést tesz. vajon a kor­
mány a fogyasztási adók reformját a Bunda-féle terve­
zet alapján kivánja-e vég ehajtani és a zárt városi 
rendszert egyátalján megszüntetni akarja-e. JJengcr 
kijelenti, hogy az összes érdekelteket kielégítő megol­
dás nem lehetséges, mi azonban a reformot ne aka­
dályozza. herbst mint a kisebbség előadója, la- 
gauja, hogy a vámvonalak megszüntetése miatt Bécs­
be., a csempészetei lábra kapna. A kisebbség 
határozati javaslata névszerinti szavazás utján 108 
szavazattal 87 ellenében elfogadtatott. Kreuzig 
ken a minisztert, hogy a külföldi sorsjegyek lebé­
lyegzésének határidejét meghosszabbítsa. Heinrich és 
arsni indítványozzák, hogy a Weber képviselő ügve 
'. tagból allu bizottsághoz utasittassók. Kazanotti 

interpellálja a kormányt egy eset miatt, midőn egy tar- 
taléKos tiszt beleavatkozott a rendőrség eljárásába. 
Knolz interpellálja az igazságügyi minisztert az iránt, 
hogy a legfelsőbb törvényszéknél cseh és lengyel perek 
elintézésére állandó előadók alkalmaztattak.

Béos, apr. 4. .íz urakháza április 8-án tartandó 
ulesere több inas törvényjavaslaton l.ivül a véderő- 
törvény javaslat is napirondro van tűzve. Az urak- 
haza bizottsági jelentésében azt ajánlja, hogy a törvő-iy- 
javasiat 1* és 49. szakaszai a magyar képviselöház 
határozataival megegyezően, a többi szakaszok az ősz­
iül; kvpviselvliás szövegezése szerint logadtassaiiak el. 

Béos, tipi1. 4. (Az Egyetértés távival«.) Pol. Corr.

táviratában jelenti, hogy a Slanley-zuhatagnál arab for­
rásból eredt liirok keringtek, melyek a Kongón lefelé, 
San Tome ig is eljutottak, mely hírek szerint Stanley 
és Emin basa több ezer főnyi férfiakkal, nőkkel és 
gyermekkel és 5000 elefánt-agyarral útban volna Zanzi­
bar felé.

Fáris, ápr. 4. A képviselöház osztályai meg­
választották a szenátusnak állami bírósággá való 
alakulásáról szóló javaslat előzetes tárgyalására ki- 
küldendö bizottságot, A bizottság tizenegy tagja 
közül tizen pártolják a javaslatot.

Róma, ápril 4. A Stefani-ügynökségnek jelentik 
Masssauahből mai keletlel: A negus halálának hí­
rét minden oldalról megerősítik. Az abissziniai had­
sereg a feloszlás állapotában van. Mindenütt teljes- 
a nagy és általános nyomor által még súlyosbított 
anarchia uralkodik. Tigre tartomány lakossága az 
olaszokhoz folyamodott segélyért.

Róma, ápr. 4. A papa ■'Igliard't müncheni nun- 
tiussá és Macoliit a Vatikán rendkívüli követévé ne­
vezte ki Ecuadorba, Bolíviába és Peruba.

Bern, ápr. 4. A nemzeti tanács hosszú vita 
után 72 szavazattal. 20 ellenében elhatározta, hogy 
megbízza a szövetségtanácsol, hogy a hadüipi teljes 
összpontosításának kérdését tanulmányozza és ez 
iránt jelentését illetőleg javaslatot terjeszszen elő.

Szófia, ápril 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata) Az ottani szerb képviselőt Danksot való­
színűleg hazahívják és Szerbia más képviselőt küld. 
Egyelőre Dnnics utasítást kapott, hogy eddigi maga­
tartásán, mely Fevdinánd fejedelem teljes elismeré­
sét fejezi ki, változtasson és úgy viselkedjék, mint 
a többi szófiai diplomáczini képviselő.

Galacz, ápr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
tavirata.) Károly szamoai királyt e hó 21-én hosz- 
szabb tartózkodásra ide várják.
» p*?ttinÍe* áPr- 4. (Az Egyetértés távirata.)
1 ol. uorr. A hir, hogy Miklós fejedelem megláto­
gatja Sándor szerb királyt, alaptalannak bizonyul. 
Igaz, hogy a fejedelem kifejezte óhaját, hogy a ‘vi­
szony Szerbia és Montenegró között barátságosabb 
legyen, de a szerb gyermek-királyival való találko­
zásról nem volt szó. Ep így arról sincs szó. hogy 
Montenegró Szerbiában állandó diplotnáeziai képvi­
selet szerveztessék.

.. ^‘a^iares*’ ‘‘P1’- 4. A hivatalos lap rendeletet 
közó], melynek értelmében llohenzollerri Ferdinand 
herezeg ezentúl a román herezeg ö kiiálvi fensége 
czimet fogja viselni.

Bukarest, ápr. 4. (Az Egyetértés tudó­
sitójának távirata.) Hir szerint Ifilroro, mi­
előtt Bukarestbe utazott, behatóan tanács­
kozóit Ignatyev-ve 1 és nagy segélyösszegeket 
hozott ide az orosz barátok támogatására.
— Az itteni lapok az orosz sajtónak ho- 
henzollerni Ferdinánd herezeg trónöröklésé­
nek proklamácziója ellen intézett támadá­
sait élesen visszautasítják. «Akár tetszik 
Oroszországnak, akár nem — Írja az kpocix
— a nemzet választoltja: Ferdinand herczeg. 

Bnkareat, ápril 4. A szenátus mai ülésében
az elnök fölvetette a kérdést, mily véleményben van 
a ház a kormányválság által teremteti helyzetet il­
letőleg. A szenátus erre kimondotta, hogy a válság 
megoldásának egyedüli módját Catargi-miniszteriuin 
kinevezésében látja. Az elnök közölni fogja a sze­
nátus e határozatát a királyival.

Bukarest, ápr. 4. (Az Egyetértés távirata.)
I ol. Corr. Mielőtt Mann hadügyminiszter april 1 -ón 
Gerjesztette a képviselőházban a: erődítési mm­

volna el 1'ogatásomnál, értesített a tervről. Most meg­
várom, beadják-e a javaslatot, mely

ez
enge«

üldöztetésemre. Ha ez nem törté« 
egy hét múlva visszatérek Párisba,

délyt kér 
nik meg,
ellenkező esetben e szabad országban maradok.» 
— Naguet, a nemzeti bizottság alelnöke a követ- 
kező nyilatkozatot teszi közzé: «A nemzeti bizott­
ság tagjai, minthogy feloldattak a titoktartás foga­
dalma alól, kijelentik, hogy az összes szavazatokkal 
négy ellen sürgősen követelték Boulanger eluta­
zását, mert a szabadságát és ae életét veszélyez­
tetve látták.» — Laguerre, Laisant és Naquet 
leveleket tesznek közzé, melyekben Boulanger el- 
utazását követelték és azt ajánlották neki, hogy 
menjen Bécsbe. A boulangisták igy akarják a 
tábornok szökését szépitgetni. A Ganlois sze­
rint nemcsak Boulanger hirtelen elfogatása volt 
tervben, hanem a kormány megbízott nehány 
ügynököt, hogy Boulangert, ha kilép a házából. 
lőjék agyon. A «Petite Republ. >,-ben Andrieuz 
azt sejteti, hogy Freycinet intette idejekorán a tá­
bornokot, más lapok pedig azt 'állítják, hogy Bou­
langer azért szökött meg, mert Boucher a lemon­
datott főállam ügyész megismertette vele a vádlevél 
ok fejtését. Boucher ma nyilatkozott és kijelenti, 
hogy Boulanger heves ellensége s a vádhatározatot 
csakis azért nem irta alá, mert az igazságügymi­
niszter teljésen megszövegezve adta át neki 

Brüsszel, ápr. 4. (Az Egyetértés távirata., 
Boulanger tegnap este az Etáite Beige egyik mun­
katársa előtt ugv nyilatkozott, hogy Francziaor- 
szágba való visszatérését a főállamügyész védleve­
létől teszi függővé. Ha olyan vétséggel vádolják, 
melyben a felebbvileli itélőszék, vagy esküdtszék az 
illetékes biró, akkor hazamegy és önként jelentkezik: 
de mint a becsületrend főtisztje, nem tűrheti, hogy a 
rendűn büntető bíróság elé állítsák és itt ítéljenek fölötte
Arra sem elég ostoba, hogy a szenátus illetékessége alá

vesse magát. Thibaud lemondásáról Boulanger megve­
tően beszélt. «En és barátaim, igy szólt, már régen el­
határoztuk, hogy kilökjük». Ma Boulanger a belga 
kormány tagjainak elküldi a névjegyét, Buls Károly 
polgármesterhez pedig titkárját küldi. Végül kijelen­
tette a tábornok, hogy Rochefort mint a Comité 
National hivatalos képviselője van vele.

Brüsszel, ápr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulanger reggeltől estig sok látogatás­
fogad. Lakását igen sok hírlapíró látogatja. A kik 
— bár csak rövid ideig is — beszéltek a tábor­
nokkal, nagyon csodálkoznak merőben közönséges 
személyisége fölött és azt mondják, hogy beszéd­
modora és egész megjelenése egy altisztre emlékez­
tetnek. Beszélik, hogy Boulanger ma Londonba 
utazik.

V *111 ------ 17'/? * ' l/VUf DP.H UHltl’"
ucsencs volt bolgár pénzügyminiszter Becsbe érke- k(ll('lo,c lolytatására szükséges Lő millió frank meg-

Gyermekbetegségekben
alig van szer, mely annyira beválna mint a

London, ápr. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
lapok mind Boulanger szökésével foglalkoznak, de 
ez uj fordulat következményeiről nagyon különböző 
véleménynyel vannak. A Times és a Standard azt 
hiszik, hogy Boulanger politikai szereplése véget 
ért. Külföldön, mint protendens, nem játszhat nagy 
szerepet. A franczia köztársaság óriási nehézségek­
től szabadult meg. A Daily Telegraph és a Mor­
ning Fost azt hiszik, hogy kár volna korán ujjon­
gani. A boulangizmus még nem halt meg, és meg­
lehet, hogy Boulanger erősebb lesz mikor visszatér, 
mint a mikor elment.

London, ápr. 4. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Boulangert a jövő hétre 

Londonba várják. A Pall Mall Gazette arról 
Boulanger azt mondta egy 
' hogy ő sohasem intrigált

érinti ez kellemetlenül, mert'ez "a kföevezés ^az ““ortim- I ep,ésZ szQksé8lel tehát a már elköltött 30 millióval I a hatalom
doxok állítólagos üldözéséről szőtt regéket megsemmi- eS.vült kerek 100 millió frankra rug. A 70 milliónyi rao.sJani hit tokosainak érdekükben áll, llOgV
siti. A Glas Crnagorcza nagy elismeréssel szól az uj költséget négy évre tartja feloszthatónak. A kanta- e,öldézzék az orleanista intrigákat.
me^opohtáról. rai választmány a hadügyminiszter javaslatát egy-

•Berlin, marez. 4. (Az Egyetértés tudósitójú- hangulag elfogadta oly módosítással, hogy a még
nak távirata.) A£ National-Zeitung-nak azt irják szükséges költségek nem négy, hanem három évre _ _

■’étervárról, hogy az orosz mérvadó körök nem S'TJSiiíi mnÄV íoly,Í í- I Páris, ápr. 4. A hazafias liga pőrének
lw1r,k “ kérdé-ébe avat- van «5^L|7SiSkS Mj?'tótaí !fg,yaláSát, ™ ,befW Az Ítélet kihirde-
rrJ11' "yanPSaí£ a National Zeitung írja, hogy | vetést ezen a czimen 274 millióval kell megterhelni. ' ^eSe s'om^,a tűzték ki.

tás elmaradt.

A franczia hazafi liga pőre.

mert sav képződ és, a i.yirkmirigyek tultengése, angolkór
a légzőszervek hurutja, valamint hökhuriít. a gyermek- 
kor Mette gyakran előforduló betegségei. Mily szer volna 
leimt Hl inkább helyen, mint a savakat közömbösítő, 
enyhén hat.» gicsshiihli savanyúkút. (Lüschner udvari 
lanuesos monograliája Giesshilbl-l'uclisteinról.) 8956 Hilrovo különben

A hivatalos lap április 4-iki számából.

•........... . , királynő visszavonult életmódja mellett azzal ma- , ,
Uiasittatott, hogy azon orosz gyarázzák, hogy a cortes tárgyalásai sürgősen meg- 10gy 1 urquet hősiesen viselte magát az 1870. 

alattvalók ügyében, kik Romániából ki lettek uta- kívánták a miniszterelnök jelenlétét s nem engedték évi háborúban, Páris ostrománál három se- 
sitva, komoly lépéseket tegyen a román kor- ,n királyné hosszabb ideig távol legyen bet kapott. A jogi kérdést fejtegetve felem-
mTt . , SSSuS SüS vST" aZ’ mtoU,a ” t0- «. h°8>- Thevnet a mos,™! pecsét 1874-

Berlin, ápril 4. A szövetségtanács mai ülésé-| London ónn z. vív!"“« I beil> mi»t a La permanence nevű titkos tár*
A hadsereg köréből. A király Veith Bódog, Partsch 

Antal, Schlotter Gusztáv, Fillippini-Höffern Ottó, báró

- =„ ^ „im a]llt megirlllk I teÄ'ÄÄÄ I teását* I s ä
K-y . ^ w Z Ä Kfi* bizottság ^nég^nem Ät I ^ ^
?,lerg: Iatvan vo!t kár,yaí?y6r09t, a ki ellen Frohner a 3-ad oszt. vaskorona-rendet díjmentesen adományozta; ‘Boriin linr í ' A h" i i - •?«
János bécsi szállodatulajdonos és elvált felesége Tutzin- Kon?r 1-erencz prágai kall,, lelkésznek a Ferencz József- h P 7, . !r™Wí gijülés mai
ger Hchtl Józsa tettek panaszt. A kihallgatott tanuk rem í°v,aPk®ref2tJél adományozta: Stepán Ferencz őr- ,in S , ? ^kkantak biztosításáról szóló tör- 
köz, szerepelt lovag Wertheim £ ? „ÍZ helyezését elrendelte; dr. ^kaszát, mely megállapitja

London, ápr. 4. Viktória angol királynő Bat-, . „
saság védője szerepelt. Ez a társaság, mely a mon- 
archistikus törekvések ellen küzdött ép úgy előké- 

London, ápr. 4. A fehöluís 95 szavazattal 77 I sziteite a mozgósítást. Akkor Thevenet az üldözést 
ellenében horley grófot, az ellenzék jelöltjét vá- az egyesülési jog gyalázatos profanácziójának ne- 
bSSZ lk I vezte. A mi a nem engedélybe« Aulaiban való

részvételt illeti, az erre vonatkozó határozata a

-ügyvédhez iit levélben, melyben elismeri a 
gyors és igazságos eljárást és Székács Ferencz elnök 
tapintatos és erélyes tárgyalását, kétszáz forintot kül­
dött a rah-egélyzG egylet számára.

... -..... jmwMVA « iiiuimu-
biztosított egyenlő arányú hozzájárulása 

a 15. gy.-hadosztály főnökorvosává, dr 'iöpiv Róbert I szerezleilnék be. Reichensperger, Maltzahn
ezredorvost ő felsége első clisz-teetőrségében testőr-orvossá I ),euzll^I}1íniszter) Stolberg gróf, Lenningsen és
kinevezte• — továbbá kinevezte: tart. főorvosokká: I 01blroda!omhözzájánáásagiellettnyilatkoznak.

... V . V , ... gy.-nauosz-tály_ főnokorvosavá, dr Kispersky Adalbert ezredorvost

Balfour of Burleigh lord megválasztását indítvá­
nyozta.

Washington, ápr. 4. Hir szerint a tengerészeti mi­
nisztérium a pango-pangoi szénrakodó-állomást csak 
akkor fogja fölállítani, ha a Szamoa-ügyben tartandó 
értekezlet már befejezte munkálatait.

büntető törvénykönyvnek hallgatólag eltöröltetnek 
tekinthető. Azt hiszi, hogy a liga veze­
tői nem büntethetők, mert a ligát a kormá­
nyok tűrték, sőt még szubvenczióval is el­
látták. Hubert ügyvéd Richardnak, a liga titkárá­
nak védője kijelenti, hogy a liga számit az elité-

nyilvános- | pénzügyminiszteri irodatisztet a pozsonyi m. kir. pénz- I Zétett rendelet értelmében az állami maca I mnlvn nnui= ‘’“‘.““T. *,c,u^y nap
rály arczkéüét* aurubokro, szaggatta a ki- ügyigazgatósághoz iktatóvá. Paduoh József dijnokot a király nevében^ ide iplpnocpn óf, **** ^ birÓ1 üldözle-
vallomásaiból az : ,a ...cs^lorn6,ja dobta. A tanuk pedig um. kir. pénzügyminisztériumhoz 111. oszt iroda- I Äi • , . genesen átvette a kl- I lésemre, hagyják jóvá a kormány eljárását. A több-
», &Ä? ÄW S'tfÄWÄÄ? A Kongó állam ko_ San MIlÄ ktrmÍnvT! ^7

uií,“e,'a aaii6to6sií ,ö,meni61 -z6kiiaz 1 “ -«-pi k«..«.i '«ÄMI Lm«;

olyan politikusok gyülekezetét, a kik komédiá­
ból felső bíróságot játszanak. A vádlott azután 
szenvedélyesen kifakad a kormány ellen, mely áru­
lója a saját liberális programmjának s kiket egy 
Thevenet, a Daguesseauk és Mollok sajátsá­
gos utóda inspirál. Laguerre és Laisant vád­
lottak kyelenlik, hogy ma este Boulanger- 
hez fognak utazni s tudatják a bírósággal, mely­
nek az összes vádlottak ellen elfogatási parancsa
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van, hogy az ítélethirdetés napján ismét Fárisban 
lesznek. Félnégy órakora tárgyalást berekesztik. Az 
Utczán é nk mozgalom uralkodik ugyan, de semmi­
féle tüntetések sem fordulnak elu. mikor a vádlot­
tak az igazságügyi palotából eltávoznak. (X. Í r. l’r.)

Törvényes eljárás Boulanger ellen.
Páris. ápr. í . A főügyész vádirata, mely 

a Boulanyev kiwi utána iráni i megkereséshez 
van csatolva. Boulanger magatartását vá­
zolja a kommuna-lázadás elnyomása óta: 
előadja Tuniszban viselt dolgait; elmondja, 
miként agitált, hogy elnyerhesse a hadügyi 
tárczál : előadja, hogyan távozott <1 l'.ler- 
jnonlhó! és mely okok miatt helyedéit ren­
delkezési állományba s végül a köztársaság 
megbuktatását vzélzó szövetkezetét ecseteli. 
A vád a büntetö-löi vénynek uns.ecskiivscl. 
és merényletei: ellen irányuló c- illen e vau 
alapára. A kormány a kamarára lógja bízni, 
hogy kitűzze a tárgyalás napját: de ha 
megkérdezi etiléit, ugy az azonnal való tár­
gyalást fogja indítványozni.

Pál'is ágii! -!. A képviselöliáz oszlatyai altat a 
Boulanger kiadalasu iránti megkeresés előzetes tár­
gyalására kiküldött bizottság taglal Cussiujnae ki 
vételi vel \ alamemiyii'ii a kiadás mellett vannak.

Páris. ápr. í. (Az Eyyelértés tudósítója 
nak távirata.) A képviselöliáz J~>-> s:avasai­
tól HOií clh hőben dfiyadla a lfoalanycr tör­
vényei üldözésére vonatkozó indítványt.

Páriii, ápril -1. .1 kept tsclólni~ idenc. Méline el­
nök (elolvas -a o idiiyycse nul/rtihít Boidaihjir dim- 
A fe!o!vasast a joábparl es a boulangisták heves 
kőzhekia.iasokkal szakítják meg, azt követelve, hogy 
az igazságügyi miniszternek legyen annyi bátorsága, 
hogy in.1. a olvassa tel müvét, többen rendreutusit- 
latnak, xiv.n\MéHne. folytonos lárma közben tolytatja a 
vádirat lelvtvasasát. Laave kijelenti, hogy a houlaiigisla 
képviselők mindnyájan szolidaritási vállalnak liou- 
langerval: mindnyájan az általános szavazaljoggal 
szövetkeznek a parlainentárizmus ellen és azt kí­
vánják, hogy Uoulangerval együtt mindnyájuk ellen 
indítsák meg a hivúi eljárást. Linné e kiállassal 
végzi beszédét; »él jen lton langer!» Arme azt indít­
ványozza, üljenek össze nyomban a képviselőház 
osztálvai, a kiküldendő bizottság megválasztására. 
Áréne indítványát a ház elfogadta, mire az ülést 
esti ü óráig elhalasztották. Sabatier előadó a meg­
keresés nyomban való tárgyalását indítványozza. A 
Siiryö'S"/ irrt kimondatott. JoUbois indítványozza, 
hogy a tárgyalás halasztassék cl. A képvise­
lőn áz azonban ez indítványt elvetette. Cassa- 
(jnae az abszurditások és hazugságok szuve- 
vén vének nevezi a vádiratot, melyet alá­
írni Bouchez államügyész vonakodott és kilejti, 
hogy az igazi bíró Boulanger és a kormány között 
csak az általános szavazatjog lehet. .Sihalier vála­
szolja az előtte szólónak, hogy Boulanger szökése 
áltai bűnös voltat beismerte. A felelősségre vo­
nás órája ütött. An ári tier felvilágosítást kér 
a kormány tok Tudni óhajtaná, mely okból vo­
nakodott Bouchez a vádlevelet akiit ni. A vád­
ira:. szóló szerint, mi bizonyítékra sem tá­
maszkodik és azért ellenzi a kivételes rendszabályt 
u kamara a kiadatás megszavazásával merényletet 
követne el. Timed miniszterelnök kijelenti, hogy itt 
oly ember pörbefogásáról van szó, a ki meg akarja 
buktatni a köztársaságot. «Nekünk — úgymond — 
meg kell védenünk intézményeinkét a lakeziózus üzel­
mek eben és meg fogunk tenni minden intézkedési, 
hogy biztosítsuk az országot a polgárimból u borzalmai 
ellen. i\leg vagyunk győződve, hogy a nép igazai 
ad nekünk.* -Tetszés a többség padjain.) Kire a 
ház kimondotta a vita ben la-zlé-él. Kzulán a kép­
viselőhöz rendkívül zajos jeleltelek után 355 szu- 
%'áo dtenéheu Boi'lutu/ev kunit dó-át határozta el.

Pál'is.. ápr. í. Az 'Eyydreie.“ tudósítójának táv­
irata. I A képviselőhöz ülésen, mikor az elnök beter­
jesztette a Boulanger kiadatására vonatkozó kérelmet, 
a jobboldalon nagy zaj támadt. Követellek, hogy azt az 
igazsagügymm szU-r oivuxsa le!. A houlangisták azt ki- 
ái o.lák: «Szegyen!! mag.it1' Az elnök csak nagy 
nehe/un vI •!t kepes a terjedelmes okmány fel­
olvasni. Laur kijelentette, hogy minden buuian* 
gist a szolidaritásban van és beszédét e sza­
vakkal v.-gezic: «Vive Boulanger !» Áré ne a 
baloldal \ iharos helyeslése közölt a jelet, les 
azonnal való tárgyalását kívánt s azl tnondla, hogy 
egyik-inc! \ iiuulanvi-'.t elkéste ugyan a hriisz- 
sz.i'li vonalot, de az ó vezérük mégis meg­
szökött. Cast nyitni: tiltakozott a «jakobinus-szerű» 
löglön-i.clo eljárás eilen. Boulanger jól tette, hogy 
eímerieküit a bakok elöl, mert itt — úgymond — 
nincsenek bírák. A nagy többség erre elhatározta 
az azonnal való tárgyalást.

Brüsszel, ápr. 1. iAz Eyyelértés tudó- 
bitójának lávirala.i Ilit* szerint a franczia 
kormány Ilon,lanyer kiutasítását kérelmezte; 
de Belgium nem teljesíti ezt a kívánságot.

KÖZGAZDASÁG.
Pozsony, ápr. ö. A polgárság egy részének kérésére 

Baross belügyminiszter rendeleté utján megtagadta jóvá­
hagyását a városi hatóság ama határozatához, hogy a 
fennállott nemzetközi marhavásár területe -10,000 Írtért 
megvásároltassuk.

Fiume, ápr. 4. (B. C.) Chrysolite az «Adria» állal 
megrakott hajó teli rakomány nyal Rotterdam és Leith 
toló, B. Kemény az «Adria» magyar tengerhajózási 
részvénytársaságnak gőzöse leli rakománynyal Barce­
lona és Rouen felé elindult.

Bócs. ápr. 1. (Az lényeiért és tudósítójának táv­
ira! a. 1 A hitelintézetnél ma a Piolhseliild-esoporl 
értekezletet tarlót!, melyen a magyar konverzió 
ügyét tárgyaltuk. A V százalékos vasúti arany­
kulcson prospektusa legközelebb megjelenik. Az 52 
millióból ;i2 milliói bocsátanak aláírás alá s ez 
alkalommal Londonban is lesz aláírás.

Becs, ápr. 4. 'Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Az osztrák-magyar l.loyd-társaság igazgatósága kérvényt 
nyújtott be a külügyminisztériumhoz, melyben az eddigi 
szubvencziónak két és léi millióra, tehát egy millióval 
való emelését kérte.

Béoe, ápr. 4. Az anglobank közgyűlése az osztalékot 
3 írtban állapította meg és elhatározta, hogy a kőszén­

bányákat illető ée szabaddá vélt külön tartalékalapból 
000,000 forintot az általános tartalékalaphoz csatolja, a 
fenmaradt 372,320 frt pedig külön tartalékkóp a «Rea- 
litüten-Bank» részére kezelendő.

Béos, ápr. 4, A tőzsdetanács mai ülésében az elnök 
jelenté, hogy a pénzügyminisztertől nyert felvilágosítás 
értelmében ápril's 27-ig sorsjegyek bélyegzetleniil is 
szállíthatók. A tanács ezután elhatározta hirdetmény 
közzétételét, mely szerint a sorsjegyeknek jegyzése a 
tőzsde árfolyamjegyzékében április 20-tól kezdve bezáró­
lag a bélyegilletékkel együtt értendő. Egyszersmind ki- 
mondatik, hogy a tőzsdeforgalomban csak lebélyegzett 
sorsjegyek szállíthatók. A koránban megkötött, de ápri­
lis 20-án túl terjedő határidő üzleteknél szintén bélyeg­
zett sorsjegyek szállítandó!», azonban a sogélyilleték kü­
lön megtérítendő.

Prága, ápr. 1. A husiiehradi vasuttársulat igazgató­
sága a közgyűlésnek javasolni lógja, hogy az első ki­
bocsátású részvények osztalékát 471 írtban, a másod- 
o-zlályiiakét 15 írtban állapítsa meg.

Berlin, ápr. 1. Az államosított vasutak 4°/o os el­
sőbbségi kötvényeiből tegnap további 19 millió került 
felmondásra. A beváltandó papírokért ugyanoly névér­
tékű 3.1°. o-O' kötvényeket kínálnak.

Pétervár, ápr. 4. Az uj 4°/o-os állami consolok 
aláírásánál a nagyobb összegek aláíróira, az aláirt 
összegnek körülbelül egy százaléka esik.

Páris. ápr. 4. (Az Eyyelértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-fo>‘(/alom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 85.18, olasz járadék 90.15, 
öltömön bank 550.—, magyar aranyjáradék 86.02,
Comptoir d'Kscompte —, uj orosz kölcsön .-------.
Bágyadt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A budapesti közúti vaspálya-társaság ma

küldte be múlt évi működéséről szóló jelentését, mely 
mint mindig, ugy az idén is, a fővárosi helyi forgalom 
érdekes statisztikai képét adja részletesen és alaposan 
feldolgozva. A közüli vaspálya-társaság által most már 
teljesen kiépített helyi érdekű vonalok elkülönítve tár­
gyaltainak ugyan, mert az elszámolás is elkülönítve 
történik, de a szerves összefüggés a két különnemű 
vállalat kezelésében a jelentésből is kitűnik és meglát­
szik az, hogy a közüli vasul igazgatósága szerencsésen 
tudta megoldani azt a nem épen könnyű feladatot, hogy 
a közúti vasút meg a helyi érdekű vasutak kezelése 
egy kézben egyesítve, mindkét vállalatra jó sikerű le­
gyen. A jelentés számos és tanulságos statisztikai táb­
lázatával együtt tekintélyes folío-kötelet képez és egy 
részvény vállalat sem ad ily áttekinthető, alapos és 
részit tea jelentést részvényeseinek, mint a közúti vaspá­
lya-társaság.

A jelentés a mull évet a társulatra nézve nem egy 
irányban nevezheti jelentőségteljesnek, mert sikerült a 
helyi érdekű vasúti hálózat építését teljesen befejezni, a 
kezdeményezett tariffareform terén, nemkülönben a szol­
gálat ellátása körül újabb lényeges intézkedéseket életbe 
léptetni a mindezekkel ismét lényegesen a fővárosi for­
galom emelése és czélszcrübb szervezéséhez hozzájá­
rulni. Mindezen intézkedéseknél nem a társulat egyol­
dalú érdekeinek szempontjából indulván ki, hanem an­
nak a közérdekkel való összhangzatát keresvén, tagad- 
liatlan lényeges áldozatok voltak hozandók. A mi abban 
a körülményben nyer látható kifejezést, hogy daczára a 
hálózat kibővítésének s a forgalom lényeges szaporodá­
sának, az osztalék a rnult évhez képest csak kisebb 
számban volt megállapítható. F. körülményre, mint a 
jelzett intézkedések természetszerű folyományára annak 
idején utalt már az igazgatóság; de ezzel szemben 
konstatálhatja, hogy a társulat alapjának megszilárdí­
tása, tekintélyének emelése, a forgalomnak szaporítása 
s különösen a jövő általános fejlődés biztosítása iránti 
számításai nem bizonyullak hiúknak. Ezek után áttér a 
jelentés részleteire: dl vonalszakasz-rendszer az 
egész pesti hálózaton érvényben van és az aránylag még 
rövid időszak daczára is konstatálhatja az igazgatóság, 
hogy ez az intézkedés a közönség érdekeinek szem­
pontjából minden irányban bevált. A pénzügyi eredmé­
nye ez intézkedésnek azonban ezzel nem tartott lépést, 
mert az 1888-ban elért személy többlet mindössze 
11)0,832 frt ti5 krt eredményezvén, átlag személy és 
menetenkint 4 32 kr jut, de az előző 1887-ik évi.ez 
képest, a melyben a többletbe! étel személyenkint csak 
1 4 i krt tett, e téren is némi javulás tapasztalható Az 
oh -6 utazás előnyeit a lefolyt évben 0861833 személy 
vette igénybe; az árleengedés ezeknél 268464-29 írtra 
rúgott. A múlt éviién a közúti vasúti hálózaton mind­
össze 15656077 személy szállíttatott és e szállításra 
mindössze 792361 vonat volt forgalomban, melyek 
4861928 kilométernyi utat haladtak meg. Az óriási ha­
ladást mutatja az, ha ezeket az adatokat összehasonlít­
juk a lu év előttiekkel, a mikor a vonatok száma 
433651, a szállított személyek száma 6698261 és a 
meghaladt kilométer 2806399 volt csak. A teheráru- 
forgalom 1888-ben 691000 mm. volt és az előző évit 
121250 mmázsával haladta meg. A bevétel a személy­
forgalomból volt a múlt évben 1356374 61 forint, 
(az előző évhez képest i- 100,832,6ő írttal), a teher­
szállításból 35,917*20 frt (4 8,515.14 frt), vegyes bevé­
tel 57,775*25 frt (+* 25,004*74 frt), a bevételek főösz- 
i zege 1.451,212*02 (+ 130,270*64 Irt. — A kiadások 
főösszege 1.248,806.23 fit, vagyis a nyers bevételek 
86*65 százaléka (1887-ben 82*51° u): ebből a tulajdon­
kénem üzleti kiadásokra esik 863,568 53 frt, vagyis 
59 92 százaléka a bruttabevóleleknek (1887-ben 58*67), 
egyéb kiadásokra, mint kamatok, közterhek, tőketörlesz­
tés és leírások 385,267*70 frt. tehát 26*73°/0 esik (1887- 
ben 23*89°/,,). Itt megjegyezzük, hogy a társulat összes 
nyers bevételeinek 10*12°,0-át vették igénybe az adó, 
illeték és egyéb közterhek. Ezek után az üzleti 
zárszámadás és az igazgatóságnak a nye­
reség felosztására vonatkozó javaslata a kö­
vetkező : A bevételek főösszege 1450067.06 forint, a 
kiadások 1248866.23 forint, marad felesleg gyanánt 
201200.83 forint. Ebből fedezendő: a) forgalomban 
levő 8260$ darab részvény 5% kamatja 82605 
Irt, b) az igazgatóság nvnemény-jutoléka 7°/„ 8301.70 
frt, <•) a felügyelő-bizottság nyeremény-jutaléka 3%
3557.88 Irt, d) a tisztviselők nyeremény-jutaléka 3°/0
3557.88 irt, ej a nyugdíjalap járuléka 3000 Irt, össze­
sen J 01022.4 ti frt, marad 100178.37 frt, hozzászámít­
ván a tavalyi nyeremény-maradványt 1141.96 frt, ma­
rad további feloszlásra 101323.33 frt, a miből 8260‘/a 
részvény és 92 i'\ élvezeti jegyre darabonkint 10 
torint osztalék jut 91850 forint, mint nyeremény- 
maradvány pedig uj számlára 9473.33 forint felmarad. 
dl forgalmi eszközük és anyagkészletek tekinte­
tében jelenti az igazgatóság, hogy a múlt óv* végével 
310 személyszállító kocsija volt 434403*96 frt értékben, 
37 teherszállító kocsi 25818*30 frt értékben és 1042 
lova 192770 Irt értékben; az anyag-készletek 120930*19 
frt értéket képviselnek. Az Összes közúti vasúti 
vonalakban rejlő érték 1393726*82 frt. A pályaujitás 
cziinen kiadott 45278*33 frt az üzleti számla terhére 
számoltatott el. Az állomások, magas építmények és in- 
gallanok 800393*28 forintnyi értéket képviselnek. Az 
1SM.9. évi költségvetés 66452008 forintot irá­
nyoz elő uj építkezésekre, köztük a csömöri­
ül! vonal és a déli vasúthoz vezető szárnyvo­
nal. A pénzügyi viszonyok czitne alatt jelenti 
az igazgatóság, hogy az 1888. évi április hó 
4-én tartott rendes közgyűlésen nyert felhatalmazás­
sal élre, folytatólag 1.600,000 írt névértékű ,£$°/„-os 
elsőbbségi kötvényt bocsátott ki. Ezek ugyanazon az 
alapon és törlisztési módozatok mellett lettek kiadva, 
mint az 1887. évi deczember 1-én kelt 4$°./0*ob elsőbb­
ségi kütvóny-kölcsün. Miután a kölcsön realizálása 1889- 
ben inegindittaiik, könyvszerii keresztülvitele a folyó 
évre esik. Mindazonáltal az alapszabályoknak, már a 
mait évben kilátásba vett kiegészítése, illetve módosí­
tása, a tükeállag megfelelő kitüntetése czóljából ez újabb 
kölcsönre egyidejűleg is kiterjed. — A tartalékok és 
alapok 1888 végén 562105.33 írtra rúgtak az előző óv 
493367.93 írtjával szemben. A jelentés általános 
része az ui munkálatokat és terveket tárgyalja. 
Az ó-buda-filatori gáti gőzmozdonyu közúti vasút-

Dák kizárólagos czélja csakis a szent-endrei helyi 
“rdekü vasút vonatainak a főtérre való bevezetése s így 
önálló üzemmel nem bir, e vasútnak sem külön bevé­
telei, sem pedig külön kiadásai ez idő szerint nincse­
nek, a miért is külön üzleti számla felállítása alapot 
nélkülözött. A déli vasút pályaudvarához vezeti’> 
szárnyvonal történetét részletesen elmondva, az igaz­
gatóság kiemeli, hogy a tárgyalások során a fönforgolt 
differencziák túlnyomó részét elenyésztelni sikerült, s 
hogy a kérdés végleges megoldása, ha a gőzmozdonyu 
forgalomra nézve is megfelelő, illetve elfogadható felté­
telek fognak megállapiltatni, nem valószínűtlen. Az épí­
tési költségeket ezek folytán az előirányzatba ismét 
fölvették. Mindazonáltal jeleznie kell azt is, hogy a bu­
dai ipartelepek ez évi márczius 9-én lépést tettek a 
közlekedési miniszternél egy Budát és Óbudát érintő 
külön iparvasut létesítése tárgyában, s hogy e 
tervezet esetleg erre a tervre is befolyással lehel. 
A városligeti vonal folytatása a csömöri és 
Eermina-uton szintén az előirányzott építkezések kö­
zött van. A fővárosi mérnöki hivatalnak a fővárossal 
folytatott tárgyalások alapjául szolgáló jelentése kiemeli, 
hogy a csömöri-uti vasúti vonalnak elkülönített kiépí­
tése az általános vasúti hálózat létesítésére káros befo­
lyást nem gyakorol, mert a mint ez a vasúti hálózatot 
kísérő m. h. jelentésben már lölemliitulett, hogy a 
többször érintett vasúti vonalaknak gyakorlati értéke 
csak abban az esetben lesz, ha ezeket a vonalakat a 
budapesti közúti vasúttársaság kiépíti, meri ezen vona­
lak csakis a társaságnak e környékén létező vasúti há­
lózatával hozhatók oly szerves kapcsolatba, mely képes 
leend egy előnyös, folytonos, a közlekedő közönségnek 
igényeit kielégítő forgalmat közvetíteni » Az igazgatósági 
jelentés még a következő indítványt is tartalmazza: 
«Az 1882-ben tartott rendes közgyűlés elhatározta, 
hogy a magyarországi hirlapirok nyugdíjinté­
zeténél 10UU forintos alapítványt tesz, a mit kellően 
foganatosítottunk. Ezen intézet üdvös czéljainak sikere­
sebb megvalósítása érdekében újabb időben egy nyug- 
dijinlézeti ház építése határoztatván el, az intézet ha­
zafias működése iránt táplált meleg rokonszenviink és 
tiszteletűnk kifejezéséül javaslatba hozzuk, miszerint 
alapítványunk 1ŰU0 forinttal feljebb emeltetvén, ez ősz- 
szeg 5 egyenlő évi részletben a m. hiilapirók nyugdíj­
intézetének fizettessék ki.»

A lulyi érdekű vasúinkról külön jelentést ter­
jeszt elő az igazgatóság. A budapesl-liaraszti vasútról a 
múlt évi jelentés adott történelmi ismertetést, az idei 
jelentés pedig a biaiapest-szenlendrei és budapest- 
czinkotai vasutak keletkezését és kiépítését tárgyalja 
részletesen, számos táblázatos kimutatással. A felszere­
lés tekintetében ezeken a vasutakon is, az engedély- 
okmányok lialározmányainak szigorú betartásán kívül, a 
forgalmi biztonság és teljesítményi képesség érdekében 
számos oly berendezést létesítettek, melyek a technika 
modern vívmányai szerint a fővárosba vezető vasutak­
nál méltán megkivúntatliatnak. A lefolyt 1888-ik üzletév 
forgalmi eredményei még nem nyújtják a helyi érdekű 
vasúti vonalak forgalmi viszonyainak s ebből l'olyólag a 
vonalak várandó forgalmának hu képét, miután csak a 
budapest—haraszti vonal volt az egész éven át üzem­
ben ; a budapest—czinkotai vonal csak julius 2U-án 
volt a forgalomnak átadható, igy a vonal csak 5 
hó és 11 napig volt üzemben; a budapest— 
szt-etulrei vonal forgalomba helyeztetett augusztus 17-én, 
tehat a vonal csak 4 hó és 15 napig volt üzemben. K 
vonalak forgalmi viszonyainak hü képe a maga teljes­
ségében a jövő évben lesz csak adható. A főbb forgalmi 
eredmények a következők: A vonalakon összesen 16 
egyenkint 70 lóerejü vonúképességii mozdony volt szol­
gálatban. A mozdonyok összes teljesítménye 226878 
kilométer volt; miből mozdouyonkint 1399-4 kilométer 
esik. Az üzemben levő minden mozdony egyes lóereje 
általán átlagban (mozdonyokkal együtt) 5686 tonna 
elegysuly tuvábbittatott. A mozdonyok tüzelésére össze­
sen fel használtatott 90 köbméter la és 911 86 tonna 
koalcsz: e felhasznált tüzelőanyag összes értéke 11619 
forint 13 krt tett ki. A lefolyt évben összesen 
18632 vonat közlekedett: mely vonatokból 3030 helyi 
vonat volt. A vonatok által befutott összes kilométer 
219108 volt. A vonatokkal összesen 1258984 tengely- 
kilométer lett továbbítva. Állag forgalomban volt 38 
személykocsi 76 tengelyivel és 1*216 ülöheiylyel. Egy 
pályakilométeren összesen 25128 tonna tiszta súly és 
467243 tonna elegysuly lovábbittalott (befoglalva a szál­
lított személyek átszámított súlyát.) Az összes tiszta 
tonnakilométerek a lefolyt üzletévben kiteltek 354735 
tonnakilométert; elegy tonnakilométer volt 6774445. A 
személyforgalomra vonatkozólag a következő adatok 
nyújtanak kellő képet: összesen 615594 fizető 
utas szállíttatott a lefolyt évben, mely számból csak 
53202 személy nem érintette a budapesti állomásokat. 
A szállított személyek által megtett személykilomete- 
rek 4398069-re rúgtak, mely adatot alapul véve, átlag 
egy személy 811 kilométernyi utat tett meg. A szállí­
tott személyek után elért bevétel 91899 frt volt, miből 
egy utasra állag 17*3 kr. esik. A személybevélelből 
minden pályakilometerre 2152 frt jut. Az összes kiadá­
sok 89259 írtra rúgtak, miről pályakilometerre 2115 frt 
esik. Minden szemólykilométer átlag 2 03 krba került. A 
helyiérdekű vasutak összes bevételei 98235.64 frtra rúg­
nak ; üzleti felesleg tehát 8976*42 frt, mi a budapesti 
közúti VBBpályalársaság üzleti számláján van elszámolva. 
A helyi érdekű vasutak befektetési összegére 
nézve jelenti az igazgatóság, hogy az 1888 deczember 
31-ig 2236255 frt 40 krt lett. A hátralékos fizetmények 
különböző czimeken körülbelül még 16797U irtot fog­
nak igényelni, az engedélyezem tartalékok pedig 88UU0 
írttal fognak szernpelni, ugy hogy az e cziinü befekte­
tés főösszege 2$ millió frtra fog rúgni.

t Tlezal köles önügy. Az 1880. évi XX. tvezikk 
13. § a alapján alakitolt külcsönkiosztó hetes bizottság 
márczius hó 30-án gróf Szápáry István elnöklete alatt 
ülést tartott. Első sorban tárgyalás alá vették a be- 
rettyó-ivánfenék-mezötur-mesterszállási ármen- 
tesitö társulat ivánfenéki osztályának 330,000 forint 
állami kölcsön megszavazása iránti kérvényét. A hetes 
bizottság megszavazta ugyan a kérdéses kölcsönt — 
mindazonáltal csak feltételesen, vagyis azzal, hogy a 
társulat előzőleg a kölcsön felvétele iránti határozatnak 
a közlekedés- és köztnunkaügyi ős a pénzügyi minisz­
terek által leendő együttes jóváhagyását eszközölje 
ki. Ezután tárgyalás alá vétetett a felső-toron­
táli társulatnak 400,000 forint állami kölcsün- 
előleg iránti kérvénye. Beható tanácskozás után 
a hetes bizottság vógzósileg kimondotta, hogy 
nevezett társulatnak a közös tiszti tartalékalappal szem­
ben 1888. évi decz. 31-én 205,275 írt 45 krt tevő hát­
raléké volt, a hetes bizottság a kért 400,000 frtot csak 
is azon feltételek alatt tartja kiutalványozandónak u. m. 
1. hogy ezen 400,000 frtnak évi annuitása mindenkor a 
cumulativ adóvisszatéritósből tartassák vissza ; 2. hogy 
a cumulativ adóvisszatóritósnek az évi annuitások levo­
nása után szabadon maradó összege a közös tartalék­
alap irányában! hátralékok törlesztésére fordittassék ; 3. 
hogy az 1887. nov. 13-iki közgyűlés határozatainak jog­
erőre emelkedése beigazoltassék"; 4. hogy a hetes bi­
zottság közbejötté nélkül felvett 200,000 frt jogi terrnó 
szele, illetve annak az 1885. szeptember hó 20-án meg­
szavazott 1.200,000 frt állami kölcsönbe be- vagy be 
nem tudása tisztába hozassák.

* Helyi érdekű vasutak tulajdonjoga. A buda­
pesti törvényszék, mint központi telekkönyvi hatóság a 
«szatmár-nagybányai», a ebarcs-pakráczi» és a «puszta 
tenyő-kun-szt.-mártonia helyi érdekű vasutak tulajdon­
jogát az illető részvénytársaságok javára tehermentesen 
bekebelezte.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Magyar szállítók egyesülete. A fővárosi szál 

lilék körében mozgalom indult meg egy országos egye 
sülét alakítására. Az egyesülőt czélja lesz a magyar 
szállítók közös érdekeinek előmozdítása és képviselete 
és a magyar szállító-üzletnek általában való fejlesztése. 
A fővárosi szállító ezégek a múlt hó végén értekezletei 
tartottak, melyből bizottságot küldtek ki, hogy az alap­
szabályokat kidolgozza. A bizottság tagjai voltai;: Se­
ligmann Sándor, Fóliák Károly, Klein .1. D., Fon Dezső 
Schneidet* I., Roszner István, Glaser Miksa, Deutscl 
Lajos és Káldor Simon. A bizottság elkészítette az alap 
szabály-tervezetet, és a magyar szállítók egyesületének 
alakuló közgyűlését vasárnap e hó 7-óre hívta össze.

** Az amerikai áru- ée termenyftzlet, a Newyor 
kér Ilandelszeitung üzleti tudósítása szerint legutóbb 
hanyatló irányt követett. A kivitel 2.000,000 sterling­
gel csökkent, de a helyzet általában egészséges s re

mél ni engedi, hogy az üzlet nem sokára ismét élén­
kebbé válik. Gyapot igen csendes irányt követett, inert 
az üzérkedők tétlenek voltak. A gabonaüzlet — a bú­
zát kivéve — szintén nagyon nyugodt volt. Ellenben 
búzában óriási kötések jöttek létre határidőre, kész áru 
kevés kelt el. Az árak, melyek az egész héten át 
hanyatlottak, a bét végén haussera hajoltak. Brazíliai 
kávé bágyadt volt, gyengébb fajokra jó kereslet uralko­
dott. A fém-üzletet többé-kevósbé a réz-üzlet helyzete 
befolyásolta. Réz valamivel szilárdabb ugyan, de hely­
zete csak névleges. Ón hanyatlott, (le az (ízlelnem nél­
külöz minden élénkségei. Zsír nem változott, disznózsír 
és hús olcsóbb. Finomított petróleum nyugodt. Terpen­
tin olaj megtartotta magas árál, de üzlete jelentéktelen. 
Gyanta szilárd maradt. Gyapjú igen csendes s kelete 
alacsony árakon sincs. A nyers cztikor üzlete ismét ja­
vult, ára emelkedett, a finomított ezukor ára is javult. 
Kézmtiárak üzlete csendes, idegen kézmüárak kelete 
élénk.

BUDAPESTI ÁEÖ- ÉS SMÉKTŐZSD*
— Április 4. —

Gabona-tőzsde.
A íícza-iizlet iránya ma határozottan kedvezőbb 

volt. Meglehetősen bő kínálat mellett kedvező vételkedv 
uralkodván, a forgalom megélénkült s mintegy 35,000 
mm. búza kelt el s a tegnapi teljes árakat könnyen el 
lehetett érni. Rozs 5 kr, zab 5—10 krral drágábban 
kelt: tengeri és árpa változatlan. Eladatolt :

Búza: Tiszavidéki 100 mm. 81 k. 7.70 frt, 500 
mm. 80 k. 7.70 frt, mindkettő három hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 79.6 k. 7.45 frt, három hó­
napra.

Bácskai 4000 mm. 78 k. 7.42$ frt, 5000 mm 77.5 
k. 7.15 forint, 1800 mm. 77 k. 7.20 frt, 4000 mm. 
76.5 k. és 3000 ram. 76 k. 7.22$ forint; mind három 
hónapra.

Sziváczi 2500 mm. 77.2 k. 7.35 forint: három 
hónapra.

Becsei 5000 mm. 79 k. 7.62$ forint, három hó­
napra.

Becskereki 3000 mm. 78.6 k. 7.35 forint, 2800 
mm. 78.2 k. 7.32$ frt, mindkettő három hónapra.

Bánsági 700 mm. 79.5 k. 7.60 frt, 100O mm. 79 
k. 7.40 forint, mindkettő három hónapra

Északmagyarországi 100 mm. 80 k. 7.47$ frt, 
három hónapra.

Boib 1000 mm. 6.05 frt, [200 mm. 6 frt, mindkettő 
készpénzfizetés mellett.

Árpa 100 mm. 6.30 frt, 300 mm. 6.271 frt, ICO 
mm. 7.10 fi t; mind készpénzfizetés mellett.

Zab 200 mm. 5.50 írt, 100 mm. 5.60 frt, mindkettő 
készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv áraki

Buis uj bánsági, . ,, i ,
» tiszavidéki ....

78-81 %
trttót kttg

_ 78-81 » 740 7.* 0
_ » pestvidéki . . 78-81 » 7.86 7,65
— * fehérinegyei .,. 78-81 • 7.40 7.60
_ > bácskai............... 78-81» 7.40 7.60
— > északinagyarorsz. 78 81» 7.25 7.45

tori 70-72 . 5.85 6.u5
Árpa • takarmány.. . • 60...62 • 5.90 6.80

— > uetni való. .. . 62—64 » 6.50 7.10
> sörfőzdéi. .. . « 6*—66 » 7.36 8.50

Zab • ............ .... .. 4 89-41» 6.85 6.80
Tengeri ó bánsági... , 7ö » —.— —.—

— » másnemű , . , 73» 4.50 4.70
K Illés Ó ................ ... i — » 6.40 6.76
Repose uj káposzta .. •. • — » —.—

— » bánsági. . ... . — a —•—
Határldöüzlet magasabb newyorki és párisi gabona­

árak és kielégítő helyi jegyzések következtében meg­
szilárdult, de a forgalom gyenge volt. — Köttetett:

Délelőtt
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.05, 

7.06 és 7.07 forinton.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 10000 mm. 

7.12, 7.13, 7.14 és 7.15 frton.
Szokványbuza őszre mintegy 10000 mm. 7.35, 

7.36, 7.37 és 7.38 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 4.83, 

4.84, 4.85 és 4.86 frton.
Tengeri julius—augusztusra mintegy 10000 mm. 

4.99, 5, 5 01 és 5.02 forinton.
Szokvány zab tavaszra mintegy 10000 mm. §.40, 

5.42, 5.43 és 5. 5 4 Irton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 9-ikére 3000 

mm. szokványbuza.
Déli tőzsde.

Szilárd irány mellett a déli tőzsdén gyenge üzlet volt. 
— Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.07 
és 7.08 forinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 
7.15 és 7.16 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.37, 7.38 
és 7.36 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.77 
és 4.78 forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 5000 mm. 6.02 
és 5.03 frton.

Szokvány zab őszre mintegy 5000 mm. 642 és 5.43 
forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak-
Szokványbuza tavaszra ........................ frt 7.07 — 7.08
Szokványbuza május—júniusra.... « 7.38 — 7.39
Szokványbuza őszre ........................  * 7.16 — 7.16
Tengeri május—-júniusra.................. » 4.86 — 4.87
Szokványzab tavaszra.......................... » 6.»2 — 5.44
Káposztarcpcze aug.-szept.-re .... « 11.® — 11®/»-

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyenge volt, 8 ámbár Berlinből és 

Párisból kielégítőbb árfolyamokat küldtek, az enyhébb 
idő miatt nyugodtabb irány uralkodott. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra 1000 mm. 7.08 forinton.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 

7.17 és 7.16 frton.
Biokványbusa őszre mintegy 5000 mm. 7.38 és 

7.37 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.8G 

és 4.85 forinton.
Tengeri julius—augusztusra mintegy 5000 mm. 5.02 

és 5.01 frton.
Délután 5 árakor záródnaki

Szokványbuza tavaszra.................... frt 7.06 — 7.08
Szokványbuza május-juniusra............ * 7.16 — 7.17
Szokványbuza őszre.......................... <• 7.87 — 7.39
Tengeri május—júniusra ................. « 4 84 — 4.86
Tengeri julius—augusztusra............... « 6.---- --- 5.02
Szokványzab tavaszra.......................... « 5.42 — 5.44
Szokványzab őszre.................... , . . « 6.42 — 5.44
Káposztarepcze augiisztus-szeptemberie « 11$ — 11.76

Terménytőzsde.
'Terményekben gyenge üzlet volt, de szilárd irányt 

követett.
Disznózsír 62.50 frton köttetett s maradt igy pénz 

és 93 frt áru.
Szilva október—novemberre 75-i)s 25 forinton köt­

tetett.

Értéktőzsde.
Minthogy buzdító tudósítások sehonnan sem érkeztek, 

a mai értéktőzsde lanyhán nyílt meg s a spekuhtezió 
igen gyenge tevékenységet fejtett ki. Az árfolyamot 
mérsékelten lemorzsolódtak.

SlGtBesda.
Az előtözsdén igen gyenge üzlet mellett osztrák hitel- 

részvény 298.60-tól 298.80 ig, magvar aranyjáradék 
102.85-ön kötletett.

11 óra 15 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész 
vény 298.80—298.90. magyar aranyjáradék 102.85— 
102.90.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nagyon bágyadt irány mellett jelen 

(éktelen tizlot volt, mert sem a spekulá'-zió, sem a., 
arbitrage nem fejteit ki nagyobb tevékenye igét. Osztrák 
liitelrészvény 289-től 288.80-ig, magyar" liitelbanl 
303.50-en, magyar leszámítoló és pőnzváltóbank 103.25 
tői 103-ig, magyar aranyjáradók 102,90-töl 102.85-ig,

magyar papirjáradék 94.85-töl 94.80-ig, országos köz- 
ponti takarékpénztár 99-en, Ganz féle vasöntöde 1055-co, 
rimamurányi vasmii 128.50-en, salgótarjáni szénbánya 
268-on, Drasche-fele téglagyár 268-on, jelzáloghitelbank- 
sorsjegy 113.75-ön, Jósziv sorsjegy 160-on, bazilika 
sorsjegy 9.65-től 9.60-ig köttetett

1 óra 30 poroskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 298.80—298.90, magyar hitelbank 303—303.25, 
magyar aranyjáradék 102.90-102^2$, magyar papit»- 
járadék 94.90-94.92Vs.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
2—2.50 forint, nyolez napra 5—6 forint, egy hóra 
11—12 forint.

Utótözade.
Az utótőzsdén osztrák hilelrészvény 299.30 - 298.10— 

298.30 közt ingadozott, magyar leszámítoló és pénz- 
váltóbank 102.90-en, magyar hitelbank 303.75-töl 
303.25-ig áruitatott.

2 óra 30 poroskor záródnak: Osztrák hitelrész 
vény 298.30—298.40.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde lanyhán nyílt meg. De később meg­

szilárdult. Osztrák hitelrészvény 297.20—296.60—297 30 
közt, magyar aranyjáradék 102.65—102.60—102.80 
közt ingadozott, magyar papirjáradék 94.75-től 9480-ig, 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 102.70-en került 
forgalomba.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 297.20 
— 297.30, magyar aranyjáradék 102.80—102.82$, ma­
gyar papirjáradék 94.80—9-4.82$.

Septéskereakedelmi csarnok*
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 4. Az üzlet változatlan. — Ma- 
gyár urasági öreg, nehéz 54—55 forint, fiatal nehéz 
56—57$ forint, fiatal közép 65—56 forint, fiatal, 
könnyű 53-54 forint, közönséges (szedett) ne­
héz --------- forint, közép 52—54 forint, könnyű
51—53 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz

------forint, közép--------------- forint, könnyű —.—
eredeti (Stachel) nehéz------------frt, közép------ frt
Szerbiai nehéz--------- frt, közép 52—53, könnyű
50—51 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó két
éves makkos .— tengeris —.— forint, hizó Öreg 

forint Sertéslétszám: április 2-án volt készlet 
140,552 db. április 3-án felhajtatott 645 db, ápr. 3-án 
elszállittatott 1533 drb, ápr. 3-án maradt készletben 
139,664 drb sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElBtöaado.

Béoe, ápr. 4. (Az Egyetértés távirata.) A szilár­
dabb párisi boulevard-árfolyamok és az a hir, bogy az 
angol bank ma előreláthatólag leszállítja a kamatlábat, 
a mai előtözsdén kedvező hatást idézett elő az üzérke­
désre, és a forgalom élénkült. Az irány minden téren 
szilárdabb volt. Járadékokban és sorsjegyekben csak 
egyes kötések történtek meglehetősen jól tartott árfolya­
mok mellett. Valuták üzlettelenek és változatlanok.

11 órakor Báródnak: Osztrák hitelrészvény 2983, 
magyar hitelbank 303.55, osztrák tartományi bank 238, 
Károly Lajos-vasul 207.25, török dohányrészvóny 116, 
alpesi bánya-társaság 74.10, rima-murányi vasmű 130, 
májusi járadék 83.95, magyar aranyjáradék 102.95, 
húsz frankos arany 9.56), márka 59.12.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd árfolyamokkal és kedvező 

irányban nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák hitelrész­
vény 298.50, magyar hitelbank 303, osztrák tartományi 
bank 237.80, unióbank 228.25, angol-osztrák bank 
132.30, bank-egyesület 109, osztrák-magyar államvasut 
2-40.75, déli vasút ICO, Károly Lajos vasul 207.60, 
elbavülgyi vasút 208.50, török dohány-részvény 115, 
alpesi bányatársaság 74, rima-murányi vasmű 130, má­
jusi járadék 83.95, magyar aranyjáradék 102.95 ma­
gyar papirjáradék 94.85, busz frankos arany 9.56$.

Később ismét nagyon csökkent az üzlet, mert uj ve­
vők nem léptek fel. Az irány változatlan, csak az árfo­
lyamok gyengüllek el valamivel.

2 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 298.25, 
angol-osztrák bank 131.90, unióbank 227.75, bank­
egyesület 109.40, magyar hitelbank 303.50, osz­
trák tartományi bank 237.80, osztrák-magyar állam- 
vasút 2403/s, Károly Lajos-vasut 2u8.—, dunagőzhajó- 
zási részv. 402.—, Lloyd részv. 402.—, észak-nyu- 
goti vasul 182.50, elbavölgyi vasút 208.75, tramway 233.75, 
déli vasút 99.75, májusi járadék 84.02, osztrák arany­
járadék 111.40, magyar aranyjáradék 102.87, magyar 
papirjáradék 94.80, északi vasút 2595, bécsi községi 
sorsjegy 149.10, 20 frankos arany 9.56$, márka 69.12. 
török doliányrészvény 117. Gyenge.

Béoe, ápr. 4. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermeateeitéai kötvények —.—, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 105. --, 6$°,Voi 
magyar földhitelintózeti záloglevél —.—, Erdélyi vasút, 
194. , Magy. keleti vasút els. k. 115.60, Magy. ny. sor»- 
jpcy 146.50. Szőlődózsmaváltsági kötvények —. 
6°/„-os papirjáradék 94.85. Tiszavölgyi sorsjegy 132.60. 
Magyar 4°/o-os aranyjáradók 102.85. Magyar vasúti köl­
csön 145.25. Magyar hitelbank 303.60 Alföldi vasút 
197.50. Magyar északkeleti vasút 179.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 99.60. Tiszavidéki vasut-részvóny —• 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 100.75. 
Kassa-oderbergi vasutrészvény 156.76. Dohány-részvé­
nyek —. Leazámitolóbank —. Temes Béga —.

Béos, ápr. 4. (Osztrák értétcek hivatalos zár­
lata,) Osztrák hilelrészvény 298.—, Déli vasút 99. 0. 
4°/o-os aranyjáradék HL40. Váltó Londonra 120.95. K^* 
roly-Lajos vasul 208.—. 1864-ea sorsj. 183.—. 1860-as 
sorsjegy 143.—, 4*2»/0-os ezüstjáradék 84.90. Török 
sorsjegy 27.10. Angol-oeztrák-bankrésivény 131.80. Osz­
trák államvasut 240.25, 20-firankos 9.57. 4*2«/o-os pa­
pirjáradék részv. 84,02. Osztrák hitelsorejegy 189.76, 
Osztrák-magyar bankrészvény 893. Csáai. idr. arany 
5.70. Német bankváltók 59.15, Elbavölgyi vasút részv. 
208 75, Bécsi bankegyesület részvényei 109.26. Dunagőz- 
hajózási-társ.-részv. 402.—. Gyengült.

Esti tőzsde.
Béoe, ápr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az alacsonyabb berlini árfolyamok következtében 
kissé csökkenlek a jegyzések. A forgalom nem volt na­
gyobb kiterjedésű. — Jegyeznek *. Osztrák hitelrészvény 
296.25—297.25, magyar hitelbank 301.75—302.26, an­
gol-osztrák bank 131.20—131.50, unio-bank 227.50, 
osztrák tartományi bank 236.75—237.50, osztrák-magyar 
államvasut 240.75—240.25, Károly Lajos-vasut 207.50— 
207.25, budapest-pécsi vasul 204.80—204.90, kassa- 
oderbergi vasút 156.50, alpesi bányatársaság 73.60—
73.10, májusi járadék 83.90—83.97, magyar aranyjára­
dék 102.65—102.75, magyar papirjáradék 94.77—94.82, 
török sorsjegy 26.80—27, lebélyegzett 28.25—28.40.

6 óra 30 pereskor Báródnak: Osztrák hitelrész­
vény 296.87, angol-osztrák bank 131.60, osztrák tarto­
mányi bank 237.25, török doliányrészvény 116.75, alpr«1 
bánya-társaság 73.30, májusi járadék 83.97, megy*1, 
aranyjáradék 102.70, magyar papirjáradék 94.75, l'081 
frankos arany 9.58, márka 59.20.

A 9 órai esti magánforgalomban jegyeznek 
osztrák hitelrészvény 297.10, osztrák-magyar államrMUt
241.10, magyar aranyjáradék 102.75.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, ápr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A nyugoti tőzsdékről ugyan valamivel barátságo­
sabb magatartást jelentettek, de az élénktelen üzlet 
következtében búza nem javulhatott, ellenben zab a 
tartós fedezési kereslet következtében még inkább meg» 
szilárdult ós tengeri is emelkedett valamivel. — 
tett: Búza: május-juniusra 7.46, 7.47 ée 7.46|

tavaszra 6.40—6.45, őszre 6.27—6.30, zab tavaszra 
5.90—5.92, őszre 5.87—5.89 írton.

Délután jobb külföldi jelentésekre a búza iránya 
meglehetősen szilárd. — Köttetett: Busa m*Íu,T7 
júniusra 7.46—7.47, őszre 7.66—7.67, {rozs őszre 6.26 
—6.27, zab tavaszra 5.90, 5.94, 6.92, május—júniusra 
5 80—5:93, tengeri május—júniusra 6.19—6.20, juliuz 
—augusztusra 5.82—5.33 Otrm — Roza tavaszra j*gy** 
6.40—7.34 frtot.
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1889 EGYETÉRTÉS. PÉNTEK. ÁPRILIS 5.
vételkedv hiánya miatt teljesenKész áruban

pangott az üzlet.
Szesz tartja az árát. Kész kontingentált szesz jegyez 

15»/„-16 f.t.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Trieszt, ápr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) \ altó Londonra 120.95, olasz bankpiaczokra 
17.60, Napoleon d’or 9.56, májusi járadék 84.—, ma­
gyar napirjáradék 94.80, magyar aranyjáradék 102.90, 
osztrák hitelrészvóny 298.25, osztrák-magyar Lloyd- 
részvény 404, olasz járadék 94.87, olasz bankjegy 
47.65.

lierlln, ápr. 4. (Az egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A végrehajtási eladások miatt a tőzsde csendes, 
kivévén hitelrészvényeket és vasutak élénkek. Járadékok 
nem élénkek és keveset változtak. Varsó-bccsi vasút 
emelkedő. Zárlat általában hanyatló. Magánkamatláb 
1$ százalék.

Berlin, apr. 4. (Tőzsdei tudósítás.) A mai tőzsdén 
gyakori realizala=ok következtében lanyha volt az irány. 
Orosz értékek szilárdak.

Berlin, ápr. 4. (Ulótözsde.) Magyar aranyjáradék 
86.50, osztrák hitelrészvény 156.40, osztrák déli vasul 
42.40, oszt: ák-magyar áliamvasut 101.50, Károly Lajos- 
vasut 86.75. Realizálok.

Frankfurt, ápr. 5. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 86.60, osztrák nitelrészvény 250, osztrák-magyar 
államvasul 202.75, Károly Lajos vasút 175.75, Gyenge.

Pirin, ápr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 óra 50 perozkor jegyeznek: 3%-os fran- 
czia járadék 85.42, olasz járadék 96.20, magyar arany­
járadék 86.75, orosz aranykölesön 93.18, uj orosz köl­
csön 91.62, egyiptomi kölcsön 455.62, török vasúti 
kölcsön 15.12, ottomán bankrészvény 555.—, Rio Tinto 
-95, Szuez-csalorna 2230, Panama-részvény 54, osz- 
trák-^magyar áliamvasut 508.75, osztrák déli vasút 
228.75, török sorsjegy 55.62, Credit Fonciér 1245, váitó 
Londonra 25.24$. .Magánkamatláb 2 százalék. Csendes.

J óra 40 perozkor záródnak: 3%-oa franczia 
járadék 85.27. 4 i0/0-os franczia járadék 104.60, osztrák­
magyar áliamvasut 505, déli vasutrészv ény 230, osz­
trák föld hitelintézeti részvény 9, >7.50, franczia lör- 
leszthető járadék 88.15, magyar vasúti kölcsön 306.50, 
l'o-os magyar aranyjáradék 86.68, ottomán bankrész­
vény 553.12. Lanyha.

London, ápr. 3. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
86. osztrák aranyjáradék 92, osztrák ezüstáradéit 70.5", 
mgol conzolok 98.10, ezüst 42.50. Nyugodt.

London, ápr. 4. (Megnyitás.) Angol conzolok 98.10. 
Nework, ápr. 3. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

iO" márkáról (60 napi látra) 95 j, váltó Londonra 
i.86(, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 128f+, 
Erie-vasut 27$, váltó Párisra 5.18'.

Külföldi értéktösedék s&rlata.
aiMyerr.ok sr Illet« hely ezokványok «érint kézznénzben, medldra

készpénzre vagy

KÜLFÖLDI ÉBirröZSDtt
Prága, ápr. 4. Nyers ozukor Aussigban 16.85, fino­

mított Prágában változatlan.
Trieszt, ápr. 3. A ozukorpiacz szilár 1. Centrifugai 

pilé kész áru 22.50—23 frt. — Kávé szilárdabb, Rio 
102—113, Santos 104—116 forint. — Szesz iizlet- 
telen.

Berlin, ápr. 4. Búza tartva, rozs javult, zab 
lárd, olaj bágyadt, szesz szilárd.

Hamburg, ápr. 3. Petroleum helyben 6.40, má­
jusra 6.30 márka. Szilárd.

Hamburg, ápr. 4. Kávé Santos good average ápri­
lisra 81J, májusra 82, szeptemberre 83$ márka 50 
kilónkint.

Párta, ápr. 3. Nyers ezukor 88" készáru 43.75 
—‘44, tartva; fehér ezukor áprilisra 47$, májusra 47.75, 
májustól négy hónapra 48, október—januátra 39.30, 
finomított kész áru 115—116 frank.

Párta, ápr. 4. Búza tartva, liszt szilárd, olaj baisse, 
szesz csendes.

Havre, ápr. 4. Kávé folyó hónapra 98}, 
hónapra 100} frank.

London, ápr. 3. Angol búza lanyha, de jól tartott, 
külföldi tartottabb, nyugodt. — Liszt tartott, nyugodt. 
— Tengeri szilárdabb, helyben 21.50, május—júniusra 
20, június—júliusra 19.50. — Zab keresett, } shilling­
gel drágább. — Egyéb lanyha. — Repczeolaj 26.50. 
Jávaczukor 18.50, nyugodt; nyers répaczukor 17jj, 
szilárd. — Felhozatal: Búza 19230, árpa 13270, zab 
14840 qu. — Az időjárás hideg.

Antwerpen, ápr. 3. Petroleum 16} frank. Nyugodt.
Bréma, ápr. 3. Petroleum helyben 6.25 márka. 

Szilárd.
Newyork, ápr. 4. (Kávé) Rio vagy Santos VII. 

májusra 16, októberre Í6-55 cent.
Külföldi árutfiiidék zárlata.

Átszimltáii évfolyam német plsosokre 100 mátka «lata 69.10 bt, 100 fi 
4 . 5 frt.

Magyar tehenekért................... . 17 « 22
kivéfelesen 22 frt

Szerbiai ökrökért................... . 19 « 28
Bikákért.................................. . 21 « 24
Bivalyokért .......... . 15 « 17
métermázsánkint

A fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 2286 nagy és 
1215 apró marha. Ebből eladatott:

81 darab bika dbja
1448 « ökör párja. . .

14 e bivaly párja. .
718 « v. tehén párja
658 « borjú dbja............  (>—15

1548 * bárány párja .... 2$—5

75 -180 frt 
190—300 « 
110—160 « 
120—190 «

négy

Szurdmarhaváaár.
Béca (St. Marx), ápr. 4. (Távirat) Készlet: 3965 

borja, 1936 élő és 1036 leölt sertés, 6040 élő és 224 
leölt juh és 3852 bárány. A borjuüzlet lanyha volt, de 
az árak csak keveset estek , a juhok ára nem vállo- 
zott. Fizettek : borjukért 30—52 frtot 100 kilónkint, ki­
viteli nyírott juhokórt 17—22.50 frtot, gyapjusokért 19 
—28 frtot, selejtesekért 6—16 frtot páronkint,_________

Április 4- foá*

ilyarr.ok n Illeti! hely ezokványok szerint készpénzben, 
»sgy oltimóra értendők, e ezerint e mellékelt paritás le

ióra Illetőleg ultiméra érten>18. A készpénz-árfolyamok K-val, an........
W-msI, az ultiméra ü-tal vannak megjelölve Magától értetődik, hogy 
I nti átezámitáeoklioe még a traniaktfó-koltiégek. továbbá a inedió. éi 
nltirnowirfoVamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti prolongdozló 
tetetek le »rimáéiba veendők. A *-gal jelolt értékek a bedepeeU tőzsdén 
nem jegyeztetnek. A te táraikéi rfolyam 100 márka vitte ■ - 6» Irt lu ki 

100 frank vlata — * M to

Április 4-

1
P A RTU

•Pistme P.'e-esHradlk .
• 1 •

Oertfik.n>agyertllimvasul J 
Oertrák déli vaent ... I 1 
K'eatrák fáldMtet-finvAnyUftuái 
•Fre-czte törleszthet | tredik , • 
Pestrák 4a.’e-ctw*ny)áradik. , . 
Magyar vasúti kfllosón. .... 
t!agyar)eIiálog»hlteibank. . . ]
PíréiOnló-benk ..... • ■ 
Magyar aranyjándtk . . . . ■ 
Merysr ViVoioioIrllrviék . . . _
Megyarleezáraltoló ée péneváltó-kank S

f

I Ende.
pesti

egyéniig

IKIIInnbBzet ai
utoleó zárlat.

1 hoz képeit 
oeitr.óriákben

86.87 
104 66
6 5— 2**14 T 8 89
830— 105.8* + 146
607.60

88.16

806-60 ils'ts + OH

86 68 1(8(6 + 717

—

M

a

Jcrtrák
BBBLtlg

•oepapirjlraiék.

1 etjtredikg i , 
ínyjtradikj • . . i 
dák .... , , I

e é//»-Cies1itjtrafók! ! 
i **>os aran 

Magyar arany)Íred
• 6rie-n# oepfritradák . .
» »kiéli vasalt VMyAn rak.

Kelfl!6»/»oev. elilbba.kotr. . 
Oez#rák hlt'tréewény .... 
Mrryarhltelbank. . . . J .
Oastrák-magTartlIamvaaat J J 
Outrák déli vasul ..... 
Kiroly-I ajoe vaeut . ...
H •iia-edetbergl veeat . . , 
•Román viaollfáiitioy.k , . 
Jf( ftbenkjery. .... , . 
Valló béeef nleozra • . . , 
K eteti kOlOfOn II klboeettár . 
dagyer lelsttoi-hlMbank.

• Urnám: "

70.00 
84 60 
7i.to 
utó 
8« 90 
80.10 
84 8# 

löf.»0 
167.40*
toat-

48»-
68.1068

81740
16« bO

86 95 
toots 
66 08 

ltl.78 
, tot: t 

>5 15 
89 68 

119.86 
ÍJ7 66
140^9 
tO 68 
107,67 
15:.37

!»1.4S
69.17

ttoló áipénsváltabánii 8 ■>—

Oetftradiki
n^áradik.

rsAsivoaT.
« iztrtk4*/e »oapapujiradák. , 

» 5*/e-ca
» 4|°,'im)i aaOr
« 4*/roa arany

riegyar arany)áradéi . .
n fitt’ Jt0^indik 
Oertrák bltebeesv n, . 
Oizt/ak-magyar ban* .
Oeztrák.magyaráUa.nvaaat
Keroly-Lalot vaaot . . . 
Outrak deli sasát . . 
Erziehet osztrák nroxotl vasát.'

.a
.u . 8 .a 
. o 
.0 
.0
:£ 
. 0 
. 0 
.8

70,60
81.89
71.90 
94.< 0 88 81 
7i<78

«60 57 
7.8 — 
108 74 
176 
8 .3'

83 60 
tO ,83 
«WO 

111,6« 
I08..0 

96,16 
8(6 63 
8St 46 
8*017 
8 .19
too .0

+ 018

— 018 

— 9.67

818
9.27

0.18
0.58

0.8«
0 Í4 
0 18 
0.18 
088 
8 86 

— 0 89
7 o is + 0..6 
+ 8 i* 
+ 019

pAnis.
Buta folyó béra . ; ;

— májnara . , ,
— májustól ■ bóra . , .
— julius-ang.-ra . . •

Llesl folyó hóra ....
— mnjuirn , , ,
— májustól 4 hóra , . ■
— julius-aug.-ra , , .

Olaj folyó hóra . . ; ; J

— májustól I hóra . J ,
— ulolsó hóra . ,

Bnesifoiy. hóra . . . , J
— májusra . . .
— máj.-lól 4 hóra . . .
— 4 utolsó hóra i

BBBLIZf.
Bora ápr -májusra ; . ; , 186 95 11.01

— ezept.-okt.-re .... 187,85 10.07
Boga ápr -máimra ... . 14« 8 ■

— »zept-okt re . . i ; . i<8?8
Zab ápr..máius,.ra . . . . 14176

— máj -jun.-ra • . . J • «39 50
Olaj ápr -máimra .... 66 50

— szept.-okt.-re £060
Bseas ápr.-mái.-ra . . i . i 8 .40

— »zept.-okt.-re . , • « • 86^6
aXBTxiIÍ.

Boga ápr.-májnera . ;) { 168,60 10 78
fzepl.-okt.-re . i . , 165.60 10 8

Boga ápr-májusra ... : : 148.60 848
ssept.-okt.re 1.1.. 147 — 6 68

Olaj ápr.-májuera . ... 67.- 88.69
„• ezept.-okt.-ro ... 1 . 61. - 3014
Bzeas ápr.-májnera 50 márka fo­

gyasztási adósai ....
— aug.-szept -re 70 márka fo­

gyasztási adóval ....
— »pr.-ra 7fl márka fogyasz­

tási adóval . ....
■— májúim 70 mátka fogyás»-

táai adóval..................... 86.40 10<96
KŐLS.

Boga májusra . , J 19.80 1170
— júniusra - . 111. 18.90 ti 78

Bo*» máimra . . ; . J , 14.80 8 61
— junluira .... , , 14 64 M3

Olaj májusra . . . I . 68 80 84.46
— októberre . . 1 . 61.90 84 £7

BOBOSZLÓ
Bug» ...... . J 17.f 0 10 66
®#« •• • • i . - 14. 0 879
Zab...........................1 . , , . ..
Bepoie ...... I , 1 . —.... „ I
Szesz ..................... I . . . . 89.66
Tengeri . , .................................... 11.40

Különbözet se
Hudapeatt utolsó zári 
egyenleg hoz képe 

oestr. érték

0.04
M4

6 0S

016

+ Olt

— 6.1664 44 88 11

84.80 8067 — 0.18

18 80 19,17 — Olt

— 0,11

+ _o.ee

+ 7’s
— 6.08
- “őrse

81.68 
8 67

Magyar hitelbank. 
Hagyat jelzálog-bank

* S* Hány ndkul.

1>>«7? 69.94 • 9.58

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Harhaváaar.
Budapest, ápr. 4. (Braun József és fia ezég je­

lentése az Egyetértés számára). Felhajtalott: 17(55 
magyar ökör, 297 magyar tehén, 55 szerbiai ökör, 
23 bivaly és 52 bika, összesen 2192 vágómarha. — 
Miután a bécsi piaczon uralkodó láb és köröm fájás 
következtében az oltani vásártérről marhákat kihajtani 
nem szabad, ennélfogva ma itt sok rendesen a bécsi 
vásárt látogató vidéki vevő vett részt a vásárlásban a 
az üzlet ebből folyólag általában élénkebb irányzat 
mellett kedvezőbb hangulatban folyt le, mint a múlt 
héten. — Az egységi árak métermázsánkint 1—2 írttal 
emelkedtek. — Megjegyezzük, hogy a bécsi piaezról 
marhákat mindaddig nem engednek elhajtani, mig a 
fenntemlitett vész teljesen el nem múlik ; e szerint ‘re­
mélhető, hogy nevezőit vidéki vevők szükségletüket még 
több héten át itt fedezik. — Következő árakat jegyez­
tünk elevensuly-mérték szerint •
Jó minőségű magyar hizó ök­

rökért .........................................  23 frtól 26
kivételesen 26 frt.

Középminöségü magyar ökrök­
ért ........................................... 19 a 22

NAPIREND: április 5-én.
Naftán Péntek. -- Rém. kath.: Ferr. Vincze. — Prot.: 

Maxim. — Görög-orosz: (mérczius 24.) Zakariás vt. — 
Zsidó: (nisan 4 ) — Nap kél 5 ó. 33 p., nyugsz. 6 ó. 
33 p. — Hold kél 8 ó. 10 p. reggel, nyugsz. 11 ó. 49 
p. éjjel.

Köemnaka» én köelekedéaUgyl mlnlaater fogad d. u
2 órakor.

HorvAt mlnieeter fogad d, e. 10— d. u. 2.
A hópviseltihán ülése d. e. 10 órakor.
A polikllnlka hangversenye a vigadó nagy termében.
A fővárosi köeépitési blsottság ülése d. u. 5 órakor 

(uj városháza.)
A« oj oreinghái gipsaminiája megtekinthető egész nap 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi mnseom. Hazai termékek állandó kiállí­
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. e. 10- 12 és d. u. 3—5 óráig. 

Mttaaaki iparmneenm a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 
nyitva d. e. 9-től 1-ig és d. u. 3—5.

Oreeágoa képtár az akadémia palotájában d. e. 9—d. u. 1. 
Nemzeti miueum : régiségtár d e. 9— d. u. 1.
Óra*, taneeormnrenm a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6, 
Vtiröa-kereest-egyloti Ersaébet-kévhái (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha- 
tók d. e. 9—11, d. j. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2-4 óra közölt, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d, ii. 2—4 óra között.

Mentő-egyesület (Lipót-tcri bazár 47.J megtekinthető d. 
3— 5.

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 d. u. 4—8.
Akadémiai könyvtár d. u, 3—7-ig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hi v. lap ápril 4-iki számából. 
Árverések a fővárosban. Strobentz Alajos 75.000 

frtra becs. ing«ti. jul. 2. (IV. k. Torony-utcza 1. szám.) 
Klein Ignácz 7500 frtra becs. ingós. ápr. 8. (V. kér. 
Váczi-körut 56. szám.) Karnász János 497 frtra becs. 
ingós. ápr. 5. (IV. k. Szervita-tér 8. sz.) Schiller Ferencz 
1802 frt 6 krra becs. ingós. ápr. 4. (VII. k. Amerikai-ut 
1508 szám).

Árverések a vidéken. Elek Salamon és Balogh 
Ilka 9925 frtra becs. ingatl. máj. 14. Kun-Szent-Márlon. 
Burány Mátyás 1000 frtra becs. ingatl. jun. 27. Zenta. 
Knöbel Mihály 800 frtra becs. ingatl. máj. 16. Záhling. 
(Szt-Gotthárd). Rosen Lipót 2340 frtra becs. ingatl. máj. 
23. Temesvár. Haás Ignácz 2250 frtra becs. ingatl. jul. 
1. Győrsziget. (Győr). Mayer Sándor 2826 frt 75 krra 
becs. ingatl. jul. 2. Győr. Czirják Ignácz 4500 frtra 
becs. ingatl. máj. 2. Pécs. Singer Sámuel 3367 frt 
91 krra becs. ingós. ápr. 15. Ó-Verbász. (Kula). Schvei- 
czer Dávid 1730 frtra becs. ingós. ápr. 5. N.-Oroszi. 
(Tereske). Tretinyúk Lipót 4500 frtra becs. ingatl. jun. 
27. Pécs. Rosinger Ferencz 5284 frtra becs. ingatl. jun. 
21. Pécs. Thoma Mihály till frtra becs. ingós. ápr. 5. 
Bia. (Pestvidéki törvényszék). Guftmann Ferencz 4400 
frtra becs. ingatl. ápr. 9. Széleikül. (Malaczka). Kovács 
Dávid 2900 frtra becs. ingatl, ápr. 27. Szili-Sárkány. 
(Kapuvár). Lorencz Gusztánnó 2523 frlra becs. ingatl. 
29. Nagy-Kozár. (Pécs).

Caődmegnyltáa. Stein Armin barcsi lakos ellen. — 
Cstidbiztos Holies Gyula tvszéki biró, tömeggondnok dr. 
Stein Mór, helyettese dr Weisz Mór ügyvédek. Bejelen­
tési batáridő jun. 1.

Caodraegozüntotéo. Ifj. Brust Jakab budapesti bej. 
kereskedő ellen.

Pályázatok. A pankotai m. kir. adóhivatalnál egy 
III. oszt. adótárnoki, — a budapest-angyalföldi m. kir. 
orsz. elmebeteg ápoldúban szabói, — a tnezö-bándi kir. 
járásbíróságnál végrehajtói, — Diceő-Szentmártonban 
(Kis-Küküllfímogye) és Toronlál-Szigeten (Torontálmegye) 
postamesteri, — a pozsonyi kir. járásbíróságnál segéd­
szolgai állomásokra.

zások jegyzékét nem szoktuk közölni.— Sz. J., Tolna. 
Paris Rue de Rome 17. — J. B. A pénzügyminiszter­
nek a regále kártalanítási határidők meghosszabbításáról 
szóló törvényjavaslat tárgyalásakor tett kijelentése sze­
rint a rendeleteknek a törvénynyel ellentétes inlézke- 
déseit a felsőbb fórumok nem fogják tekintetbe venni. 
A pénzügyminiszter különben már szombaton válaszolni 
fog a törvénynyel ellenkező szellemű Vendeletek tárgyá­
ban tett interpelláczióra. — F. J., Apcz. A dolog ter­
mészete szerint a megosztásnak arányosnak kell lenni. 
Különben lásd a fönebbi üzenetet. - K. M., Fiume. 
Az 1868-ban született hadkötelesek, daczára annak, 
hogy már egyszer sorozva voltak, az uj törvény értel­
mében, az idén mint első korosztályúak kerülnek soro­
zás alá s igy még háromszor okvetlen, s ha 1892-ben 
a negyedik korosztály is sorozásra hivat ik, még negyed­
szer, összesen tehát ötször kerül sor alá. Az ötödször! 
sorozásnak voltak kitéve az 1865-ben született ifjak is, 
ezekre vonatkozólag azonban a törvényjavaslatot módo­
sították. — Egy atyának Budapesten. Méltányoljuk 
panaszát és magánúton kérjük orvoslását a főkapitány­
ságtól. — Z. Y. X -K. H., Szolnok. — 8756. sz. e. 
Nem nyerlek. — L. L., Arait. Zsigmondi Károly, mu- 
zeiim-körut 21. Grebeez István, szövetség-u. 15. llegvi 
Mihály, szövetség-u. 3(5. Bogdán .1. IX. pávn-u. tó. 
Kői bér Islv. VIII. uj vásár tér 23. Kötbér teslv. udvari 
szállítók VIII. salétrom-u. 5. és 7.

Felelős szerkesztő:Csávolszky Lajos.

9796 NAGY VIGADÓ TEREM.
Vasárnap 1889. április hó 7-ón esti 7' t órakor

HANGVERSENY
n, hires eredeti héesi quartott

SCHRAMMEL TESTVÉREK
Bänger ós Strolimaier által egybekölvc :í miifiityürő»* 
Baron Jean és a ltupletónehcs Brady S. elnadásaival. 
Ülliijcgyek 2 frl, 1 Irt. belépi ijegyek till krjávnl kap- 
hatók Rózsavölgyi és Tsa udvari zeiifiuiikcu'vskfdésébcn.

Időjárás
a m. kir. meleorologiai központi intézet távirati 

jelentése 18S9. április reggel 7 órakor.

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b, 83. Havi b. 5.

Budapest, április 5-én.
Serge Panine.

Színmű 5 felv. Irta Georges 
Ohiiet. Fordította Fái J. Béla. 

Személyek:
Desvarennesné Felekiné 
Micheliné Fái Sz. 
Jeanne Helvey L.
Serge Panine Náday 
Pierre Delaruc Gyenns

Pusztai M. 
Patsch V. 
Bársony Á* 
Hamvasi J.

Pálmai I. 
Újvári 
Németh 
Gyöngvi

Lóvasúti kalauz Tirnovai 
Mentő-t. orvos Nárczisz
Orvossegéd 
Náni 
Kristóf 
Mari 
Egy ur 
Egy utas

Enyvári 
Balog G. 
Kassai 
Béni I. 
Imrei 
Füredi

Czigányprimás V. Kovács

Maréchal
Gayrol
Herzog
Suzanne
Savinien
La Bréde

Hetényi
Szaesvay
Gabányi
Tolnainé
Benedek
Császár

Du Tremblays Kőrösmezei
Vendég 
•Szolga P.-nál 
Szobaleány 
Szolga C.-nál 
Szolga D.-n.il 
Rendőrbiztos 

Kezdete

Faludi 
Sántlia 
Keezcvi J. 
Mátrai 
Tompa 
Magyari 

7 órakor.

Róza 
Detektiv 
Rendőr
1- ső hordár
2- ik »
Kintornás 
Házmestcrné

Kezdete 7

Vidornc
Halász
Pap
Marion
Fodor
Izsó
Kláriié
órakor.

Holnap, április ti án.
Essex gróf.

NÉP - SZÍNHÁZ.
Budapest, április 5-én. 

Másodszor:
Asszonyok bűne.
Fővárosi életkép dalokkal 3 

•elv. Irta Rónaszéki G. 
Személyek:

Jedlicska J. 
Teréz 
Erzs ke 
Szilvái A. 
Brunner J. 
Lilla
Kajári L.

Horváth V.
PArtényiné
Czernin M.
Szirmai
Lubinszky
Lukács J.
Vidor

Holnap, április <•' .i. 
UGYANEZ.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, április ő-én.
Az opcralníe zárva.
Holnap, április 6-án.

A bábát iindé r.
A hallet után i 

Prevost II. vendégjátékával: 
A t r o iib a d o u r.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, április 5 én. 

Seebold E.. Tischler S., Au­
gustin L., Corelli B. nők, 
Streitmann K., Worms F,, 
Wittels Gy. és Friese C. A. 

mint vendégek.
Capitain Wilson.

Operette 2 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

9
22
7

10
23
15
31
18
18

3
1

14
10
8

iw-ramycEgZ''»
dimaticus gyógyhely; nagy. árnyas erdő, gyönyörű fa­
sorokkal, kellemes sétányokkal és kényelmes ülőhelyekkel.
4Z u-i itiydtfintézet meg-nyitágia.!

es az utak felöli tűzésének kezdete május 15-én. | 
Mulatságokról külön bizottság gondoskodik. Naponkint 

12 tarsaskoesi közlekedik a fővárossal. 98°4 |
Lakjegyzék Finn János kávéházában Buda készen ol- 

yashato Bővebb lelvdágosilássa 1 szolgál szívességből Nasch 
Lipot, Budapest, V., Széchényi-lér 6. (Déli 12—2 órakor.)
Aj!ni)a!(°j;i fiirdölntfezeti Tészv.-társ. igazgatósága. / sz6píH-ezyeseM.

Állomások nyomé. ' ' hánya it . Felhőzet de “mm
,,,m- : szerint : erolc ,

Sopron ..._
Magyar-Ovár ...
Trencsén.........
Selmecz
Korpona .........
Beszterczehánya
fíndujiest ..._
Szolnok..............
Eger ..............
Dehrcczen___
Késmárk ...
Uj-Tátrafilred _
Ungvár ... ._ 41 4- 5 9 E
Szalmár ______ 62 4- 16 I)
Nagyvárad ...
Mármaros-Sziget 41 + 89 NY 1
Ko ozsvár_
Xney-Szehen 42 46 E
Orsóvá 46 -f- 44 D
Temesvár____  46 -f 10 ENY 3
Arad ...------------- 42 -f 2 6 DK
Szeged ._______ 43 4- 16 E
Pancsova... ._ 46 4- 3 2 NY
Keszthely .. _ 60 -- 35 E
Csáktornya _ 60 28 NY
Zágráb------------- 62 4- 3 2 DK
Fiume____ _ 54 4- 37 E
Mrs...___  63 -L 24 E
Prága ....................... 54 4-13 ENY
Erakó ... _ ... 49 +12 DK
Lemberg____  43 4- 2.3 NY
Bregenz _ 1 67 + 10 DNY
Salzburg _ ... 58 +16 NY
Grácz ._ ... 52 + 34 E
Trieszt...____
Pola... — ... 63 4- 3 5 DK 1
Abbázia
Lesina ........._ 53 4~ 7 3 EK 4
Kopenhága ... 54 — 0 8 NY 2
Stockholm ............ 56 — 05 K
Szt. Pdtervár ...
Moszkva_
Varsó.........48 + 0.5 E
Hamburg ... _. 63 -+ 06 DNY 3
Berlin ...___
München 65 -+ 2 8 NY l1
Stornoway _ 44 j + 6 0 D 6
Scilly szigetek 46 |+ 8.8 E 7
Paris ................... 50 ' + 6.6 DNY 3
Nizza ... _ ... 65 + 62 D 2
Florencz ... 55 + 58 DNY 2
Róma ...______ 55 + 6 4 EK 2
Odessza ... ._ 46 4- 6 9 D 4
Konstantinápoly *• — —

Budapesten a megelőző imp legnagyobb"hőfoka + 7- 
legkisebb =* + 2° Cels. A légnyomás a tengerszinre van át9 
számítva. A szélirány jelölése : E észak, K -= kelet, 
D = dél, Ny -= nyűgöt. Felhőzet: 0 =» egészen derült, 1 
— többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire 
borult, 4 = egészen borult; © = eső: + = hó, = „ 
köd, K — zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás Magyarországban sülyedL 
Ungvárott 8..mm. A minimum (40 -46) Erdély, a maxi­
mum (60—65) E.-Ny.-Oroszország fölött terül el. A hőmér- 
sé sülyedt, Temesváron 7 6 fokkal.

Kilátás: Elénk nyugati szelek, változó felhőzetű, hűvös, 
részben csapadékra hajló idő, később fogyó felhőzet.

------------------- ---- - - — ■ 8

Vízállás, 1889. április 4.

*
Ö
1
4
3
4 
1 
0 
0
4

írtig

Szerkesztői üzenetek.
Előfizető. T.-Kölcse. A főrendiház elnökének fizeté­

sét a házszabályok szerint a ház állapítja meg. — K. 
S., Nagykanizsa. A Stieglitz örökségügye be van 
bejezve. Magyarországi várományosok nem részesültek 
a hagyatékban. — Többeknek. Felülfizetések, adako-

Első fővárosi orplieiim
Igazgató: SO MOSSY KÁROLY.

Magymező-utcza 17. sz. a!att.
Mil VIOLLETTE pikáns franczia énekesnő, és a maga 

nemeben versenytárs nélkül álló KATUACHIN AVATA 
japán művésznő első fellépte.

Bianca Bartolettl trapéz-művésznő, és Mile Jeanne 
iranczia-roman énekesnő.

Fellépnek továbbá: Flotacher F. fakorcsolyacsoport- és 
egyensúly-művészek;

Erneazt-csoport erőmű vészek és Elise de Careilnémot 
énekesnő kisasszony.

Állami
1 Ma Tegnap

A folyó neve 1 m é t e r ti e ii
rlzmérczo .-.llomás 1 o. pont

1 felelt
0. pont 

alatt
fejelt * 9. po

nlat
Pozsony _ __ 3.80 e 86
Komárom . 4.4", 4.36

Duna
Budapert_ _ _ 4.83 #07
Mohács_ __ __ _
Újvidék _ _ __ _

e.oi 6 CB
4 11 —

Pancsova _ _ _ 4.9! 4 63
Vág

Orsóvá _ __ _ 4.67 4 48
Szered _ _ __ _ 1.76 0.87
Méramaros-Szipet _ 1,14 0.7*
V.-Namcny _ 4.68 8.85

Tftza Tokaj____ _______ ... 6.46 6/4
Szolnok_ _ __ __ 6.56 6.16
Szeged _ ... _ _ 6.12 6.68
Törük-Beoee— _ _ 4.8«Számon Szatmér 8.86

Bodrog S.-Patak _ 4 C8
Békés-Gyula _

Körös Gyoma _ 6.76 5.17
Szarvas . _

Maros Arad ... _ 0.68 0.88Bóga Temesvár _____ 0.18 0.18
Dráva Barcs 0.40

Eszék... _. _ _ 2,11
BzAva Sziszek ... _ __ _ 4.48 1.90

Mllrovic.-a— — _ _ 6.16

Megjelent legutóbb

A budapesti áru» és értéktőzsde hivatalos árjegyzései április 4.
nz Egyetértés január 21-dilci 
számában.

Faj J Minős.
.Irányzatl súly 

Ihektolil.

Tiezavidóki

Peitvidékl —

Fejérmenei

Bicekai_______I__ ,

Waryaicszakvidékí

bz.lázd

Gabona ó vagy uj

100 kilogramm
ara

1 írttól 1 frtle

Minős.
Iiekiolit

too kVogramm

M'ÄI t

75 ;
77
73
81 --

77
7.40 7.45 71 7 15 7.50
7.50 7.55 81 7 iá 7.69

75
777j35 7.40 79 7.10 7.15

7.15 7.50 8t 7.50 7.55

77
7.10 7.15 79 7.15 7.50
7.50 7 55 81 7 áj 7.*>0

75
77

7.40 7.15 79 7.45 750
7.50 7»ó5 41 7.55 7.69

75
77

7.25 7.39 79 7.30 7.35
7..I3 7.49 81 7.40 7-15

Irányzat * *J
Minőségi

hektotiterk.

100 kilogramm 
ára

TttST
Bors ... . .............. ezi írd 70-72Arca . ... .. takarmány

5.85

égetni való
7.35Zib_. . . . ... " . böifözdei

39-41 5.35

1 50Köles _. ..
h íposzla-rcpvze
Bánsági repeze_______

---- uj
----uj

szilárd - ;

Búza csendes
----------

7 07
7.38« jul — aug.-ra 7.15

Zab
máj—jun. 1383. H 1.56 á*1

tavaszra 5 12 1 í
Ká repeze — aug. -ezopt. ll.’l,

értékpapírok

Államadósság,
Hagy. kir. aianyjoradék adómentes 100.500, ÍOOO _______ 4»-.

* • « > 10,000___________ VI.
papirjáradók adómentes__ ___________ . __ 50;.
vasúti kölcsön ä 120 frt 0. é. (300 frank)_________ 5%

ö"/e 
•??/»

frtlK

6.05
6.30
7.10
8.50
5.80

4.70 
á. 75

".08
7.3'J
7.17
4.87

5.44 
II.«.

Utolsó árkelétl

Különféle
termények

Heremag

Repczeolaj __

Szalonna_____

Fa
SzilvaJ8T«--------

hat#rld5._

Szilva-iz----- -----

határidő-.

Dié-----------------

Borkő term-

Méz ------------

Viaezk

Irányzat

ezilárd
lanyha

cscndea

csendes

csendes

csendes

Faj

t.nczerna magyar ___
Franczia___ ______
Olasz _______________
Vörös ............. .......... ......
Nyers azonnali szállít.
El omilott___________
Őszi, kétszer llnomltott

Pénz

l'eeli ________________
Vidéki_________ ______
M. la légensz. áru m. sz.
Városi Icgcnsz_____ __
Füstölt____________
Olvasztott_________ __
Boszniai hordóban 1388.

« zsákokban  
Szerbiai hordóban ___

• zsákokban____

Roszniaihordóokt-nov. 
Zsákokban •
Szerbiai hordó •

• zsákb. f
Szlavóniai uj________ _
Bánsági uj___-

Szlavóniai szspt.-okt.— 
Bánsági •
Magyar minőség szerint
Szlavóniai-----------------
Magyar la.Magyar ia_„
Szerbiai ____
Boszniai _— 
Fehér la.

Ha
Vörös 
Nyers _. 
Sarga, csurgati 
Világos színű-
Rozinyói -----
Szlavóniai___
Szesz ---------
Szesz-élesztő _

tolt_____

ára ÉRTÉKPAPÍROK

• ... ■„ 120 frt egyes darabokban______
• gemor! allamvasuti zálo-levelck ________ .. ..
• J2S9' keleli vai,ut államkötv. (elsőbbs.)adómentes... 57,
• *8»3- • • arany v. ezüstb. (elsőbbe.) adóra. 5%

, * államkötvény aranyban_________ 57,
188. . I \. odom'-nt. allonn a 1 t l -iluoon aranyban id. j....4*A70

• kir. nyereraény-kölcsön 100 frt ______________
_ • • • • 50 frt________________ '____
Tiszai es szege,li kUlcsiin -.........
j*71-jj>! magyar állam-kölesönkötvény fönt el.-bőn___

M r , adómente« Magyarorsz. 0,|dteherm. kötv. IdeiTC 
Magyar fóldtehermentesitésl kötvények

_______ 5°',
idoigl. jegy- 4%

1867. záradékkal- 57,
• • temesi ........ 57.
« • 1867. záradékkal.. 57,
« • horvátországi____67,
• « erdélyi___________57,

országos jelzálog úrbéri vállsigkötvények (100 fit) 57,

102.90 103.20

94.90 95.20
1*5.35 145.75
1 5 25 145.75

09.50 100—
120__ 120.50

1115.50 116.—
117.— 117.50

'üli.— 147 —
,146 — 147—
132.— 133—

: 89.10 89 .15
104.75 10525
101.75 105 25
101.75 105.25
104.75 105.25

1194— 106—
101.75 105.25
95.50 89.50

Kir horv-szlavonielzálog róldvállsúgkötvény (100 frt) __ 57,
SzölödézsmaválUági kötvény (too frt). 
Magyar kir. kamatozó kincstári utalváutalvány 6 hóra (100frt)_

57.

Egyeeitett áUamadóeág papírban raáj.-nov.. Wje%

Osztrák aranyjáradék adómentes ... 
• papirjúradek adómentes

ezüst kamat jan.—jui. 
apr.—okt.„

- - *7,t .

6%államadósság, klaorsoláe 1854-kl 250 frt p.'n. 41/'
1860-ki 500 frt 0. 1 ™ 5%

100 frt « ,_____ 5«L
100 frt . ,_______ ’
80 frt e « ____

30.—

6.75 
62 ÓD 
5 2.— 
52.— 
5».— 
60 50 
3250

8.92
11.60
18.73

8.7011.60
18.60

12Í—
11.62

16.—
15.75

35.—
116.—

14 25 
18.—

Ára

M

tebia
186.-re

ütolsóárkeletÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
pénz I áru

ÉRTÉKPAPÍROK Ütolsóárkelet
pénz-i ára

ÉRTÉK PAPÍROK

63.—
53.—
52'50
51.50
6'i.áO
33.-

8.92 
ti 75 
10 —

8.92 
11.60 
18.75

12.25
11.81

16.50
15.’/,

58—

38.—
117—

11.50
19.50

Utolfió árkelet

égavölgyi . „
Peet város kölcsöne 1870-hől addoenter-

• » • 1871-ből < _______
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes-
Szerbiai nyeremény-kölceön 100 frank _ 
Becs város nyezemény-kdlcsön 1874-ből

57fl
#%

84.75 
8 i.75 

111.75 
93 76 

139— 
142.50 
149 — 
183-— 
188—

103—
100—
149-50

100.50

84.20 
84 20 
85,25 
85,25

112.25
100.25 
110— 
143.50 
ISO —

9:1.50 
108— 
103.50 101. • 
37 50 

15050

l-l
ISI);

!(!t frank 
16 5 frk 

l- 
• IliO

,Í5Í"
50—

15—

152—

72—
30-
oO—
24—

I-
32—

Í2-
I-

RESZVÉNYEK. 

a) Bankok
Angol-osztrák bank........ ...... ...............
Budapesti bankegyes, r.-társ----------
Rudapcsli keresked. és iparb. r.-t._
fiumei hitelbank ........ ................ .......
Morvát leszámítoló bank ........ ..
Magyar általános hitelbank...............
Magyar jelzálog-hitelbank...................
Magyar iclzálog hilrlb. If. kih. id. 0. 
Magyar leszámítoló és póii/.váltóbank
Osztrák hitelintézet______________  I6U
Osztrak-magyar bank_______ ____   fílö
L magyar iparbnnk............. ..............  15Ö
I esti magyar kereskedőim! bank ... 500 
Fesli magy. Befizetés 675 frt idoigl. clism.

114.75
52__

113 53
i>3:- 303 50

2I-
f-

9.-I

Sziszoki hitelbank____
• Unioi-bank ________

4) Biztosító táreulatok.
Bécsi biztosító társaság___________
Bécsi élet- cs iáradék-hizt. társaság ! 
Első magyar általános blzt. társ. ... ]l
roneiere pesti biztosító intézet___
Magyar-franczia biztosító társas.... ar. 1 
Pannónia viszontbiztosító társaság ; 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom__
Első budapesti.
Első nancsovai l 
Erzsébet-raalom..
Hengermalom____
Lujza-malom........... ....
Molnárok és sütők 
Pannónia 
Viktória

é) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t__,,
Alföid-fiumei_____________ _______
Aradi és Csanádi egyesült vaaüT ... 
Barcs-pakraczi vasút részvény-társ.
Bataszek-dombovári______________
Budapast-péesl vasút r.-t________ _
Bpest-Szt-Lőriiicz helyi érdekű v.-r.-i.
_ * 1 » » » els. r.
Debreczen-hajdunánási v. e. r. ____
Déli vasút .....____
Északkeleti vaeut______
Erdélyi vasút_____ _____________ _
(lyőr-aopron-cbenfurtl vaeut___.....
Kassa-oderbergl vasút ______ _
Magyar-galio/iai vasút....... ...............
M. ny. V. (székosfehéi vár-győr-gráczi)
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r...........
N. -Kikinda-N.-Becskerok v.-u. eis. r.
Osztrák-magyar áliamvasut_____ ar.'
Pecs-baresi vasnt..................................
Szamosviilgyi vasút t. els. r. ___1”
Szatmúr-nagybányai vasút els rkb. 
Tiszavldóki vasút.________

• • « élv. jegy--------
*) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi....... ...................
Országos központi_______________
Pesti első hazai ___
Egyesült Budapest főváros 
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.__ 

f) Különféle vállalatok.
Alagút ______ _____ _____ _______
Általános waggon-kölcsönző társaság
Erdélyi pinuzo-cgylct (Kolozsvárt).......
Eszakmagyarországi e. köszénb. r.-t.

5—
200

32-5(1

------ ICO—

Fiumei l m. rizshánt. és rizskemény
pasiig

ÄÄÄSUi :—
Nemzotlffei'waggon^k.' részjpfiiire.^!

ssaisf"»*
Serfiizdo első magyar 
Serléshizlaló .

I asssíüKSí.
i J-Anlalvulgyi üveggyár r.-t.

hIloglev K r, R K.
Magyar fúldhitolint. papirérték 5

elzálogbank

Hon.—

.228.-

21",8--

1 29 Ml

10.—

',75-
900J—

276— 
573— 
244 — 
391— 
760— 
158 —

88.50
197.25

1 sü­
lül—

15
188 — 
180.50 

97—

480—
050-

90 -
198—

180 50 
195—

157.50 
188 50 
187.—

8 4050 211.—

409.—
210.—

105—
495—
8575-
503.—
88.50

Magy. orsz. Itözp. takarékpénztár 4'A% 
Kisbirtokosok orsz. löl.lhitelintózelo 5V,",

Osztrák-magyar bank 0. é..... ...... ír,n"
* ... <4CV,évrii 4 %

„ ' € , * 1 I 50 évre 4 %
PcRti magyar kereskedelmi bank r, %

, ; ; ; 5%
Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4' 
•Albina, takarék- óz hiletintézot_6 »/„

Nagyszebeni földhitelintézet___ ~ 5
; • — 5v,%

.. .* .... m. takarékp. m frl 5 % 1
^üzcbenialt. takarékp. 40 év v. f. io(! f. 5ft „

Magy. iolzálogb. nyer. kulcs. kiUv. 4 0/ 1
• « nyeremény-jegy 1

Oeztr. fiildh.-int. dij killcsiin k.itv. 3 % i
* . kőlv. nyerem, jegy 3 «/“ 

Pesti hazai I takp. o. kib. kötv. 5 E
* ' 1 « « •- 4'/,% i

ELSŐBBSÉG K IC
Az .Adria. magy. tenger hajózási r.-társ. 
Alföld-linmoi v. u. (v.-eszékl v.) 2611 5 <y„ i 

. . vasul 1874.’ kib. 5 1
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5'/,% I

* * * * * 4'/.%

Bállaszék-dnmhnvár-zákányi v. . 2"f) 5’',
Budapesti Ián, . Ilid ____  . jj'ij ip’",
Hmlapesl-|iú. si vasul...___ Viji
*{•••' vaeut . (Cd-yjl) márka 470
fűmag...hajózási társaság.

Északkeled vaspálya

100.—ion.—
90.60

102.25
99.75
98.75 

102.50 
102.70 
103 — 
10955 
100.55

108—
99.50

101.50
102—
un­

iói—

102—
'01.50

Ili —

100.50
1(10.60

U7—

........ 3*1) 57, I
(aranyb.)... ; i 5 7,

f.foyl *ós lőzsde-püle.
Magyar-galicziai va>| álya...........15",

* « - II. kib ;y) 4", I
• • • ezüs 4r", i

ny V. (sz.-fch.-győr gráczi)... .. 2A3 57,
Magyar nyng. v. Is74. kib............ 20'f 57,
M. v. elriiiilis. beruh, aranyit....... "' ii 5”,
• • • • < 188s" 4' ,%

f. erdélyi vaspálya...........................2'Í 57,
Györ-sopron-ebenfiirli vasul arany 7 I 3% 
Kassa-oderbergl vasút esilslben... j.í 5",

• « v. (uperjes-larn.) J.-| 5" „
• * < (oszlr. vonal) 2 6 5°/,
• > . (m. v.) arany J i 5°,

Dszlr.-magynr áliamvasut arany vil S'1',, o------
O.-m. államv. 1883. kib. ((in.'2lW marka 4"', Ü —
O. m. allamv. X. kib. 1885 . SM fro 3 , 190.50
iiszavidéki vasút ........................ . jftl 5-, 101.5»
Viktória gőzmalom elsőbb* kötv. jjj 5% 1M. -
M A íl A N .S 0 K JF.UYE K.

Budaváioai sorsjegy_____________ ______
Keglevieh sorsjegy .................................
A 'Jó szív» ogyeaillct sorsjegye_______
M. sz. korona oraz.-vórön leereszt egylet 
Xyer -kiitv. a bpost-lipótr. ba.il. felep...
Az olasz vörös kereszt egylet____
Osztrák llilcliiilézet . ._ ...................“___'
Osztrák vörös kereszt egylet ....._ ~
Pa Illy sorsjegy..............  "

PÉNZNE M E K.

Császári királyi arany (vei t)_________ j1 5 gj
Császári királyi arany (kör.) ___!_™__ ,| 5 67
O-z.trák-magyar 6 forintos arany .........."
2o frankos arany ....... .........................
20 márka......................................... ________
l'iirök arany líra ...................... ’___’
Osztrák és magyar ezüst .................. ’ ”
Német birodalmi linnkjegy too márkányi 

bank
Váltók árfolyama (latrai K. láb

Kémet bankpiacznk Ion márka ... 3 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2‘ ,7,
Brüsszel Ilin frankért................... 3 „
Paris ion Ir.-inkert............................... a 1,
Marseill-- 100 frankért — ___ 3
Sváj.-zi péiizpia.-zok 100 IVankérl .. 31
Zürich ion frankért..........................* 31' ,/,
l.oivlou io Iont stcrlingérl... .. . 3 - ,
Szöulpélervár 10,1 rubelért.......... ’’ 6 ""
Olasz, hankp. lm) lira nouvo ital. 51 ,n.

99.50
10050 101.50

9975 100 50
I 86 20 
1100—
; 99.50 j 100 25 
- i-'i— ; 122—
117.50 118 -

99 75 100.50
t01.75 !
101.50 1 
102 50

191.50
102.50

65 - 
40— 
450 

13.60 
9 60 

17.40 
188— 
21— 

Ói 50

. 66—
I 41 ~
! 4-70
1 14 — 

9 80 
I 17.70 
i 189....

9.55
11.80

59.10100 —

47.70 
47.70 

I id.llO

59.30
100.25

47.85
47.85

121.40

1 Észak magyarországi 
12—, Franklin-Társulat könyvnyomda

Könyvnyomda »Athonaeum»_____
it).—j Pesti könyvnyomda részvény-tára—

1 Pallas irodalmi és nyomdai tr-..__

153__
81.50

138—
208—

Kiás­ná—

855—
82.50

140—
810—

Felszámitolási árfolyamok:
agyar 47, aranyjáradék .

« 5"', jiaplrjáradék ____ _
« általános hitelbank____
« penzv. és leizám. bank_

Tisza és szegedi kölesén .. ,
Magyar jelzálogbank_______ _
Osztrák hitelintézet_________...
ánglo-osztrák bank ....________ _
Állami vasút
Déli vasút____________ ___
Török birodalmi dohán"y_.~ 
Rima-Murány.

150— Jelzálog nyeremény

A mai déli tőzsdén 

eladutfflt

Mísziillitásra”.

4% magyar cranyjáradék ____ _
5% magyar paj irjárojok ... ....
Magyar hiieli-jnk................
Otzlrák hilelhunk .........._
Osztrák-magyui államva~ui "‘]Z 
Deli vasul-részvény
Leszámiloló-rcszvény............
Jelzálog hitelbank részvény II k

Határidők
LTolcó árkelct KK.forOull ltlfl

: legmag. legalace 
á r kelni

apui
npril

102 90 110-,95 
9 1 85 94.99

102 85 . 103 90 
91.65 91 31



8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. ÁPRILIS 5. 1869
Ezen hirdetési rovatban minden síZ 
egyszeri beiktatása KOzOnseges petit 
betűkből 2 Krral, e compact oetUK- 
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel óllá. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték Is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
--------  — ■■ , — ■ .-----------—— —— " .......... ■— -■----------------------------------------------------------------------------------- :----------------------------------- ------------------- r - I Z w . r 1 E -1=

Henneberg’s

i"

ist das Beste!

Nur lilrec ! 8813

„Ne tovább“
eiepnyilt. 3711

Megfelelhetek.
Levele van a kiadóhivatalban.

Eladás.
Használt és n)

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pcnzszekrény gyári
raktár Budapest, V-, Bál- 
wányutcza 6. sx. 3828

[ ü szoba, konyha, éléskamra, 
I tágas üveges verandából álló
villa Leányfalván,

I csinos kerttel és udvarral, 
7500 frtért eladó, esetleg 500 
írtért bútorozva. -100 frtért bú­
tor nélkül bérbeadó. Hajó és 
posta állomás, nyáron uszoda 
helyben ; a fél órai távolságra 
eso szent-cndrei vasúti állo­
mással rendes omnibusz össze­
köttetés van : ugyanott orvos 
és gvógyszerlár. Tulajdonosa 
Szitányi Ödön, lakik Leány- 
falvnn. 3727

Acer negimdo
Fasorok ültetésére 
alkalmas 8 éves, 2— 
3 méteres törzsű és 
koronás acer ne- 
gnndo fraxinifo- 

lium eladó; száza 
20 frt. Czim a ki- 
adóhivatalban. 9733

Érsekújvártól
V« órára — Naszvadon — egy 
900 holdas, igen jövedelmező 
gazdasági- és laképületekkel 
dúsan ellátott birtok folyó évi 
októbertől több évre haszon­
bérbe adandó, vagy cindó. — 
A birtokon kincstári do .íny-, 
czukorrép.a-termesztés és tehe­
nészet is űzetik. Rövebb érte­
sítést a kiadóhivatalban. 3(>27

9758 Szerszámfák
mindennemű választékban, 
tölgy szálfák és palló deszkák 
kaphatók l’arád állomáson. 

Párád uradalmi erdöhiuatal.

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktól levet« tt uriöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. szóm, a 
liatvani-utcza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 9769

Helyiség változás
miatt az 1*806

Andrássy-ut 28. se. alatti
BUTORTELEPBEN

május 1-ig egyszerű és linóm

BÚTOROK
a bevásárlási áron adatnak cl.

35 ezer forinttal
megvehető azonnal tiihar- 
megye , Fancsika községben, 
Nagyvárai melleit, egy 4700 
holdas birtok, melyből 500 
hold kitűnő szántóföld, könnyű 
szerrel 1000 holddá szaporít­
ható, 250 hold kélszer kaszál­
ható rét, 20i)0 hold igen szép 
ős bükkerdő, a többi cser és 
kitűnő legelő. Jövedelmező 
nagybani mésziígctés. Az ital­
mérési jog b gközelebb 1000 
frtért lesz ír ej váltható. Mind­
ennek ára 87 < zir frl, mely­
ből v. -10,000 frt amortizácziós 
pénz. Egy tehermentes ház 
nagyvárosban vagy annak kö­
zelében, fizetésre vétetik. Aján­
latokat elfogad a tulajdonos 
Döry Mihály Fancsilla, u. 
p. Élesd.3760

Egy távolabb fekvő faiskolának 
áthelyezése végett 60,000 db

alma és körtefa
leszállított áron adatik cl, és 
pedig: Kifogástalan minőségű 
erős koronás almafa 1000 db 
250 frt, 100 dl> 30 frt. Kifo­
gástalan növésű, erős koronás 
körtefa 1000 db 300 frt. 100 
db Hő frt. Kifogástalan növésű 
1—3 éves körtefa 1000 db 
200 forint. 100 db 25 forint. 
Almafa 1000 db 150 frt, 100 
db 20 frt; ugyszinte minden 
egyéb gyümölcs, díszfa, ma- 
gone«, spárgatő, szamócza stb. 
Részletes árjegyzéket küld a 
széchénylnlii gazdaság 
u. p. Radkersburg. 8916

Tölgyfaerdő
13,000 Qöl terjedelemben, a 
Svábhegyen, a fogaskerekű 
vasul közvetlen közelében, sza­
bad közből eladó, esetleg egy 
kisebb házért cserébe vehető. 
Czim a kiadóhivatalban. 7491

Zalamegyébon, Alk&llMZást kCFCS
Keszthely s a járási székhely 
közelében, a jó nevű és ke­
resett Pogányvnrbegycn fekvő 
s jó karnan levő 11—12 hold 
szőlőbirtok (fősuly borterme­
lés), ugyancsak a begy tövé­
ben fekvő nagyobb községben 
urilak, nagy kert, gyümölcsö­
sök, megfelelő épületek. 15— 
20 hold szántófölddel, 11,500 
frt árban eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 3761

NARANCS
és 9552

CZITROMOT
a legjobb minőségben, 30—50 
darabot (a gyümölcs nagysága 
szerint) tartalmazó 5 kilós ko­
sárban, fagymentesen csoma­
golva, 1 frt 60 hr. utánvét­
tel küld egészen költségmen­
tesen a „Tengerre !“ kiadó- 
hivatala Triesztben. Idei 
burgonya (Máltából) 5 kilós 
csomag 1 frt 50 kr.

Házmesteri
állást óhajt egy gyermek nél­
küli házaspár, ki már több 
éveken át ily minőségben mű­
ködött. Beszél magyarul, né­
metül és tótul. Czim a kiadó­
hivatalban. 3689

Ügyes
gazdaasszony ajánlkozik egy 
magányos úrhoz. Gíime a ki­
adóhivatalban. 3756

Alkalmazást nyer Eszaknémet
Mérnök

vagy technikus, ki a vasúti 
traczirozást érti, vagy legalább 
a lejtmérezésben gyakorlott­
sággal hir. azonnali belé­
pésié kerestetik. Roessemann 
ós Kühnemann Budapest. 
Nádor-ulcza 84. 3764

9829 Egy szolga
falura (tót vidékre) kerestetik. 
Feltétel: hogy azon egyénnek 
szükséges, hogy a magyar és 
német nyelvet tökélesen bírja, 
azonkívül szorgalmas, meg­
bízható, szerény és összefér­
hető legyen. Vadász vagy ki­
szolgált katonák előnyben ré­
szesülnék. Havi fizetés 10 frt, 
élelmezés és ruházat. Ajánl­
kozók magukat bemutatni tar­

toznak. Czim megtudható 
Hanscnstein ósVoglernél 
Budapest. Dorottva-uVza 12.

Oktatás.
bi©&@3©biő?

kitűnő franczia és angol nyelv 
tanítónő, jól zongorázik, hely­
ben vagy vidéken állás ke­
res. Schwarznó Spiegel 
Lujza közveti tő-intézete Bu- 
dapest, Andrássy-ut 28.

3755

Lakás és bérlet
Péczelen

pár pereznyire a vasul! állo­
mástól egy újonnan épült

illa
a hozzátartozó melléképülettel i 
együtt hosszabb vagy rövidebb ■ 
időre,(nyári időre is) bérbe­
adó. Értekezhetni a tulajdo­
nossal, Tankó János úrral Pé­
czelen. 3740

Különféle.
10,000 frt

készpénzzel társ keresi étik egy 
már 15 év óta fennálló üzlet 
átvételéhez (eladás oka beteg­
ség), mely nem rak tisztessé­
ges megélhetést, „hanem jövőt 
biztosit. Czim : Őszinte 10,000 
Budapest, főposta restante.

3765

Egy elsőrendű gépgyár fő- 
könyvelője, megfelelő hizto.-iték 
nyújtása és kamat megtérítése 
ellenében, részletekben leendő 

visszafizetésre
400 forint kölcsönt
óhajt felvenni. Szives ajánla­
tok «Kölcsön 3751» alatt a 
kiadóhivatalba kérdnek. 3751

Könyvek
remek íróktól; történeti mii­
vek, útleírások, regények, kő- 
rülbcliil 500 kötetben, magyar 
és franczia nyelven, köjUik
számos diszkötés jutányos firn
eladó. Ugyanott egy egészen 
uj, pedálos Schunda czimba- 
lom és egy jó 52-es császár- 
bicycle is eladutik. Czim a 
kiadóhivatalban, 3703

Egy jóhirü
fiu-novelöintózet vezetése 
személyes indokból át. 
adandó. Négy válaszbé- 
lyeggel felszerelt tndake- 
zódások .Fényes jövö' alatt 
e lap kiadóhivatalához in- 
tózendök. 375;

Dr, Pajor Sándor
vezetése alatti

VÍZGYÓGYINTÉZET
BUDAPEST, _ 0814

Szentkirályi(ősz)-utcza 14-ik szám alatt
egybekötve massage, villanyozással, nyitva egész nap-

FEHÉR MIKLÓS
Budapest, Üllői-ut 25. „Köztelek4

ajanlja a

V
KONIGSDRILL“

Sokszorosan kitüntetve? Béoe, Párt», Sidney, Melbourne, Linz otb, stb. stb.
a legolcsóbb és legjobbnak bizonyult

saeilcwiz - készülékek
Kitűnően konstruált oiphonok tőrvónysz. 6» ólommentes minőség­
ben, kiváló újításokkal. Szlkvizgyárak és ivóosarnokok teljes be­

rendezésére ajánlkozik

POPHTTTTR TTÄPHT V «». k- ■*»*>. sebéss-recskeml«, sziki is-kéiztlllkek 
ruoniuűű, aaxtuui »ypbosi-irj-Ara liftes, VII , KniNcrHtrnsse Kr. *7.

Kiviül a viUig minden oraságuba. — Képe» árjegyzék ingyen ét bérmentve. 9830

Kaphatók nálam az idény öltözetek 14 frtért. felöltők 12 forintén 
(tiszta gyapjúból). Piquet-mcüények 3 frt Rothbcrger J»kah 
cs. és kir. udvari szállító Budapesten, váczi-utvza 23., a «Nagy 

Kristófhoz» czimzett házban. 9722

legtökéletesebb sorvetőgépet, továbbá a leg­
újabb, könnyű és olcsó

„I888-BRSLLÍÉ sorvetőgépet,
„SMYTH“ és „ABERDEEN“

szórvavetőgépet,
egy-, két- és háromvasú ekéket

valamint
egyetemes ekéket

és egyéb mezőgazdasági eszközöket a legjutét- 
nyosabb arak mellett. 9695

Kópes árjcg-y~éln ingyer. és 'bériyi.

B 0 > "5 6^5 6 Ü .
Baranya-Mágocson folyó

Hátha-, hurut- és köhögés
gyorsan gyógyíthatók az auvergnei laktucariumból készült

BÜßE* Aubergier pasztillák ós szörp által.
Jóváhagyva a párisi orvosi akadémia áltol ós felsöbbsógileg engedélyezve, a 
franczia hivatalos lap 1854. márcz. 10. száméiban kiadott miniszt, rendelettel.

Teljesen ártalmatlan s tökéletes hatása hosszú évek során át. számtalan esetben kitűnőnek 
bizonyult nátha-, hörghurut-, fejnátha-, köhögés-, a légzőszervek elnyálkásodúsa- 
és a torok- ós gége mindennemű bántalma ellen. Azonnal csökkenti a megtámadott 

szerv ingerültségét s kellemes, jótékony álmot idéz elő.
Egy üveg szörp ára 2 frt. Egy doboz paatilla ára 05 kr.
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. Budapest, király-uteza 12.

Te vv w c-°'í,0't 6°vboW»cV,‘"'60 ,t ló\thet' 1 _ .

CJ ' „VairVÓV

,6.80.
ed«» l.tO.,

ÉH.TBSITÉS
a

húsvéti kiállításról.
Á legdíszesebb húsvéti

tojások
égőn uj kUllitisuik 10 krtdl 80 fiiig tendkl vűl naay vila-stékban. Hasontó húsvéti tojó» 

tültclóki'lc hölgyek és gyermekek srioir». 
I'oiiiiiAi iuegle,)ct«*NlAr*.T»k az annyira 
szokUNl»« Jött Iin»v< U öniözíNhe* réirint 

kő,tői gyengéd, vagy kedvdciití tcrmésrclück,

W0

..

—IS
1.
, »<**• 516,S.so.

, legl?>b

»Öl««
fticono1**•

TOJÁS
TOJÁS

V»ut="

évi július hó elsejével megnyiió|ees6eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee«eo
takarékpénztárnál egy könyvelni állásra f. évi április hó 20-ig! • —---- --- - - - - - ~
bezárólag, pályázat hirdettelik évi 600 frt és UH) frt h'kh- r- 
Xzetéssel egyelőre. A könyvvitelben való képzettséget föltűn-_ 
tű'o bzonyitv.fi ny mell? tt "elönynyel bír az" oly pályázó, ki'® 
valamely hasonminőségü pénzintézetnél szerzett gyakorlati

levétel és eladásai
hirdetést nemcsak futólag elolvasni, ha-

képességét is felmutatja.

9V1"
Halvax József,

igazgató.

® Szíveskedjék e nmietcai. iiciiu síia iiuuutg ciuivubih, u.i- ^ 
e nem azt teljes figyelemre méltatni, mert tán a legköze- ® 
9 lobbi jövőben már jó szolgálatot tehet. 6

__12 A tavasz beálltával már jó eleve figyelmeztetjük a t.

Matico levelekből készült ártalmatlan szer legrövidebb I 
irtó" alatt gyógyítja a titkos betegségeket, mint| 
Xiólyagburnl, kankó stb. még akkor is. ha az régi 

elhanyagolt volna is. — Egy üveg ára 2 frt.

i vo- toli oc-nlíá k
Capsules matico)

a gyógyuláshoz nagy mérvben hozzájárulnak, a javulást! 
gyorsítják. — Fecskendők minőség és czélszeriiség sze-1 
lint 1 frt. 60 kr, 35 kr és 25 kr. úgyszintén suspenso- 

riumok mindig készletben.
Esy üvec ára Sí Irt SO kr.

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógy-1 
szertára Budapest, király-uteza 12. 89281

Minden
a MÜLLER J. L.-féle

i
Az egyedüli szer, 
mely használat 

után megóvja a 
fogak romlását.

Üvegje 40 «* 80 kr.

Á Miller J. L.-féle Szalicilfopr,
hófehérré teszi a fogakat, hanem a már létező fogbeteg­
ségek továbbterjedését is meggátolja. Doboza 60 kr.

A Miller J. L-fé
fással bir, mint. a fogpor.

darabja 35 
Ugyanazon

Mindezen főnt elősorolt készítmények orvosi utasítás
után készülnek. Kaphatók : ,.

MÜLLER J," L,
illatszer- és pipereszappan-gyárosnál

Budapesten, koronaherezeg-nteza 2.
*•*' a „Virügkirftlynőlioz**.

Kaphatók továbbá az ország minden Umertobb ezécén*!. 
Fogkefék rendkívül Jó minőségűek, nagy és olcsó vá­

lasztókban.

vevő-közönséget, hogy czégünknél számos előjegyzés van $ 
! 6 a következő ingatlanok eladására : ®

IVillák és nyári lakások!
'5 a főváros területén ép úgy, mint annak közvetlen tő-§
1 e szomszédságában, kisebb vagy nagyobb és igen csinos e

! falusi házak és földbirtokok
• valamint fürdők és malmok. Mindezen ingatlanok q
• eladására vonatkozólag a komoly vevőknek felvilágosi- <1
J lássál szolgál 9749 ^
% FUCHS ÉS SCHNEIDER $
® ingatlanok ailás-vcrésl ügynöksége Budupes- J 
5 ten. VIII.. Kerepesi-nt 43. — E ezég a budapesti e
• kir. kereskedelmi és váltótörvcnyszéknél van bejegyezve ®
2 és hivatalos óráit d. e. 8—12. d. u. 2—ti óráig tartja. *

Meghívó.
A «Monorkerületi önsegélyző szövet- 

j kezet» 1889. ápril hó 18-án d. e, 9 órakor 
i.Monoron, saját üzleti helyiségében

í-endlíivitli közgyűlést
tart, melyre a tagok tisztelettel meghivatnak.

A gyűlés tárgyai:
1. A házvétel jóváhagyása.
2. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés előtt 

az igazgatósághoz Írásban legalább 3 nappal előbb 
beadandók.

Monor, április 3-án.
9826 Az igazgatóság.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönd Irat 
folytán ezen legöregebb és leg­
ismertebb rendelóslIntézet a hol 
a tudomány legújabb vívmányát 
a leghívebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékeslttetnok. legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

46 év óta fennálló, 
minden segélyezkbziikkel ellátott 

rendelő helyiségében,
.fíutlajiealvn, rt'ib-utrza IS. se,

betegségek, tohotet-
;, anförtózée, fehórfolyá* 
: is biztoson gyógvittotnak. 
isi órák: röggel 6—fi -lg. 

d.u. 1—Mg, este?—I04g.

Tojás
Mind nyíló.

színes «I, «0, 70, ___ , 1.50, 'f
riRfestvssel 4 ',75, 1__, 1.60,1 50.
szia«» fonatd tO, 90, 1.60. 
peluche, atlasz vagy selyem 60 kr, 

1 —, 1.50, i.—, 8.75.
peluchcből kis csibééi- 
kével 8 írttól 12 frtig. 
csinos poreellán 6cu- 
rikkal 1 írttól 12 frtig. 
színes üvegből, broni 
állványnyall-től 7 frtig 
flacontial, a legfin. kivi 
leiben 3 tói 19 frtig. 
fantasztikus alakban, 
u. m. taliga, kocsi, fé­

szek, szán, kosár, bölcsS stb. 85 frtig.
dominóval 50 krtó' 1 frtig, koczkával 35 kr. földgömbbcl 1 frt, gyflsrürel 85,
varró- vagy iró-kéizlcttel i.60, 2.50, 3.50, takarékperrselylyel 76 kr.
csodakiiyóval 35 kr.. zseb rival I.KO, himzét mintával 80 kr.
babával 1 20-tól t.i.O ig, gyermekjátékkal 1.40, 2.75, 5 frtig.
hímzett és festett selyem 1.75, 2.50, 3.75, 5.—. 10 frtig. porczellán 30—1.60,

Tojás
Tojás
Tojás
Tojás
Tojás

Tartalék-illatszer fecskendőkhöz í.—

Ezenkívül még sokféle hnavétl ktUönlegetSNéigck, reelyek hassnálatával csak a veví ismertetik
m g, kaphatók

'EBTÉSZ TÓDOB-”“
-li trevreadelA-l' • 1 '•*- -ilAh-bii|ó.'«/t kér-n. 4r|egvrék mpllékoltellk'

Z-M<SX

Mmb. S, A. Allen-s
világhírű

HAJ RESTORER

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 
es itjükori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fejkorpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

-MAR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATÁSÁT" 
így nyilatkoztak sokan kik megkísértettek midőn az ósz haj lassanként 
visszanyerte eredeti színét s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
Mdmc. B. A. ALLEN'S Haj Restorer egy üvegjének használata után, 
" Ez nem hajfestö" nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 
változtatja át szembetűnőkig a haj színét hanem lassanként adja ússza ai 
eredeti ifjúkori szint.
Gyár 6s ixétküldési főraktár Londonban, 114*118 Southampton Bow.

Egy üveg: lira 3 fVt 80 la*. 8690
Magyaroreeági főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyes 
kicsiben! eladás LUEFF M.-nól vácsi-utcea 28. e* 
LUEFF SÁNDOR váozi-ntcea 22. Nemzeti szállodában

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény-tUrsasáe 
.mJáaában megjelent b ugyanott vala­
mint minden könyvárusnál kapható:

OROSZ REGÉNY.

Irta: Dr. TOLSTOILEON, j
FOBDITOITA

R. TRUX HUGÓ-né. |

Hél tólel ára fim 3 ül 60 kr.

-Y

Hirdetmény.
A itjáae-nagykun-szolnokmegyei mezögaedaságl hi- 

felintózet ób takarékpénztár róezvónytáraaeág» f. évi
márczitts hó 31-én tartott közgyűlésén az alaptőke teljes be- 
fizetését határozván el : felhivatnak ezen társaság t. részvé­
nyesei, hogy részvényenkint 10 forintot legkésőbb f. évi má­
jus hó 15-éig s további 15 forintot legkésőbb f. évi július hó 
1-ig annyival is inkább szíveskedjenek, a társaság pénztárá­
nál Szolnokon, befizetni, mivel ezen batáridők elmúltával, a 

! késcdelmezőkkel szemben, alapszabályaink erre vonatkozó 
10. §-a nyer alkalmazást.

I Az első részlet befizetéséről ideiglenes nyugta csak ;kívá­
natra s a bélyegdij megtérítése mellett adatik ki. — A teljes 

(befizetés az ideiglenes részvények lebélyegzése által igazolta- 
[tik. — A lebélyegzésre benyújtandó ideiglenes részvények 
l mellett az első részlet befizetéséről esetleg kiadott nyugták is 
í .eszolgáltaUmdók.
I Közgyűlési határozat értelmében a lebélyegzett ideiglenes 
I részvények további intézkedésig forgalomban maradnak. 

Szolnokon, 1889. április hó 3-áti. 9321
4 já8z-nagyhun-8zolnohmegyei mezőgazdasági hitel• 

yntézet es takarékpénztár részu.-társ. igazgatósága.

IÉÉ

Kos-eladás
Gróf Hnnyady Imre örményi uradalma Tarány-Keszy törzs- 
juhászaiéban (1 órányira Tornotz vasúti állomástól)" 1889. 
évi február 20-tól vette kezdetét a 250 drb merino 
electoral negretti tenyészkosnak az eladása. 932:/

Mauthner-félc kiállítási fümagkeverók 
Maothner-fcle margitszigeti fümagkeverók 

flnom rövidszála eredeti angol per,je

AUTHNER Ö D Ő Eli;
MAGKERESKEDÉSE

Tózscf fölterczeg 0 es. és k. Fensége udvari szállítója
Budapest, Koronaherczeg-utcza 18. sz.

Követktíző

A buéripesti éa beeíi knlnnnhnrliiitnliban, valamint aaúmot 
katouoearednél nyert Mtapaattalat fitly hin, earn orvostuilor leg- 

mrlegrhlten iiiiinllnitó.

Titkos betegségeket,
bogycaöfolyaeohnl. »ebeket, •ypbllia ntdUóveUteemé- 
nyel! eleyengUH MrUerflt, mngömléseket, #nfertfls«e- 
tó» ntdbajalt,nőknél fehérfolyftet h er t-en.lnx-s neluul éabár­
mely n®l bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, vnlaminl ifjú- 
kori bűnök kótetkezlebin beállott Ideg- éa ennek utókfivetkezmenyet a 
hátgerinc»balokat gyóyit 16 éri katonaorroel tapasztalat 

után • legújabb gyógyiuO«l ezerirt alaposan ée biztos aikerrel

Dr. KAJDAC8Y
volt ce. kir. ezretlorvo*.

Lakás: Budapest, V.. Váezi-kiirnt 4. sz. I. em
bejárat a lépcsőnél.

Rendel défetott V,10—* óráig, este?—s óráig; nóknek n. m. férfiaknak 
külön be- éa kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonn .l 

válaazoltatik és gy^n»r»«bért ts gondoskodva lesz. n t

vannak nálunk bizományi eladásra u. m.:

1 hálószoba igen finom, f
mosdóaszlal és tükörből, minden fekete márvánlappal és 
oszlopokkal ezelőtt 580 frt most 350 Irt.

} étszoba pompásan munkálva, roLSkí
dencz, 1 trinvaux és tükörből, 1 díván magas láml.iny- 
nyal, kitűnő szőnyeggel bevonva. 12 evőszék, minden 
piramid oszlopokkal é;, fekete márványlapokkal, ezelőtt 
1100 frt most 6ÜU frt.

] szalon garnitúra egészen faragva, £
mabb imperial nauvote selyemsz'Ivettel bevonva és 1 
szalon asztal ezelőtt 320 frt most 170 frt.

Ugyszinte kanhalók egyes kevéssé ba-znált bútordara­
bok is. — Elfogadunk uraságoktól bútort bizományi 
eladásra, kívánatra előleget is nyújtunk és a legmérsfi- 
keltcbb áron számítjuk. Bővebbet 9831
a bútorüzletben Gizella-tér 3. szám, 

I. em., a Deák-utcza sarkán.

Országos általános kiállítás Budapesten 1885»
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért.

A világ legjoít arcz- ós kózfimitó szappana
a dr, Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

növény-szappan Sja 35 kr. I

18 évi sikertől koronázva,
mint orvosilag kipróbált és legjobbnak talált gyógyszer

MELLBETEGEK
sápkórosok, vérszegények,

rachitlknsok, görvélyesek és üdülők részére 
egyedül a

Herbabny gyógyszerész alfoszforos-savaa

mész - vas-szörpje
Orvosilag konstatált hatások: jó étvágy, csendes 
álom, a vér- és csontképzödés fokozódása," a köhögés 
csökkenése, a nyál feloldódása, a köhögési inger, 
a húdgyadtság valamint az éjjeli izzadás megszűnése, 
általános erő növekedés mellett, első fokon levő gihnó- 
kórosoknúl a gllmők elmeszesedése. Egy üveg éra 
1.25, postán a csomagolásért 20 krral több, kis üveg 
néni létezik. Minden üveghez Dr. Schweizer-től egy 
8754 magyarázó füzet van mellékelve.

Óvás!
Ovii intek mindönkit .We»*—»».»ztir 
pönmok hosonló név alatt etojövö 
számos utánzatától, mivel nrh el­
fér« ÖHNzetélelileh » 18 éven ól 
orv 'sling N»«iiifnlnn*eor klprrt 
bftlt valódi ké.Nelfniényein he- 
Irtsóvnl semmi e»etre »em bír- 
sínk, 8 vsak is készítményem hírnévé- 

. , nek kizsákmányolását vzélozzák. A ki
li-hAI kipróbált én egyedül hatft-ioi nié»E-vnn asörnri 
mel használni akarja, ne tttltne a drága idfit utánza'ok 
kai lőtt sikertelen kísérletekkel, hanem kérjen mindig halArozol- 
fan: ..Mész-vns-er.örptit Herbabny-tól- s neveljen esi- 
«»maii arra, hogy a fenti, hatónógilagbelegyzett véd- 
Jegy minden üvegen, valamint, a I»r. Nchwelzer-lfil Irt 
« mellékelt f- zetem 1» lóthaló legyen, éa wem olcsóbb 
ár, sem valamely mflw üriigy állal ne engedte magát 

az utánzat megvételére ewAhlttatnl.

Tüdőbetegek számára
Dr. BREÍIMER gyógyintézete, 

GOERBERSDORFBAN.
első tüdővészmentes övben, 1854 ben berendezett sanatorium, 
kiterjedt park 6^ kilométernyi mfhittal, elegáns gyógybázzal 

ía-iági villákkal a parkban. Mérsékelt árak. Prospektusok 
l>r. Brehmer gyógyintézetének administrátiója által ingyen . 
és Iidrrnentve. 9055

eltávolít minden bőrküteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinózést kölcsönöz

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme, 1b*m^
tála arczflnomltó ezer, llvecje 50 és 80 kr.

Amaryllis doréc 1CKUjlbl1 lu}lgrjl|jjj*ii ft( frt so kr., 

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa, Kariipa,
3 tníli °Ä 6#"frt*e8kedvel,ebb Ülatszerek, üvegje 1 frt 50 kr.

Müller J. L.-iele Rrillanline. i11!1'4 blr •
- ■ ■- ■ \ “aj-, szakai- és bajusz

ix If. előidézésére ée szoktuk kihtüliiit éltörékenységét megóvj», üvegje 60 kr. és 1 frl.

Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan 5«ííifkKiyr
rrrtn-szappsn legfinomabb réisstlUtUI, drbja 3S kri, 3 drb I frl; 
tigysnsz rndban 80 kr., 3 rnd 85 kr.

Müller J. L.-fcle valódi tojás-ólaj-szappau,
tékony*n hat a bőrre, slmllja és_feirrtiilti azt, darab]» 15 kr. 8 darab 40 kr. 1

Müller J. L.-féle salieyl-szájviz, ^„/^ÄoÄ
nílalnál » fogak romlását megóvja, Üvegje 40 és 80 kr.

Müller J. L.-féle salicyl-fogpor, ÄÄUm
fogakzt hófehérré testi, de egyszersmind-! már lélezé fegbetez» 
légek tifibb terjedését Is megóvja, doboz 60 kr.

w világhírű
művész

felnimül nilinlrn eddig léteeé 
gyártmányt a hajnatt puhítja, 
a törékenyaégtSl éa kl/iulldaUU 
megútjii, doboiu -JS éa 40 ler

MIMII J.
RAKTA Itt

Koronnhorczcy-utcza 52. szám.
A vidéken valiunenny! hírneves

^,a illatszer- és pipereszappan-gyárosnál.
BUDAPEST GYÍR,

RottonMlIcr-iitcza 30.
gyógyszerészek és kereskedő uraknál.

szám.

orv, lefántcsont 
haj sütök. Továbbá

5,1 7T/ \Ö,r*m7' haJ- é* ruhakefékből, fésűk bivalysz.
ée békateknöböl, mindennemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, hajs

HMt" **<>lgyeliiu3k líUlöiiös figyelmébe -gíg 87öc
ajánlom, folyton a leydivatoeabb és legújabb hajtttlcböl berendezett dús választékú raktáromat.

Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol.
OMLÜB

Hllismerő irat:
T. Hcrlmbny Gyula gyógyszerész urnák Bécs. Ezer 

köszönet leányom meggyógyulta lelett, ki most egy éve 
reménytelenül, elveszettnek tartva, vázzá lesoványodva 
feküdt. Minthogy emlékeztem, hogy 10 évvel ezelőtt di­
csérni hallottam az ön all'nsz Toros savas mész-szörnjét. 
ezen szerbe kapaszkodom, s megtaláltam, a mit eddig 
hiába kerestem. Az ön inész-vas-szörpjéhöl nehány ilveg 
cl fogyasztása ntáii leányom tökéletesen nteggyógvnlt 
és ma oly egészséges és erős, hogy bámul rajta az'em- 
bér cs senki sem hiszi, hogy beteg volt. Mindenki bámul 
elgyógyulásán. Legyen olyan szives, tegye közzé ezen 
sorokat, az emberiség üdvére. Az ég jutalmazza meg 
önt. Bvegana-posta Samobor. Horvátország, 1888. 17.

________ Grehner Mária

Központi szétküldés! raktár:
1 Bécs Apotheke zur „Barmherzigkeit" des Jul. Herbabny 

Neubau Kaiserstrasse Nr. 90.
Magyarországi főraktár: Budapest, Török József 

gyógyszertárában Királv-iitcza 12.
Továbbá raktárak a következő városok Kvóirveiertáral- 

naSíiri A,ntalfalvai Bovethalom. Beeztorcxebánya,
J Boldogaaszony, Bolovár. Brn»»ó, Bókó». Osaoxa, Debre- 
í Ő»rii?erí»'«?Pt,rJ0S' Ee7vék- Eeztorgom, Fiume. Oyöngyőa 
I 2íívo*i.n^yTf*,KBn5-CZ'*,ailí;a’ Kapoevór Kapuvár. Ká- 
i ínrn xrK«rAJLeebeBl KaesB' Kézemárk, Komá-
i í.0nn'L,“0!°,“V6rmK,-N^6k' Il»-Harten, Krapina, Kubin, 
Ln, 'M.L-V5ncJ, «a°Zkí.' Miakolcz, Moháé», Moór. Hcs- 
ktrfik“ivnH?of « Na^T-BlU»0. Nagy-Kóroly, Nagy-Beoa- 

' NvirÍL.»h2í= 'ní 5y'8z<’íen' K*sy-BzombaA, Nagyvár»»,
I ?»«MeS*tííl*0tlí0B5xS' PoZ8ony. Periasz, Pakráoz, Pan-
Sa»»ó’,PHrlilfr?d P«os' Beaioa, Rózaahegv,

I hárfl Lng' Sopron, Szóke.fehérvár, Szt.-Oott-
I '8zexdehei7' Sz?ped' Bzlezek, Száezváre»,ttf nttórJí,. T4f°ceén' Torontál Széoaón, UJ-Verbá»x. UJ-OradlBka, Vlnkovoze, Vukovár, Wartberg Varseca, 

vag-Beezteroze, Varaid, Zeiíen, Zágráb, Zólyom.

1889
• SZERI

BUDAPEST, tV.I 
kkziratoka|

BAK BÉRMENVE 
EL(

Vidékre poB*ár
BgreTT# •C,rr fél *rr .. I| 
htlItól'lrM 8
Fnnczia-, Olasz:-,(
őriz tr.ikba. Sraj< 
rahmini amaz 
izircödéahtz tarlói 
Ejg ezam ára i

A lőréi 
egyetlen ül 
véderőjava) 
la lkoz falta 
Ságot keilt 
Tisza meg<| 
éves urálii 

Azon bar 
lett a mél| 
hogy vcges| 
tíz évvé re 
tanácskoznál 
ható jelenf| 
gróf nagy 

A gyeng, 
-.ágban, 

kozni. Ar 
meghallja 
ről is. s 
nek tarlali 
zados törte 
m:lv mer< 
nemzeti at 
jük, hogy 
gitotta mev 
kérdését, 
bzónokiiag 
ezik meg il 
mely előadj 
kebb és 
Lívia.

Andrását 
ember vég) 
Nem lógja
merészségei 
iszményeinj 
szellemet, 
megtörefler 
kát és jövi 
fog dagadnj 
kolmányszt 
arra a vakj 
karzszai kil 
jervzben pj 
Hely ntegte 

minden máj 
őriz, a lehe| 
gellen nemi 
hazája hal 

Andrásé*, 
politikai c: 
mellett m 
Tisza es It 
hoztak. A 
6en az oni 
ellen irány 
lesznek a 
szed a kéj 
hol az oni 
hívei megc 
vei felépite 
zet könnye 
lenség.

A magy 
fel, lassan 
vegye a ki 
dülésre ez 
nemzeti ön 
ban elhallg

KAI

Heléi
Az éijnl r 

gondolatom 
gondolatot, 
demli. hogy 

A rendci< 
dolgaim után 
kém makacs 
lamit oinálr 
Öl perez mi 
melynek áld 
napernyőm 1 
ba elmennek 

l’ar perez 
Dunhoyné 1 
hosszú sétái 

Irtana me
ko-.s ik áilanit
sor elejen nil
tarn viss-n.

Abban a r
tam egy zárt

- hziihjon

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytáraság körforgógépén7 Budapest,'lV„ kecskeméti-utcza 6
szám.

annak a ny 
mit mondok 

A kocsis 
niével. Ham 
ember. ;i m 

L tan mi r

Mikor a vai 
dőlt hajtani. -l] 
hogy mit jel 
Ostorával a nv| 
ioesira mutal 

Ha nagyon 
«kisasszony, vos


